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در بستر ارتباط میان کمیسیون‌های مجلس و دستگاه‌های اجرایی
02 می‌توان فرصت‌هایی برای رفع چالش‌های استان خلق کرد     سیاست

داشته‌های اصفهان را 
در قامت واقعی‌شان ببینیم

از »افتخار« تا اوج »اقتدار«!

متحد نیستندمتحد نیستندتئاتری‌های اصفهان

تشریح جزئیات بیش از یک‌هزار برنامه در استان اصفهان هم‌زمان با هفته دفاع‌مقدس

 نقد نمایش »بازگشت شرلوک هولمز« 
و گفت‌وگو با بهزاد سیفی

کارگردان  اثر درباره این  نمایش
و وضعیت تئاتر اصفهان

06 پایداری

این روزها در فضای مجازی حجم تولید محتوای اغراق‌آمیز و آخرالزمانی درباره »خالی از 
سکنه شدن اصفهان در سال‌های آینده« افزایش یافته است. به نظر می رسد سهل‌انگاری 
و ترک فعل مسئولان در پیگیری پروژه‌های مربوط به احیای زاینده‌رود، فعالان فضای 

مجازی را به تولید محتواهای هیجانی درباره مشکلات اصفهان سوق می‌دهد

05 جامعه

برخلاف اخبار منتشرشده در شبکه‌های 
اجتماعی مبنی بر ضرورت تخلیه کامل اصفهان، 
چنین چیزی صحت ندارد. فرونشست در برخی از 
پهنه‌های اصفهان شدید، در برخی دیگر متوسط 
و در بعضی نقاط نیز خفیف است؛برای مثال، 
محدوده دانشگاه اصفهان و میدان آزادی با 
تهدید جدی و آن‌چنانی مواجه نیستند؛ هرچند 
درجاتی از فرونشست در این مناطق نیز مشاهده 

می‌شود؛ اما نه به‌صورت حاد
 علی زنگی‌آبادی، رئیس پژوهشکده علوم جغرافیایی 

و برنامه‌ریزی دانشگاه اصفهان

فرونشست در اصفهان مسئله‌ای تازه 
نیست؛ بلکه بحرانی است که دست‌کم در 
10 سال گذشته بارها درباره آن هشدار داده 
شده است. این موضوع به اندازه‌ای جدی 
است که نمی‌توان آن را نادیده گرفت؛ اما 
بزرگ‌نمایی‌هایی مانند صحبت از تخلیه 
شهر می‌تواند اثر منفی بر افکار عمومی 
بگذارد و حتی تمرکز را از راه‌حل‌های اصلی 

دور کند
 رضا شهبازی، معاون زمین‌شناسی سازمان 

زمین‌شناسی و اکتشافات معدنی کشور

برخی کارشناسان معتقدند وضعیت 
فرونشست در تهران حتی از اصفهان 
هم جدی‌تر است؛ اما اطلاع‌رسانی 
درباره آن در مقاطعی محرمانه نگه 
داشته شد تا از پیامدهای روانی و 
اقتصادی مانند فرار سرمایه 
جلوگیری شود؛ بااین‌حال شفافیت در 
اطلاع‌رسانی می‌تواند به مطالبه‌گری 
مردم و تصمیم‌گیری بهتر کمک کند

 بهرام نادی، عضو هیئت‌علمی دانشگاه 
آزاد و پژوهشگر حوزه فرونشست

راه‌حل فرونشست نیست!اغراق

برنامه ملی »ایران جان« طی روزهای  گذشته فرصتی را برای مردم ایران و به‌ویژه اصفهان فراهم کرد تا در قالبی متفاوت، ظرفیت‌های واقعی استان به تصویر کشیده شود. اینکه در طول یک هفته و در بستر این برنامه، 

عباس
 مقتدایی
نماینده 

مردم 
اصفهان 

در مجلس 
شورای 
اسلامی

اصفهان و داشته‌های آن در حوزه‌های مختلف از طریق رسانه ملی معرفی شود،  امکانی ارزشمند است که در اختیار استان قرار داده شد و می‌تواند به الگویی برای دیگر استان‌ها نیز بدل شود؛ فضایی که آرزو دارم همه 
استان‌های کشور چنین فرصتی را بیابند تا داشته‌های خود را در معرض نگاه ملی قرار دهند. حال با توجه به جایگاه برجسته اصفهان، توجه جدی به میراث تاریخی و ظرفیت‌های اقتصادی استان یک ضرورت است. 
در همین راستا زمانی‌که می‌خواهیم داشته‌های یک شهر یا یک استان را بشناسیم، باید مجموعه‌ای از عناصر تاریخی، فرهنگی، اجتماعی و اقتصادی را کنار هم ببینیم؛ اصفهان نیز از این قاعده مستثنا نیست؛ شهری 
گر هم به‌درستی معرفی نشوند، کوتاهی بزرگی  گر این داشته‌ها را در قامت واقعی‌شان نبینیم، ظلم کرده‌ایم و ا با پیشینه‌ای پر اهمیت که در سه دوره تاریخی، پایتخت ایران بوده و میراثی عظیم در خود جای داده است و ا
خ داده است. تلاش ما در این دوران آن است که در حوزه ابنیه تاریخی، میراث‌فرهنگی و صنایع‌دستی، آنچه اصفهان در اختیار دارد، در خدمت پیشرفت، توسعه و خلق ثروت ملی قرار گیرد. خوشبختانه هم  ر
متولیان دولتی و هم فعالان بخش خصوصی در این مسیر گام برمی‌دارند. برای روشن‌ترشدن موضوع، مثالی می‌زنم: آیا می‌دانستید ابن‌سینا، حکیم بزرگ ایران و جهان، فردی که هم طبیب بود، هم فلسفه 
کز  گاه بود، ۱۷ سال از عمر علمی خود را در مدرسه ای در  اصفهان گذرانده است؟ این مکان که »مَدرس« نامیده می شود، می‌توانست امروز به یکی از مرا می‌دانست و هم به‌عنوان یک حکیم از علوم روز دنیا آ
گر چنین میراثی در هر نقطه از جهان بود، به محلی برای گردهمایی اندیشمندان و جاذبه‌ای فرهنگی تبدیل می‌شد؛ اما متأسفانه در اصفهان این مدرسه درمعرض  جهانی علم و فلسفه بدل شود. درواقع ا
بی‌توجهی قرار دارد؛ نمی‌گویم کاملا رها شده، اما میزان توجه به آن شایسته نام و جایگاه ابن‌سینا نیست. همین نمونه نشان می‌دهد که داشته‌های ما آن‌گونه که باید، موردبهره‌برداری قرار نگرفته است. این 
البته به معنای آن نیست که هیچ اقدام مثبتی انجام نشده است. تجربه مرمت گنبد مسجد شیخ لطف‌الله و گنبد مسجد امام در میدان نقش‌جهان نمونه‌ای روشن است. چند سال پیش شخصا از این بناها بازدید کردم. در 
بخش‌هایی از گنبد، فاصله‌ای یک‌وجبی میان کاشی‌ها ایجاد شده بود و خطر جدی آن‌ها را تهدید می‌کرد. با پیگیری‌های صورت‌گرفته و اختصاص بودجه ملی، این وضعیت بهبود یافت و امروز شرایط بسیار بهتر است؛ اما در 

جمع‌بندی کلی باید گفت که اصفهان ظرفیت‌هایی دارد که متناسب با آن‌ها و در تراز آن داشته‌ها مورد توجه کافی قرار نگرفته است...

07 هنرهای تصویری

گفت‌وگو

به عشق 
ع( امیرالمؤمنین)

 شماره چهل‌وششم »هم‌محله«
ضمیمه روزنامه »اصفهان‌زیبا« منتشر شد

ضمیمه 
هفتگی

روزهای روشن محله امیرالمؤمنین  

 پاره تن مادر بود و بهترین دارایی پدر

 روایت یک پایگاه پویا و فعال

 از بنایی با پدر تا بنای ایثار و شهادت

 تولید لیزرهای پرتوان برای ایران

 محله امیرالمؤمنین امکانات ورزشی ندارد 

 قصه 30 سال جوشکاری

 زیر چتر نیلی

 از بن‌بست محله تا قطب فرهنگی و جهادی 

 منطقه12؛ میدان توسعه و سرمایه‌گذاری

 دیروز و امروز محله امیرالمؤمنین)امیرعرب(

بوستان 25هزار مترمربعی برای محله
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ویراستار  و دبیر صفحه / پگاه ظاهری

اصفهان 

 وحدت کلمه، کلید 
اقتدار و توسعه پایدار 
شهرستان نطنز است

استاندار اصفهان با اشاره به نقش‌آفرینی مردم 
، گفت: وحدت کلمه، کلید  در کنار مدیران دلسوز
اقتدار و توسعه پایدار شهرستان نطنز است و آن را 

به جایگاه واقعی خود می‌رساند.
 به گزارش اداره کل روابط‌عمومی و امور بین‌الملل 
استانداری اصفهان، مهدی جمالی‌نژاد در آیین 
، ضمن  معارفه و تکریم فرماندار شهرستان نطنز
تقدیر از زحمات فرماندار پیشین، بر اهمیت »گفتمان 
ــداف توسعه‌ای  و وحدت کلمه« در پیشبرد اهـ

کید کرد.  تأ
 او با اشاره به ظرفیت‌های خدادادی، اقتصادی 
، این سه مؤلفه را در کنار  و انسانی شهرستان نطنز

هم، ضامن اقتدار واقعی دانست.
 استاندار اصفهان با بیان اینکه قدرت خدادادی 
)جغرافیای مناسب، منابع طبیعی( و قدرت اقتصادی 
)فناوری، دانش هسته‌ای، علوم جدید( به تنهایی 
نمی‌توانند اقتدار یک کشور یا منطقه را تضمین 
کنند، افزود: این دو قدرت در کنار هم اقتدار را حادث 
نمی‌کنند؛ بلکه این قدرت گفتمانی است که می‌تواند 
آنها را تکمیل کرده و اقتدار واقعی را ایجاد کند. 
جمالی‌نژاد با یادآوری 
نقش قدرت گفتمانی 
در پیروزی انقاب 
اسامی و تثبیت آن 
در دل شهرستان‌ها، 
ــرد: همان  ــ ــار کـ ــهـ اظـ
گفتمانی که حضرت 
ــام )ره( با خود به  ام
همراه آوردند؛ گفتمان 
عدم توجه به شرق 
ــرب، روی پای  ــ و غـ
خود ایستادن، به 
خودمان توجه کردن، 
ــا خودمان بستن،  ب
ــان  ــودم ــدای خ ــ با خ
مسائل را بردن و توکل 
به خدا کردن همه این 
نکات بسیار بسیار 
مهم است. استاندار 
اصفهان، این گفتمان 
را عامل اصلی در دفاع 
مقدس و درخشش 
جوانانی چون شهید 
حججی‌ها و سرداران 
شهیدی همچون 
ــد سلیمانی  ــیـ ــهـ شـ
ــت و گفت:  ــ ــسـ ــ دانـ
همین گفتمان است 
که فلسطین را برای 
ما به یک دغدغه مسلمانان تبدیل می‌کند و هفته 

وحدت را محقق می‌سازد.
ــاره به در پیش بودن انتخابات آینده   او با اشـ
، استان و  کید کرد: این گفتمان می‌تواند کشور تأ
گر تمام ملزومات،  شهرستان را کمک و ارتقا دهد و ا
زیرساخت‌ها و اعتبارات را در شهرستان داشته باشیم 
و هیچ مشکلی هم نداشته باشیم، همین گفتمان  
 رفاقت، صمیمیت و تواضع است که می‌تواند ما را

 موفق کند.
 استاندار اصفهان با اشاره به شرایط سخت اقتصادی 
و تحریم‌ها، از مردم و مدیران خواست تا با همین 
روحیه وحدت و همدلی، به توسعه پایدار منطقه 

کمک کنند. 
او از برخی اختلافات احتمالی بین نهادها ابراز 
تأسف کرد و گفت: تنها چیزی که می‌تواند واقعاً این 
شهرستان را به تراز اصلی خودش برساند، همین 
وحدت کلمه است و غیر از این گزینه‌ای نداریم. 
او در بخش دیگری از سخنان خود، از زحمات 
، تقدیر و برای  محمدظریفی، فرماندار پیشین نطنز
 محمد کیهانی، فرماندار جدید، آرزوی موفقیت

 کرد.
 استاندار اصفهان با اشاره به سوابق فرماندار 
 ، جدید در شهرداری اصفهان، او را فردی پرکار
دلسوز و متواضع خواند و ابراز امیدواری کرد که با 
 حضور وی، روند توسعه شهرستان شتاب بیشتری 

گیرد.

حقوقی و قضایی

کسانی که قصد احتکار و گران 
فروشی دارند، شناسایی شوند

رییس قوه قضاییه از دستگاه‌های مسئول 
خواست کسانی که قصد احتکار و گران فروشی 
و اخال در بازار دارند را شناسایی کنند. به 
ـــام   ـــه، حجت‌الاس ـــوه قضایی ـــانه ق ـــز رس ـــزارش مرک گ
غلامحسین محسنی اژه‌ای، روز گذشته طی 
ــه،  ــوه قضاییـ ــورای‌عالی قـ ــت شـ ــخنانی در نشسـ سـ
ضمن تبیین و تشریح جنبه‌هایی از عفو معیاری 
، تصریح کرد: بار دیگر از مقام معظم رهبری  اخیر
 ، به سبب موافقت با پیشنهاد عفو معیاری اخیر
کمال قدردانی و امتنان را دارم و ایضاً قدردان 
اشخاصی هستم که در برخی نهادها از جمله 
مجلس، دولت و دبیرخانه شورای‌عالی امنیت 
ملی از پیشنهاد عفو معیاری حمایت کردند و 
مشخصاً از ائمه جمعه و امام جمعه تهران که 
حامی این عفو بودند قدردانی دارم؛ از رسانه 
ملی، رسانه‌ها و انسان رسانه‌ها نیز در همین 
مورد تشکر می‌کنم، در اینجا یادآوری این نکته 
ــال  ــامل حـ ــط شـ ــر فقـ ــو اخیـ ــه عفـ ــت کـ ــروری اسـ ضـ
ــور  ــه به طـ ــود، بلکـ ــرایط نمی‌شـ ــان واجد شـ زندانیـ
کلی، همه محکومین واجدشرایط را دربرمی‌گیرد؛ 
ممکن است فردی محکوم به پرداخت جزای 
نقدی و یا سایر محکومیت‌ها شده باشد؛ این 
افراد نیز درصورت واجدشرایط بودن، مشمول 
عفو می‌شوند؛ البته این عفو معیاری اخیر 
ـــز شمولیت دارد، برخی از  درخصوص زندانیان نی
ــا  ــز بـ ــر نیـ ــا از زندان آزاد می‌شوند و برخی دیگـ آنهـ
ــد  ــاً بایـ ــه حتمـ ــوند کـ ــه می‌شـ ــازات مواجـ تقلیل مجـ
تطبیق شرایط زندانی‌ها با اولویت بالاتری نسبت 
به بقیه مورد بررسی کمیسیون عفو قرار گیرد.
رئیس دستگاه قضا افزود: بار دیگر خطاب به 
کلیه محکومین عفو شده توصیه و گوشزد می‌کنم 
ـــا مبادا مجدد به دایره  که بسیار مراقبت کنند ت
ــورت در  ــه در آنصـ ــرا کـ ــد، چـ ــرم فروغلتنـ ــکاب جـ ارتـ
مواعید و مقاطع آتی، امکان بهره‌مندی از عفو و 
سایر ارفاقات قانونی برای آنها سخت می‌شود؛ 
خانواده‌های این محکومین مَعفو نیز نسبت 
به مراقبت بیشتر از عضو عفو شده خانواده، 
اهتمام داشته باشند. او در ادامه بیان داشت: 
از دولت محترم نیز انتظار داریم در راستای 
معیشت مردم و حفظ ارزش‌ها، تاش مضاعف 
داشته باشد. قطعاً مایحتاج و نیازهای ضروری و 
اولیه مردم باید با قیمتی که متناسب با قدرت 
ــود و در این  ــه شـ ــردم است، عرضـ ــوم مـ ــد عمـ خریـ
خصوص، سازوکارهای قانونی مربوطه تعبیه 
و تدوین شده است. محسنی اژه‌ای همچنین 
ــران و گرانفروشان،  ــا محتکـ ــاره به مقابله بـ ــا اشـ بـ
گفت: همه دستگاه‌ها و بخش‌های مسئول باید 
، نسبت به شناسایی و برخورد  با همکاری یکدیگر
با گرانفروشان و محتکران اقام موردنیاز مردم، 
اهتمام داشته باشند؛ در این عرصه، فقط نباید به 
اقدامات پَسینی بسنده کرد؛ بلکه باید با تدابیر 
پیشینی و پیشگیرانه مانع از جولان گرانفروشان و 
محتکران شد؛ همین قاعده درخصوص کسانی 
صدق می‌کند که قصد ایجاد ناامنی‌های روانی و 
فیزیکی برای مردم دارند و یا می‌خواهند اقدامات 
ضدفرهنگی انجام دهند؛ ضروری است در ابتدا، 
با اتخاذ تمهیدات پیشگیرانه مانع از بروز و ظهور 
آنها شد و چنانچه جولانی از سوی آنها مشاهده 

ـــه  ـــا قدرت و وفق موازین قانونی به مقابل شد، ب
برخاست.

 ارسال ۸۳ هزار گزارش
 از طریق سامانه گزارشگران فساد 

توسط مردم
رئیس سازمان بازرسی کل کشور گفت: در شش ماهه 
اول امسال حدود ۸۳ هزار گزارش از طریق سامانه 
گزارشگران فساد، توسط مردم ارسال شده که مراحل 
حدود ۸۲ درصد از این گزارش‌ها به اتمام رسیده و 

مابقی نیز در جریان هستند.
 به گزارش ایسنا، ذبیح الله خداییان در جلسه روز گذشته 
شورای عالی قضایی، به ارائه گزارشی از اجرای قانون 
حمایت از گزارشگران فساد پرداخت و گفت: در دوره 
کیدات ریاست دستگاه  تحول و تعالی قوه قضاییه با تا
کثری از ظرفیت‌های مردمی  قضا مبنی بر استفاده حدا
در امر پیشگیری از فساد، با پیگیری‌های صورت 
گرفته، قانون حمایت از گزارشگران فساد در مجلس 
به تصویب رسید و پیش‌نویس آیین‌نامه اجرایی 
این قانون توسط سازمان بازرسی و با کمک معاونت 
 حقوقی قوه قضاییه تهیه و به تصویب هیئت وزیران

 رسید. 
همچنین سامانه موضوع ماده ۳ قانون مزبور نیز 
توسط سازمان بازرسی طراحی و با حضور معاون 
اول قوه قضاییه راه‌اندازی و در دسترس عموم 
مردم قرار گرفت. ایضاً با صدور دستورالعمل »تعیین 
مؤلفه‌های مؤثر در تعیین پاداش گزارشگران فساد« 
 توسط رئیس قوه قضاییه، مراحل اجرایی این قانون

 به اتمام رسید.
 رئیس سازمان بازرسی کل کشور، تصریح کرد: در اجرای 
ماده ۱۲ قانون مزبور پیش‌بینی شده که باید در بودجه 
سنواتی وزارت دادگستری یک ردیف مستقلی برای 
پرداخت پاداش گزارشگران فساد پیش‌بینی شود که 
درخواست ما از وزیر دادگستری، پیگیری این موضوع 

در بودجه سال آتی است.

ــت  ــه دولـ ــان اینکـ ــا بیـ ــور بـ ــاون اول رئیس‌جمهـ معـ
برای شرایط خاص برنامه دارد و حکمرانی در 
شرایط خاص تدوین شده است، گفت: ما داوطلب 
جنگ و بازگشت تحریم‌ها نیستیم و در صورت 
اجرای مکانیزم ماشه پیش‌بینی‌های اقتصادی 
صورت گرفته است. به گزارش ایسنا، محمدرضا 
عارف در جلسه شورای اقتصاد با اشاره به تلاش 
سه کشور اروپایی برای بازگرداندن تحریم‌های 
شورای امنیت سازمان ملل، اظهار کرد: ملت و 
دولت‌های ما در مقابل تحریم‌های ظالمانه 
غرب عملکرد خوبی داشتند. البته ما داوطلب 
بازگشت تحریم‌ها نیستیم و امیدواریم کشورهای 
ــه  ــته و از تجربـ ــه کار بسـ ــی بـ ــل تعقلـ ــی حداقـ اروپایـ
مقابله با نظام و مردم ما درس بگیرند. معاون 
اول رئیس‌جمهور خاطر نشان کرد: آلمان در 
ـــده  ـــاله، تأمین‌کنن ـــت س ـــی هش ـــگ تحمیل دوران جن
ساح صدام بود و انگلیس و فرانسه هم در 
تجهیز دشمن ایران نقش داشتند اما آنها چه 

دستاوردی کسب کردند؟ آن‌ها هشت سال از رژیم 
صدام حمایت کرده و نتیجه آن را هم مشاهده 
کنون نمی‌خواهند از این تجربه  ــا ا کردند. آن‌هـ
استفاده کرده و از راهی که هیچ نفعی برای آنها 

ندارد بازگردند.
کید کرد: نظام، دولت و مردم در برابر برنامه   او تا
سه کشور اروپایی برای بازگشت تحریم‌های 
شورای امنیت آمادگی کامل را دارند. دولت 
چهاردهم از ابتدای شروع به فعالیت خود 
برای شرایط خاص برنامه‌هایی تدوین کرده 
بود، البته مبنای ما این است که کشور باید در 
شرایط عادی اداره شود اما در کنار این شرایط 
ـــه  ـــژه در زمین ـــه وی ـــاص ب ـــرایط خ ـــرای ش ـــا ب ـــادی م ع
اقتصادی هم برنامه داریم که در قالب این 
برنامه‌ها بسته‌های معیشتی و خاص دیده 
شده است. همچنین ساز و کارهای مدیریتی و 
حکمرانی در شرایط خاص تدوین شده که نمونه 
آن را در دوران جنگ تحمیلی ۱۲ روزه مشاهده 

کردیم. عارف افزود: ما آمادگی هرگونه مقابله 
با رفتار ظالمانه علیه مردم و کشورمان را داریم. 
ــن حرکت  ــا کوچکتریـ ــتیم امـ ــا جنگ طلب نیسـ مـ
دشمن با پاسخ محکم و قاطع ما روبرو خواهد 
شد. معاون اول رئیس جمهور با اشاره به بسیج 
رسانه‌های غربی برای از بین بردن انسجام ملی 
در ایران گفت: این رسانه‌ها تاش می‌کنند که 
رمز موفقیت ما یعنی به حضور مردم و انسجام 
ملی آسیب بزنند اما مردم ثابت کرده‌اند که 
به انقاب اسامی و کشور خود علاقه داشته 
ــم در  ــد. ماهـ ــظ می‌کننـ ــود را حفـ ــی خـ ــجام ملـ و انسـ
ـــا بیان  مقابل وظیفه داریم که افکار عمومی را ب

ــم. ــان مدیریت کنیـ ــرد خودمـ ــه و عملکـ صادقانـ
 او ادامه داد: ما امروز به وحدت و انسجام ملی نیاز 
داریم زیرا انسجام پایه هر دستاورد و موفقیت در 
مقابل دشمن است. باید با پرهیز از بیان مسائل 
غیرضرور که انسجام ملی را تضعیف کند، تاش 
کنیم تا آرامش جامعه به هم نخورد. مردم این 

توقع را از مسئولان دارند. ما هم باید به ارتقای 
انسجام، وحدت ملی و آرامش جامعه کمک 
کنیم. ما باید بیش از گذشته به فکر مردم باشیم 

زیرا مردم مشکلات اقتصادی دارند.
 عارف با بیان اینکه تحریم‌ها بی‌اثر نبوده است، 
خاطر نشان کرد: دشمن، کشورمان را تحریم 
کره ذلیلانه و برای تسلیم  کرد تا ما را به مذا
وادار کند ولی وقتی مشاهده کردند که موضع 
کرات مقتدرانه است، جنگ را وسط  ایران در مذا
ـــد. شناخت ما هم از تمدن  کره تحمیل کردن مذا
و کشورهای غربی هم جز این نیست. معاون 
ـــرایط  ـــن ش ـــه در ای ـــان اینک ـــا بی ـــور ب ـــس جمه اول رئی
ما باید مردم را در صحنه حفظ کرده و مطالبات 
آنها را پاسخ دهیم، گفت: ذخایر راهبردی کشور 
وضعیت بسیار خوبی دارد و از این جهت نگران 
نیستیم. ذخایر کالاهای اساسی به سال آینده 
ـــوده  ـــروری نب ـــه ض ـــی ک ـــی کالاهای ـــد و حت ـــم می‌رس ه

هم ذخیره شده است.

 پیش‌بینی‌های اقتصادی در صورت اجرای مکانیزم ماشه
 درنظر گرفته است

دولت

گر  کز جهانی علم و فلسفه بدل شود. در واقع ا از مرا
چنین میراثی در هر نقطه از جهان بود، به محلی 
برای گردهمایی اندیشمندان و جاذبه‌ای فرهنگی 
تبدیل می‌شد. اما متأسفانه در اصفهان این مدرسه 
در معرض بی‌توجهی قرار دارد؛ نه می‌خواهم بگویم 
کاملاً رها شده، اما میزان توجه به آن شایسته نام و 
جایگاه ابن‌سینا نیست. همین نمونه نشان می‌دهد 
که داشته‌های ما آن‌گونه که باید مورد بهره‌برداری قرار 
نگرفته است. این البته به معنای آن نیست که هیچ 
اقدام مثبتی انجام نشده است. تجربه مرمت گنبد 
مسجد شیخ لطف‌الله و گنبد مسجد امام در میدان 
نقش جهان نمونه‌ای روشن است. چند سال پیش 
شخصاً از این بناها بازدید کردم. در بخش‌هایی از 
گنبد، فاصله‌ای یک‌وجبی میان کاشی‌ها ایجاد شده 
بود و خطر جدی آن‌ها را تهدید می‌کرد. با پیگیری‌های 
صورت گرفته و اختصاص بودجه ملی، این وضعیت 
بهبود یافت و امروز شرایط بسیار بهتر است. اما در 
جمع‌بندی کلی باید گفت که اصفهان ظرفیت‌هایی 
دارد که متناسب با آن‌ها و در تراز آن داشته‌ها مورد 

توجه کافی قرار نگرفته است.
یکی از مشکلات اساسی که سال‌هاست در خصوص 
آن بررسی کردن و به آن رسیده‌ام، فقدان ارتباط 
منظم میان بخش‌های مختلف کشور است. گویی 
فرصتی فراهم نمی‌شود که دستگاه‌ها و نهادهای 
مختلف با یکدیگر گفت‌وگو کنند. بخش خصوصی 
نیز گاهی احساس می‌کند نمی‌تواند صدای خود را 
به جایی برساند. نمونه‌ای از امکان تغییر در همین 
خ داد. در جلسه‌ای با حضور فعالان  استان اصفهان ر
اقتصادی و مسئولان وزارت خارجه و میراث فرهنگی، 
من شخصاً با معاون وزیر امور خارجه تماس گرفتم 
و خواستم جلسه‌ای مشترک برگزار کنند. کمتر از 
یک ماه بعد، همه احساس کردیم کارها جلوتر رفته 
و نتیجه‌ای ملموس حاصل شده است. این نشان 
می‌دهد هماهنگی و گفت‌وگوی مستقیم می‌تواند 
کنون در آستانه تدوین  گره‌های بزرگ را باز کند.ا
برنامه بودجه ۱۴۰۵ هستیم. این فرصتی استثنایی 
برای فعالان است تا نیازها و پیشنهادهای خود را ارائه 
ح  گر این مطالب تا پیش از آبان آماده و مطر دهند. ا
شود، من پیگیری می‌کنم تا در سطح ملی و حتی در 
ح گردد. در همین چارچوب،  دفتر رئیس‌جمهور مطر
به معاون اول رئیس‌جمهور نیز نامه‌ای نوشتم و بر 
ح‌شده در استان، جلساتی  اساس پیشنهادهای مطر
برگزار شد که در نهایت به دستورات اجرایی و عملیاتی 
منجر گردید. این یعنی امکان تغییر واقعی وجود دارد، 
به شرط آنکه در زمان مناسب مطالبه‌گری و پیگیری 

عباس
 مقتدایی

نماینده مردم اصفهان در مجلس 
شورای اسلامی

برنامه ملی »ایران جان« طی روزهای  گذشته 
فرصتی را برای مردم ایران و به‌ویژه اصفهان 
فراهم کرد تا در قالبی متفاوت، ظرفیت‌های 
واقعی استان به تصویر کشیده شود. اینکه در 
طول یک هفته و در بستر این برنامه، اصفهان 
و داشته‌های آن در حوزه‌های مختلف از طریق 
رسانه ملی معرفی شود،  امکانی ارزشمند است 
که در اختیار استان قرار داده شد و می‌تواند 
به الگویی برای دیگر استان‌ها نیز بدل شود. 
فضایی که آرزو دارم همه استان‌های کشور 
چنین فرصتی را بیابند تا داشته‌های خود را 
در معرض نگاه ملی قرار دهند. حال با توجه 
به جایگاه برجسته اصفهان، توجه جدی 
به میراث تاریخی و ظرفیت‌های اقتصادی 
ــرورت است. در همین راستا  استان یک ض
زمانیکه می‌خواهیم داشته‌های یک شهر یا 
یک استان را بشناسیم، باید مجموعه‌ای از 
عناصر تاریخی، فرهنگی، اجتماعی و اقتصادی 
را کنار هم ببینیم. اصفهان نیز از این قاعده 
مستثنی نیست. شهری با پیشینه‌ای پر اهمیت 
که در سه دوره تاریخی، پایتخت ایران بوده و 
میراثی عظیم در خود جای داده است و اگر این 
داشته‌ها را در قامت واقعی‌شان نبینیم، ظلم 
کرده‌ایم و اگر هم به درستی معرفی نشوند، 

کوتاهی بزرگی رخ داده است.

داشته‌های اصفهان آن‌گونه که باید 
مورد بهره‌برداری قرار نگرفته است

تلاش ما در این دوران آن است که در حوزه ابنیه تاریخی، 
میراث فرهنگی و صنایع دستی، آنچه اصفهان در اختیار 
دارد در خدمت پیشرفت، توسعه و خلق ثروت ملی قرار 
گیرد. خوشبختانه هم متولیان دولتی و هم فعالان 
بخش خصوصی در این مسیر گام برمی‌دارند. برای 
روشن‌تر شدن موضوع، مثالی می‌زنم. آیا می‌دانستید 
ابن‌سینا، حکیم بزرگ ایران و جهان، ۱۷ سال از عمر 
علمی خود را در اصفهان گذرانده است؟ مدرسه‌ای 
که او در آن تدریس می‌کرد. فردی که هم طبیب بود، 
هم فلسفه می‌دانست و هم به عنوان یک حکیم از 
گاه بود. به همین خاطر این مکان که  علوم روز دنیا آ
»مَدرس« نامیده می شود، می‌توانست امروز به یکی 

داشته‌های اصفهان را 
در قامت واقعی‌شان ببینیم

در بستر ارتباط میان کمیسیون‌های مجلس و دستگاه‌های اجرایی می‌توان فرصت‌هایی برای رفع چالش‌های استان خلق کرد

 از وزارت 
امور خارجه 

خواسته‌ایم 
سفارتخانه‌های 

ایران در دیگر 
کشورها آماده 
معرفی و تبلیغ 

داشته‌های 
اصفهان باشند. 

خوشبختانه 
تعدادی از 

سفارتخانه‌ها هم 
آمادگی خود را 
اعلام کرده‌اند

مدیریت استان 
نگاه ویژه‌ای به 

خلق ثروت از 
طریق ظرفیت‌های 
فرهنگی و تاریخی 

دارد. وزارت 
میراث فرهنگی 

هم در مسیر حل 
مشکلات با جدیت 

بیشتری گام 
برمی‌دارد

صورت گیرد. در حال حاضر این فرصت وجود دارد که در راستای حل مشکلات و در 
بستر‌های بوجود آمده پیگیر چالش‌های استان اصفهان باشیم.در سطح استان 
نیز ظرفیت‌های ارزشمندی وجود دارد. مدیریت استان نگاه ویژه‌ای به خلق ثروت 
از طریق ظرفیت‌های فرهنگی و تاریخی دارد. وزارت میراث فرهنگی هم در مسیر 
حل مشکلات با جدیت بیشتری گام برمی‌دارد. ارتباطات بخش خصوصی با این 
حوزه نیز گسترده و مستمر است؛ به‌گونه‌ای که کمتر هفته‌ای می‌گذرد بدون اینکه 
جلسات مشترک میان فعالان بخش خصوصی و مسئولان دولتی برگزار شود. همین 

الگوست که باید تقویت شود و به اقدام عملی منجر گردد.

آمادگی سفارتخانه‌های ایران برای معرفی ظرفیت‌های اصفهان 
به جهان

یکی دیگر از اقدامات مثبت، پیگیری برای دعوت سفرای خارجی به بازدید از نمایشگاه‌های 
صنایع دستی اصفهان است. این ابتکار می‌تواند تأثیر زیادی در معرفی ظرفیت‌های استان 
به جهان داشته باشد. همچنین، از وزارت امور خارجه خواسته‌ایم که سفارتخانه‌های 
ایران در دیگر کشورها نیز آماده معرفی و تبلیغ داشته‌های اصفهان باشند. خوشبختانه 
تعدادی از سفارتخانه‌ها آمادگی خود را اعلام کرده‌اند و این گام مهمی در جهت حضور 
جهانی ظرفیت‌های استان است. به عنوان عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست 

خارجی مجلس نیز تلاش کرده‌ام ارتباطات موجود را در خدمت این هدف قرار دهم.
کنون جلسات مشترکی میان وزارت میراث فرهنگی و مسئولان استانی به صورت ماهانه  ا
برگزار می‌شود. آنطور که هر ماه معاون وزیر میراث فرهنگی در جلسات مشترک در محل 
استانداری اصفهان با حضور مسئولان استانی و مسئولان برنامه‌ریزی شرکت می‌کند که 
گر امروز از این فرصت‌ها استفاده نکنیم، فردا شاید چنین  فرصتی مغتنم برای ما است. ا
امکان‌هایی دیگر در دسترس نباشد. در واقع خلق ثروت اینگونه اتفاق خواهد افتاد و 
در عین حال با رفع موانع و مشکلات با این روش پیش خواهد رفت.نمونه‌ای از این 
ضرورت، بسته حمایتی گردشگری است که پس از جنگ ۱۲ روزه مورد بحث قرار گرفت 
اما به نتیجه نرسید که باید در بستر جلسات مشترک و ارتباط به نتیجه برسد. این تجربه 
گر ارتباط میان کمیسیون‌های مختلف مجلس و دستگاه‌های اجرایی  نشان می‌دهد ا
به‌درستی برقرار نشود، فرصت‌ها از دست خواهد رفت. ما می‌توانیم با ورود کمیسیون‌های 
فرهنگی، اقتصادی و صنایع، همان‌گونه که در حوزه دفاعی پیگیری شد، بسته‌های 
حمایتی لازم برای گردشگری و میراث فرهنگی را دریافت کنیم. منِ نماینده نیز در این 
مسیر همراهی و پیگیری لازم را انجام می‌دهم. حتی در حوزه‌هایی مانند مالیات نیز 
آماده‌ام جلسات مشترکی با مسئولان وزارت اقتصاد و سازمان امور مالیاتی ترتیب دهم 

ح و حل شود. تا مشکلات فعالان اصفهان به‌طور مستقیم مطر

 چهار شهرستان تازه ‌تأسیس استان نیاز به توجه ویژه دارد
افزون بر این، چهار شهرستان تازه‌تأسیس استان شامل ورزنه، کوهپایه، هرند و جرقویه، 
دارای ظرفیت‌های ارزشمندی هستند که نیازمند توجه ویژه‌اند. برای نمونه، در روستای 
قورتان قلعه‌ای تاریخی با مسجدی ۹۰۰ ساله وجود دارد که گنجینه‌ای منحصربه‌فرد 
محسوب می‌شود. این میراث، همچون بسیاری دیگر در جای‌جای استان، می‌تواند 
محور توسعه و گردشگری قرار گیرد. در پایان باید بگویم اصفهان داشته‌هایی دارد که در 
تراز ملی و حتی جهانی ارزشمند است. اما بهره‌برداری از این ظرفیت‌ها نیازمند هماهنگی، 
پیگیری و اراده مشترک میان همه بخش‌هاست. امروز که فضای همکاری میان مدیریت 
استان، وزارت میراث فرهنگی و بخش خصوصی فراهم شده، نباید این فرصت تاریخی 
را از دست داد. آینده توسعه استان و خلق ثروت ملی در گرو آن است که داشته‌هایمان را 

نه صرفاً به عنوان میراث گذشته، بلکه به عنوان سرمایه‌ای برای امروز و فردا ببینیم.

قدرت خدادادی 
)جغرافیای 

مناسب، منابع 
طبیعی( و قدرت 

اقتصادی 
)فناوری، دانش 
هسته‌ای، علوم 

جدید( به تنهایی 
نمی‌توانند اقتدار 

یک کشور یا 
منطقه را تضمین 

کنند
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هادی اسحاقیان–"
ی "– مدیرعامل سازمان خدمات موتور

ی اصفهان شهردار

نوآوری در جمع‌آوری 
پسماندها؛ ماشین ۱۰تنی 

شهرداری اصفهان رونمایی شد

مدیرعامل سازمان خدمات موتوری شهرداری 
اصفهان از ورود و رونمایی از ماشین ۱۰تنی 
جمع‌آوری پسماندهای شهر اصفهان خبر 
داد و گفت: این ماشین ظرفیت سه برابری 
نسبت به ماشین‌های معمول دارد که موجب 
صرفه‌جویی در مصرف سوخت و نیروی انسانی 
می‌شود. هادی اسحاقیان اظهار کرد: این 
ماشین در چهاردهمین نمایشگاه تخصصی 
مدیریت‌شهری )خدمات شهری( اصفهان 
رونمایی و در دو سال گذشته نمونه‌ای از 
آن با شرایط متفاوت با شاسی بنز به‌صورت 
نمونه ساخته شد.مدیرعامل سازمان خدمات 
موتوری شهرداری اصفهان با اشاره به عملکرد 
ماشین جمع‌آوری پسماند ۱۰ تن گفت: ظرفیت 
ماشین‌های جمع‌آوری پسماند که در سطح شهر 
مشاهده می‌شود، بین دو تا سه تن است که 
روی شاسی شش یا هشت تن سوار می‌شود. 
اسحاقیان ادامه داد: با توجه به ظرفیت 
فراوانی که این ماشین دارد، در تمام نقاط و 
مسیرهای شهر امکان تردد ندارد؛ برای مثال، 
در مناطق یک و سه که بیشتر بافت تاریخی و 
فرسوده دارد و کوچه‌ها عرض معبر کمی دارد، 
امکان تردد این خودرو کم است؛ اما برای معابر 
عریض همچون خیابان‌های اصلی )راست‌رو( 
 ، و مناطق شهرک‌نشین همچون سپاهان‌شهر
بهارستان و شهرک شهید کشوری مناسب 
کید کرد: حوزه معاونت خدمات  است.او تأ
کس‌های  شهری باید تدابیری بیندیشد و با
مخصوص برای جمع‌آوری کیسه‌های پسماند 
گر نیروی انسانی بخواهد به  که ا تعبیه کند؛ چرا
روش سنتی کیسه‌های پسماند را داخل هاپر 
ماشین بیندازد، موجب خستگی و آسیب به 
نیروی انسانی و طولانی‌شدن زمان جمع‌آوری 
کس‌ها مسیر و روش  می‌شود. با تعبیه این با
جمع‌آوری پسماند سهولت پیدا خواهد کرد. 
مدیرعامل سازمان خدمات موتوری شهرداری 
اصفهان خاطرنشان کرد: در روش معمول، 
ماشین‌ها از جمع‌آوری پسماند به سکوهای 
زباله مراجعه می‌کنند و از سکوها به محل 
پردازش فرستاده می‌شوند؛ اما با توجه به 
ظرفیت ۱۰تنی این ماشین‌ها توجیهی برای 
مراجعه به سکو ندارند و پس از جمع‌آوری زباله 
از سطح منطقه، مستقیم به کارخانه مراجعه 
می‌کنند. اسحاقیان  ادامه داد: هدف از این 
اقدام، ضمن نوآوری و کاهش هزینه‌های 
نگهداری و تعمیرات، جلب رضایت شهروندان 
است؛ زیرا یکی از دغدغه‌های آن‌ها ریزش 

لات بوده است. شیرابه پسماندها از ماشین‌آ

سعید ابراهیمی–"
ی و توسعه سرمایه "– معاون برنامه‌ریز

انسانی شهردار اصفهان

 میان بازنشستگان کشوری 
 و تأمین اجتماعی برابری

 ایجاد شده است

معاون برنامه‌ریزی و توسعه سرمایه انسانی شهردار 
کید بر اینکه تلاش کردیم بن غیر نقدی  اصفهان با تأ
بازنشستگان و کارکنان را برابر کنیم، گفت: میان 
بازنشستگان کشوری و تأمین اجتماعی برابری 
ایجاد شده است، بن‌های مناسبتی و خدمات 
در حوزه‌های گردشگری نیز ارائه می‌شود. سعید 
ابراهیمی در آیین تجلیل از بازنشستگان شهرداری 
اصفهان اظهار کرد: این مراسم بهانه‌ای برای 
تشکر از زحمات همکارانم در شهرداری است. 
او با بیان اینکه هرکدام از شما دوره‌های فراز و 
فرود را در زمان خدمت طی کرده‌اید و فصل‌های 
درخشان در دوره کاری خود داشته‌اید، افزود: بر 
اساس تجربه گذشتگان حرکت می‌کنیم، میراث‌دار 
 گذشتگان هستیم و این چرخه را برای آیندگان تکرار

 می‌کنیم. 
معاون برنامه‌ریزی و توسعه سرمایه انسانی شهردار 
اصفهان با بیان اینکه از ۱۳۵۹ تا کنون ۴۲۷۷ نفر 
شامل ۱۸۸ خانم و ۴۰۸۹ آقا در شهرداری بازنشسته 
شده‌اند، تصریح کرد: ۱۵درصد قراردادها کارمندی 
و ۸۵درصد کارگری است. در دوره ششم مدیریت 
شهری تعداد بازنشستگان در ۱۴۰۰ برابر با ۳۶۸ نفر، 
۱۴۰۱ برابر با ۲۹۰ نفر، 1402 برابر با ۲۰۴ نفر، سال 
گذشته ۱۲۰ نفر و از ابتدای ۱۴۰۴ تا کنون چهار نفر 
بازنشسته شده‌اند. ابراهیمی با بیان اینکه دوران 
بازنشستگی فصل جدیدی برای زندگی افراد است، 
گفت: اولین دغدغه برای بازنشستگان مشکلات 
اقتصادی، مالی و معیشتی است. هدف از افزایش 
حقوق در دو سال آخر خدمت کارکنان این بوده 
که مستمری ماهانه آینده برای بازنشستگان 
کمی افزایش پیدا می‌کند. او با بیان اینکه دومین 
معضل این است که بازنشستگی می‌تواند فصل 
تنهایی باشد و باید برای این دوران برنامه‌ریزی 
داشته باشیم، ادامه داد: سومین دغدغه سلامت 
جسم و روان است. برای این امر بیمه تکمیلی 
بازنشستگان درنظر گرفته شده است. سال 
۱۴۰۴ بازنشستگان تحت پوشش بیمه تکمیلی 
 ۵۶۷ نفر و بیمه تأمین اجتماعی چهارهزار نفر

 هستند. ‌‌‌

مهدی سلطان‌آقایی–"
ی اصفهان"– مدیر منطقه۷ شهردار

منطقه۷ اصفهان رکورددار 
سرعت صدور پروانه 

ساختمانی در کمتر از ۳۰ روز

ــان گفت:  ــهرداری اصفهـ ــر منطقه۷ شـ مدیـ
این منطقه به‌عنوان رکورددار سرعت 
در صدور پروانه‌های ساختمانی بین 
 مناطق پانزده‌گانه شهر اصفهان شناخته 

شده است.
مهدی سلطان‌آقایی اظهار کرد: در 
راستای تکریم شهروندان و کاهش 
، این منطقه موفق  فرایندهای زمان‌بر
ــاختمانی  ــه سـ ــش از ۲۵۰ پروانـ ــدور بیـ ــه صـ بـ
ـــر از ۳۰ روز شده که این آمار از سایر  در کمت
 مناطق پانزده‌گانه شهرداری اصفهان

 بیشتر است.
او با اشاره به اهمیت این موفقیت 
افزود: پروانه‌هایی که در مدت کمتر 
از ۳۰ روز صادر می‌شوند، یک شاخص 
مهم در ارزیابی عملکرد ما هستند. 
ما با تاش مستمر و بهبود فرایندها، 
 توانسته‌ایم این آمار را به بالاترین سطح

 برسانیم.
ـــح  ـــان تصری ـــهرداری اصفه ـــه۷ ش ـــر منطق مدی
کرد: اقدام‌هایی همچون جلوگیری 
از سردرگمی مردم، ایجاد میز خدمت 
مناسب، ارائه راهنمایی‌های دقیق 
به شهروندان و برخورد خوب کارکنان 
ــزایی در  شهرداری در این زمینه نقش بسـ
تسریع فرایند صدور پروانه‌ها داشته و این 
اقدام‌ها به کاهش اتاف وقت شهروندان 
 و افزایش رضایت آن‌ها کمک کرده

 است.
سلطان‌آقایی ادامه داد: این موفقیت 
نشان‌دهنده عزم جدی شهرداری 
اصفهان در بهبود خدمات شهری و 
تسهیل فرایندهای اداری برای شهروندان 
است و با ادامه این روند، امید می‌رود 
سایر مناطق نیز از تجربه‌های موفق 
منطقه۷ بهره‌برداری کرده و به بهبود 
 کیفیت خدمات شهری در اصفهان

 کمک کنند.

علیرضا خاکسار–"
زشی و تفریحی سازمان "– معاون ور

ی  ــی شهردار زشـ فرهنگی، اجتماعی و ور
اصفهان

 بازطراحی باغ‌های بانوان 
و افزایش فضاهای ورزشی 

در حال انجام است
ـــی،  ـــازمان فرهنگ ـــی س ـــی و تفریح ـــاون ورزش مع
اجتماعی و ورزشی شهرداری اصفهان با 
ـــی  ـــای فیزیک ـــی در فضاه ـــه بازطراح ـــان اینک بی
باغ‌های بانوان مناطق مختلف انجام 
شده است، گفت: بازطراحی باغ بانوان 
پردیس انجام و بازطراحی باغ بانوان 
ــاز  ــاز شده است؛ همچنین فـ ــز آغـ ــاژوان نیـ نـ
دوم باغ بانوان طلوع حدود ۷۰درصد 
 پیشرفت فیزیکی داشته است که سال جاری

 به اتمام می‌رسد.
کسار اظهار کرد: شهرداری  علیرضا خا
اصفهان از ابتدای تشکیل سازمان تفریحی، 
فرهنگی، اجتماعی و ورزشی دغدغه 
ورزش سامت‌محور را داشته و تاش کرده 
است این دغدغه را در لایه‌های مختلف 
مدیریت‌شهری پرورش‌داده تا خدمات 

بهتری را ارائه دهد.
او افزود: نگاهی که درباره ورزش در شهرداری 
اصفهان وجود دارد، ورزش همگانی 
است که در دوره ششم مدیریت‌شهری 
 ، با حمایت‌های شورای اسامی شهر
 ورزش همگانی را به همگانی‌کردن ورزش

 تبدیل کردیم.
ـــی،  ـــازمان فرهنگ ـــی س ـــی و تفریح ـــاون ورزش مع
اجتماعی و ورزشی شهرداری اصفهان با 
ــی  ــردن ورزش، حتـ ــه در همگانی‌کـ ــان اینکـ بیـ
ورزش‌ها از وجهه قهرمانی و حرفه‌ای نیز 
معرفی می‌شوند تا در سطوح مختلف 
محله‌ها شهروندان بتوانند از ورزش 
کیفیت، ارزان و دردسترس استفاده  با
کنند، گفت: تاش شده است نگاه در 
ورزش خدمت‌رسانی به شهروندان باشد 
ــود؛  ــه شـ کیفیت ارائـ و ورزش ارزان‌قیمت و با
برای این منظور شهرداری اصفهان سالانه 
یارانه سنگینی را تنها برای اداره کلاس‌های 
ورزشی اختصاص می‌دهد تا در تمام 

 محله‌ها به‌صورت برابر از سرانه ورزشی
 استفاده شود.

ر با بیان اینکه در سازمان  کسا خا
فرهنگی‌ورزشی ۳۳ سالن ورزشی سرپوشیده 
در اختیار داریم، ادامه داد: حدود ۴۰ فضای 
روباز ورزشی و قسمتی از فضای فرهنگ‌سراها 
به سرانه ورزش شهروندان اختصاص 

یافته است.
او با بیان اینکه در ۱۴۰۴ حدود ۳۱ رشته 
ورزشی با عنوان کلاس‌های آموزشی در 
فرهنگ‌سراها و ورزشگاه‌های تخصصی 
ارائه می‌شود، تصریح کرد: تعداد فراوانی 
از شهروندان در این کلاس‌ها شرکت 
ــدار و  ــعه پایـ ــرای توسـ ــی بـ ح‌هایـ ــد، طر می‌کننـ
عدالت مکانی اجرا می‌شود؛ »حسینیه‌ها« 
یکی از فضاهای مورداستفاده است. سال 
ــز  ــت و مجهـ ــه دریافـ ــه ۵۳ نقطـ ــته مصوبـ گذشـ
ـــاده ـــه آم ـــدود ۵۰ نقط ـــز ح ـــاری نی ـــال ج ـــد؛ س  ش

 شده است.
ـــی،  ـــازمان فرهنگ ـــی س ـــی و تفریح ـــاون ورزش مع
اجتماعی و ورزشی شهرداری اصفهان اظهار 
کرد: حدود ۲۵ نقطه از زمین‌های روباز 
ورزشی شناسایی شده است. زمین‌ها را از 
مناطق تحویل گرفتیم، مقدمات فراهم 
می‌شود تا با همکاری بخش خصوصی 
این زمین‌ها به ظرفیت ورزش شهر اصفهان 

ــود. ــه شـ اضافـ
کسار با اشاره به حوزه بازی و خلاقیت  خا
خاطرنشان کرد: تاش کردیم خانه‌های 
خلاقیت را در دل محله‌ها و فرهنگ‌سراها 
افزایش دهیم؛ همچنین رویدادهای 
بازی‌محور در پارک‌ها، بوستان‌ها و 
محله‌های شهر افزایش چشمگیر داشته 

است.
ـــی،  ـــازمان فرهنگ ـــی س ـــی و تفریح ـــاون ورزش مع
اجتماعی و ورزشی شهرداری اصفهان با 
اشاره به رویدادهای ورزشی گفت: در این 
رابطه تلاش شده است با برگزاری مسابقات 
مختلف، شورونشاط را در محله‌ها زنده 
ــازان«  ــام آینده‌سـ ــن »جـ ــم؛ همچنیـ ــه داریـ نگـ
ویژه شرکت‌کنندگان در کلاس‌های ورزشی 
 شهرداری اصفهان در حال برگزاری

 است.
او بیان کرد: در حال حاضر ۱۶۰ ایستگاه 
ورزش صبحگاهی در پارک‌ها و بوستان‌های 
ــا  ــورد از آن‌هـ ــه ۱۱۵ مـ ــم کـ ــان داریـ ــهر اصفهـ شـ
ویژه بانوان و مابقی ویژه آقایان است 
و هر روز صبح شهروندان در این فضاها 
ــاط  ــا شورونشـ ــود را بـ ــد و روز خـ ــور می‌یابنـ حضـ

آغاز می‌کنند.

سیدعلی عبداللهی–"
مدیرعامل سازمان مدیریت حمل‌ونقل "–

بار شهرداری اصفهان

تغییرساعت فعالیت ناوگان 
 حمل‌ونقل سنگین

  و نیمه‌سنگین اصفهان
 در آستانه مهر

ــار  ــل ب ــت حمل‌ونق ــازمان مدیری ــل س مدیرعام
شهرداری اصفهان با اشاره به آغاز سال 
تحصیلی و تغییر الگوی حرکت ترافیک در 
ــه  شهر گفت: این سازمان الزام‌هایی ازجمل
ممنوعیت تردد ناوگان باری در ساعات اولیه 
صبحگاهی برای ناوگان حمل‌ونقل بار 

درون‌شهری را در دستورکار قرار داد.
سیدعلی عبداللهی با اشاره به الگوی جدید 
ترافیکی ویژه حمل‌ونقل بار درون‌شهری 
ــی  ــال تحصیل ــاز س ــا آغ ــرد: ب ــار ک ــان اظه اصفه
جدید و تغییر الگوی حرکت ترافیک در سطح 
، الزام‌هایی ازجمله ممنوعیت  این کلان‌شهر
تردد ناوگان باری در ساعات اولیه صبحگاهی 
برای ناوگان حمل‌ونقل بار درون‌شهری 

تعریف شده است.
او با بیان اینکه در مرکز شهر و رینگ یک و دو 
محدودیت‌های شدیدتری توسط دوربین‌های 
ثبت تخلف و عوامل راهور که همکاری خوبی 
با سازمان مدیریت حمل‌ونقل بار شهرداری 
اصفهان دارند، اعمال شده است، افزود: از 
بیست‌وششم شهریور تا شانزدهم مهر فعالیت 
خودروهای حمل بتن تنها از ساعت ۲۲:۰۰ تا 
۰۶:۰۰ مجاز است و فعالیت غیر از این ساعات 
تخلف محسوب می‌شود؛ همچنین در رینگ 
سوم و چهارم صبح از ساعت ۸:۳۰ تا ۱۲:۰۰ 
و بعدازظهر از ساعت ۱۴:۰۰ تا ۱۸:۰۰ فعالیت 

خودروهای حمل بتن مجاز است.
عبداللهی با اشاره به اینکه خودروهای حمل 
ک و نخاله نیز در تاریخ ذکرشده از رینگ۳  خا
به داخل تنها از ساعت ۲۲:۰۰ تا ۰۶:۰۰ مجاز 
به فعالیت هستند، تصریح کرد: خودروهای 
پخش ازجمله پخش موادغذایی و دارویی 
نیز در رینگ یک و دو از ساعت ۸:۳۰ تا ۱۲:۰۰ 
ــه بعد، همچنین  و عصرها از ساعت ۱۴:۰۰ ب
ــه بعد مجاز  ــز از ساعت ۸:۳۰ ب رینگ سه نی

به فعالیت هستند.
ــار  ــل ب ــت حمل‌ونق ــازمان مدیری ــل س مدیرعام
شهرداری اصفهان  ادامه داد: سازمان مدیریت 
حمل‌ونقل بار شهرداری اصفهان درخصوص 
کیپ‌های کنترل و بازرسی و افزایش  تقویت ا
حضور آن‌ها به‌صورت متناوب و در ساعات 
پیک ترافیک در سطح شهر اقدام کرده است.
او افزود: از شهروندان درخواست می‌شود 
در صورت مشاهده هرگونه تخلف از سوی 
خودروهای سنگین و نیمه‌سنگین در 
ــا سامانه ۱۳۷  ، از طریق تماس ب سطح شهر
شهرداری اصفهان گزارش خود را ارائه 
دهند تا این سازمان بتواند اقدام‌های 
لازم را برای اعمال قانون سریع‌تر انجام 
 دهد و به حفظ نظم و ایمنی شهری 

کمک کند.

داوود بحیرایی–"
مدیرعامل شرکت واحد اتوبوس‌رانی "–

اصفهان

 تغییرساعت
 فعالیت اتوبوس‌رانی اصفهان 

از امروز

مدیرعامل شرکت واحد اتوبوس‌رانی اصفهان 
گفت: با توجه به تغییر ساعت کاری ادارات، 
ساعت فعالیت و سرویس‌دهی این شرکت در 

خطوط از امروز تغییر می‌کند.
داوود بحیرایی اظهار کرد: با توجه به اینکه از 
یکم مهر سال جاری ساعات کار رسمی کارکنان 
نهادهای اصفهان از ۰۷:۰۰ است، برای رفاه حال 
شهروندان، شرکت واحد اتوبوس‌رانی اصفهان 

نیز از امروز تغییراتی در خدمت‌رسانی دارد.
او افزود: بر این اساس، ساعت آغازبه‌کار 
اتوبوس‌ها در خطوط تندرو )BRT( از ساعت 
۰۵:۵۰ تا ۲۱:۳۰ و خطوط عادی از ساعت ۰۶:۰۰ 

تا ۲۱:۰۰ است.
مدیرعامل شرکت واحد اتوبوس‌رانی اصفهان 
از شهروندان خواست در برنامه‌ریزی روزانه 
خود، زمان‌بندی حرکت اتوبوس‌ها را مدنظر 

قرار دهند.
بحیرایی با بیان اینکه کار این شرکت تعطیلی 
ندارد، اظهار کرد: در ساعاتی که در شب همه 
استراحت می‌کنند، تیم‌های پشتیبانی برای 
آماده‌سازی اتوبوس‌ها در راستای خدمت‌رسانی 

بهتر در حال تلاش هستند.

محمد نورصالحی–"
رئیس شورای اسلامی شهر اصفهان"–

حرکت مدیریت‌شهری 
اصفهان به‌سوی ایجاد 

سیستم حمل‌ونقل 
انسان‌محور و دوستدار کودک

ــر اصفهان  ــه ــی ش ــامـ ــورای اسـ ــ ــ رئیس ش
گفت: هدف مدیریت‌شهری اصفهان 
این است که به‌سمت ایجاد یک سیستم 
حمل‌ونقل انسان‌محور و دوستدار کودک 
حرکت کند، سیستمی که پاسخ‌گوی نیاز 
خانواده‌ها باشد و به ارتقای کیفیت زندگی 
ــن ــدی ــش دغدغه‌های وال ــاه ــری و ک ــه  ش

 کمک کند.
محمد نورصالحی با بیان اینکه حمل‌ونقل 
شهری باید به‌گونه‌ای طراحی شود که 
کودکان و نوجوانان بتوانند با آرامش و 
ایمنی در شهر تردد کنند، اظهار کرد: برای 
ــودک در  ــ تحقق حمل‌ونقل دوستدار ک
اصفهان باید دو شاخص مهم، یعنی ایمنی 
 و امنیت و سهولت دسترسی موردتوجه جدی 

قرار گیرد.
او افزود: این ویژگی‌ها موجب می‌شود 
خانواده‌ها به امنیت و آسایش فرزندانشان 
در هنگام استفاده از ناوگان عمومی اطمینان 

پیدا کنند.
ــر اصفهان  ــه ــی ش ــامـ ــورای اسـ ــ ــ رئیس ش
ــی به  ــرســ ــ ــت کید کرد: سهولت دســ تأ
حمل‌ونقل عمومی و تضمین امنیت 
، به‌ویژه برای دانش‌آموزان دبستانی  سفر
 و دبیرستانی و دانشجویان، ضرورتی

 اجتناب‌ناپذیر است.
نورصالحی گفت: باید شرایطی فراهم 
شود که نوجوانان و جوانان بتوانند بدون 
 دغدغه از وسایل حمل‌ونقل عمومی

 استفاده کنند.
ــدارس  ــرویس مــ ــه نقش سـ ــا اشاره بـ او بـ
ــرداری و  ــهـ ــرد: شـ ــ ــن زمینه اضافه ک در ایـ
آموزش‌وپرورش در حال حاضر بیشتر بر 
موضوع سرویس مدارس متمرکز هستند؛ 
ــدی خانواده‌هاست؛  ــن مطالبه ج زیرا ای
ــوازات این موضوع،  بااین‌حال باید به مـ
دسترسی آسان و ایمن به حمل‌ونقل عمومی 
برای دانش‌آموزان و دانشجویان فراهم شود 
تا خانواده‌ها علاوه‌بر سرویس مدارس، بتوانند 
 گزینه حمل‌ونقل عمومی را نیز انتخاب

 کنند.

هادی کریمی–"
مدیرعامل شرکت متروی منطقه اصفهان"–

 تغییرساعت
 سرویس‌دهی متروی اصفهان 

از اول مهر
مدیرعامل شرکت متروی منطقه اصفهان 
گفت: با توجه به تغییرساعت کار ادارات 
و دستگاه‌های مختلف بر اساس مصوبه 
هیئت دولت، ساعت کار متروی اصفهان از 

امروز تغییر می‌کند.
هادی کریمی اظهار کرد: مترو به‌عنوان 
ک‌ترین، سالم‌ترین، سریع‌ترین، ایمن‌ترین  پا
و به‌طورکلی کارآمدترین شبکه حمل‌ونقل، 
نقش انکارناپذیری در حل مسائل اقتصادی، 
اجتماعی و محیط‌زیستی ناشی از معضل 

ترافیک دارد.
او افزود: یکی از مهم‌ترین راهکارهای رفع 
ــودگی هوا در جهان،  مشکل ترافیک و آل
استفاده از مترو شناخته شده است؛ ازاین‌رو، 
فعالیت مستمر و پویای مترو از اولویت‌های 
 مدیریت‌شهری و مدیریت این شرکت

 است.
مدیرعامل شرکت متروی منطقه اصفهان 
تصریح کرد: با توجه به تغییر ساعت کار 
ادارات و دستگاه‌های مختلف بر اساس 
مصوبه هیئت دولت، ساعت کار متروی 
اصفهان از امروز تغییر می‌کند و بر این 
اساس، فعالیت متروی اصفهان در روزهای 
هفته )شنبه تا پنجشنبه( از ساعت ۰۶:۰۰ 
ــا ساعت ۲۲:۰۰ ــود و تـ ــاز می‌شـ ــ  صبح آغـ

 ادامه دارد.
کریمی خاطرنشان کرد: ساعت سرویس‌دهی 
متروی اصفهان روزهای جمعه از ساعت ۰۹:۰۰ 

تا ۲۲:۰۰ است.
او افزود: امیدواریم با آغاز سال تحصیلی، 
متروی اصفهان همچون گذشته یار و همراه 
مطمئن شهروندان در مسیر تحصیل، کار و 

زندگی روزمره باشد.

حسن محمدحسینی–"
مدیر منطقه ۸ شهرداری اصفهان"–

احتمال افزایش کد ارتفاعی 
 برای ۴۰۰ پلاک در شهرک 
نیروی هوایی وجود دارد

مدیر منطقه ۸ شهرداری اصفهان گفت: چنانچه 
شرط تأمین سرانه‌های آموزشی و درمانی به‌طور 
ک  ک از املا کامل محقق شود، حدود ۴۰۰ پلا
دارای کد سه، به کد چهار ارتقا خواهد یافت.
حسن محمدحسینی اظهار کرد:  بر اساس 
ک شهرک  کدهای ارتفاعی مصوب، بعضی املا
نیروی هوایی  دارای کد سه یا پنج هستند و 
گروهی از مالکان که زمین‌های دارای کد سه یا 
پنج داشتند و معتقد بودند ظرفیت ساخت‌وساز 
بیشتری برای ملکشان وجود دارد، درخواست 
ح کردند که  افزایش کد ارتفاعی خود را مطر
این درخواست‌ها به کمیسیون ماده ۵ ارجاع 
شد و کمیسیون شرط مشخصی برای موافقت 
با افزایش کد ارتفاعی تعیین کرد. او با بیان 
اینکه به‌جز سرانه‌هایی همچون فضای سبز و 
پارکینگ که تأمین آن برعهده شهرداری است، 
سایر سرانه‌ها همچون آموزشی و درمانی باید از 
سوی شهروندان و مالکان تأمین شود، ادامه داد: 
کنان این محله  در سال‌های اخیر، مالکان و سا
تمایل خود را برای تأمین بخشی از این خدمات 
اعلام کرده‌اند و سرانه درمانی منطقه توسط 
شهروندان تأمین شده و حتی زمینی خریداری 
و در اختیار دانشگاه علوم پزشکی قرار گرفته 
است.محمدحسینی گفت: به‌تازگی یک قطعه 
زمین نیز به‌عنوان کاربری آموزشی در نظر گرفته 
شده است که مالکان آن را به کمیسیون ماده۵ 
 معرفی کرده‌اند تا روند بررسی و تصویب آن انجام 

شود.

حسین کارگر–"
ی اصفهان"– مدیر منطقه۵ شهردار

پروژه باغ مشاهیر اصفهان 
الهام از ۹۰ اثر مشابه جهانی

مدیر منطقه۵ شهرداری اصفهان گفت: برای 
، حدود ۹۰ اثر مشابه در  طراحی باغ مشاهیر
نقط مختلف جهان موردبررسی قرار گرفت و 
با انجام مطالعات لازم درزمینه بومی‌سازی 
ح مذکور بر مبنای معماری  پروژه، درنهایت طر

اصیل ایرانی طراحی شد.
حسین کارگر اظهار کرد: احداث باغ مشاهیر 
ح‌آباد سابق در  اصفهان در نزدیکی باغ فر
سال جاری در دستورکار اقدام‌های عمرانی 
منطقه۵ شهرداری اصفهان قرار گرفت و پس 
از احداث، یکی از بزرگ‌ترین باغ‌های ایرانی 
خواهد بود که در زمان‌بندی مناسب و فشرده 

به بهره‌برداری می‌رسد.
او افزود: در پهنه ۳۰۰هکتاری پروژه گل نرگس 
در جنوب اصفهان، ۲۲ هکتار به فضای سبز 
تخصیص یافته و در دوره جدید مدیریت‌شهری 
ارزش‌افزوده‌ای به این عرصه اضافه شد تا در 
، برگزاری رویدادهای  قالب پروژه باغ مشاهیر

ملی را در آن شاهد باشیم.
مدیر منطقه۵ شهرداری اصفهان تصریح 
کرد: هدف از اجرای پروژه معرفی ارزش‌ها، 

دستاوردها و زندگی مشاهیر است.
کارگر با اشاره به اینکه کاربری باغ مشاهیر 
خانواده‌محور است، گفت: زمین فوتبال، 
زمین بسکتبال، زمین بازی، مسجد، فروشگاه 
صنایع‌دستی، کافه کتاب، میدان مرکزی، 
موزه قلب زمین، کوشک به مساحت ۱۲هزار 
مترمربع و آمفی‌تئاتر با ظرفیت چهارهزارو500 
نفر بخش‌هایی از کاربری اصلی این باغ است.
او ادامه داد: ویژگی‌های چهار دوره پایتختی 
اصفهان در تاروپود باغ خودش را نشان می‌دهد 
و مشاهیر هر دوره در بخش معماری خاص 

همان دوره تاریخی معرفی می‌شوند.
مدیر منطقه۵ شهرداری اصفهان با بیان اینکه 
۶۰ نفر از مشاهیر و مفاخر اصفهان برای معرفی 
در این باغ در نظر گرفته شده‌اند و در معماری 
آن از چهار دوره پایتختی اصفهان هم الهام 
گرفته‌ایم، اظهار کرد: ازجمله ویژگی‌های 
این باغ می‌توان به قرارگیری درِ ورودی در 
یک خیابان ۴۵متری، احداث مسجد و موزه 
در باغ و احداث بزرگ‌ترین سالن آمفی‌تئاتر 

اصفهان در آن اشاره کرد.
کارگر با بیان اینکه حدود ۱۳,۵درصد مساحت 
پروژه باغ مشاهیر به دوران آل‌بویه اختصاص 
یافته است، تصریح کرد: فضاها و ابنیه‌های 
موجود در دوره آل‌بویه باغ مشاهیر شامل 
جلوخان، مسجد، هایپرمارکت، نمایشگاه 
فرهنگی، سرای بازی، پست برق، فضای 

سبز و پارکینگ است.
مدیر منطقه۵ شهرداری اصفهان ادامه داد: 
حدود ۱۱,۵درصد مساحت پروژه باغ مشاهیر به 
دوران سلجوقیه اختصاص یافته است؛ فضاها و 
ابنیه‌های واقع‌شده در قسمت دوران سلجوقیه 
باغ مشاهیر شامل فضای سبز، آب‌نمای خطی، 
ــی و پست برق  پارکینگ، زمین‌های ورزشــ

 است.
کارگر گفت: حدود ۱۸درصد مساحت پروژه باغ 
مشاهیر به دوران صفویه اختصاص یافته است. 
فضاها و ابنیه‌های واقع‌شده در قسمت دوران 
صفویه باغ مشاهیر شامل فرهنگ‌سرا، فضای 
، آب‌نمای مرکزی، سرویس بهداشتی و  سبز

پست برق است.
او با اشاره به عملیات در حال اجرای پروژه 
ــاغ مشاهیر تصریح کرد: عملیات احداث  ب
رینگ پیرامونی )تحویل موقت(، عملیات 
نخاله‌برداری محوطه )تحویل موقت(، عملیات 
احداث مخزن هزارو500مترمکعبی فضای 
سبز، عملیات احداث پارکینگ‌ها و زمین‌های 
ورزشی، عملیات احداث سرویس‌های بهداشتی 
ضلع شرقی و غربی، عملیات محوطه‌سازی و 
تأسیسات الکتریکی و مکانیکی، عملیات احداث 
ایستگاه پمپاژ آب فضای سبز )موتورخانه( و 
عملیات احداث پست‌های برق و ساختمان 

فاوا در حال اجراست.
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حساب ادعای ما این است که می‌توان 
همه این هزینه‌ها را به‌ازای هر 100 نفر 
 با پرداخت قیمت یک سکه بهارآزادی

 پرداخت کرد.«
عضو هیئت‌امنای کانون پیوند مهر خوبان 
درباره چگونگی این امر با خنده می‌گوید: »زمانی 
ـــه دادم، برخی دوستان  ح را ارائ ـــده این طر که بن
گفتند که چنین طرحی، فقط از اصفهانی‌ها 
که ما می‌گوییم سازوکار ما به  برمی‌آید؛ چرا
ـــران وجهی دریافت  ـــه‌ای است که اصا از خی گون
نمی‌کنیم و درمقابل، هزینه مراسم را هم از 
زوجین دریافت می‌کنیم؛ اما با هزینه تمام‌شده 
کمتری؛ به این صورت که مؤسسه با برخی 
کز که خدمات مراسم ازدواج ارائه می‌دهند،   مرا
، چهار  قرارداد می‌بندد؛  مثا با 10 تالار سطح شهر
کز  مزون لباس عروس و... منتها ما به این مرا
گر به‌طورمثال، شما برای ورودی  می‌گوییم ا
ـــالار از سایر شهروندان 30میلیون تومان هزینه  ت
دریافت می‌کنید، این رقم برای افراد معرفی‌شده 
 از سمت مجموعه ما، باید سه‌میلیون تومان

 باشد.«
صدری درباره منطق این کار می‌گوید: »زمانی 
که ما با مجموعه‌ای قرارداد می‌بندیم، 
 به‌طور تضمین‌شده آن مرکز مراجعه‌کننده 
دارد. یک آرایشگاه عروس را در نظر بگیرید که 
هرروز یک عروس از سمت مؤسسه ما به آنجا 
برود. همین رفت‌وآمدها نوعی سرمایه‌گذاری 
و درآمدزایی بلندمدت برای آن آرایشگاه 
که هم نوعی تبلیغ  محسوب می‌شود؛ چرا
است و هم در آینده در صورت رضایت، عروس 
و آشنایانش نیز مجدد به آن مرکز مراجعه 
می‌کنند. با همین منطق، ما به مؤسسات 
می‌گوییم شما حق دریافت هیچ سودی 
از زوجین معرفی‌شده از سمت مجموعه ما 
را ندارید و فقط قیمت تمام‌شده خدمت را 
 باید دریافت کنید که آن هم بسیار اندک

 است.«
در ادامه گفت‌وگو، سید مهدی صدری به رضایت 
کز  مجموعه‌های خدماتی و زوجین از خدمات مرا
اشاره می‌کند و می‌گوید: »با چنین سازو کاری، 
سایر مجموعه‌های خدماتی هم دائما متقاضی 
عضویت در لیست ارائه خدمات کانون هستند؛ 
اما مبنای کار این است که تعداد محدود را حفظ 
کنیم تا قابلیت رقابت از بین نرود. ازطرفی، این 
روش رضایت زوجین را هم به‌دنبال دارد.  مطابق 
ـــا آخرین نظرسنجی که داشتیم، 92.5درصد از  ب
ـــوص  ـــتند؛ به‌خص ـــت داش ـــات رضای ـــات مؤسس خدم
اینکه ما برای هر مرکز خدماتی ارزیابی‌های 
دقیقی داریم و درصورتی‌که سه بار زوجین از آن 

فاطمه
 رجب‌زاده‌

دبیر صفحه فرهنگ‌عمومی

»فقط از اصفهانی‌ها برمی‌آید«؛ توصیفی 
ــان  است از طرح اقتصادی ازدواج آس
»کانون پیوند مهر خوبان«. در زمانه‌ای 
که هزینه‌های برگزاری مراسم عروسی 
ــی، با  ــرف روزبه‌روز بیشتر می‌شود و ازط
گسترش مدگرایی، متغیرهای مختلفی هم 
به آن اضافه می‌شود؛ به‌خصوص در کلان 
شهرها که این مسئله با وضوح بیشتری 
دیده می‌شود، افراد و مؤسسه‌هایی روی 
کار می‌آیند تا این مسئله اجتماعی را تسهیل 
کنند؛ از خیرانی که به‌صورت خرد، اموال و 
دارایی‌هایشان را در این راه صرف می‌کنند 
ــه خدماتی،  تا مؤسسه‌هایی که با ارائـ
 به‌دنبال آسان‌سازی مسیر برای جوانان

 هستند.

سید مهدی صدری، عضو هیئت‌امنای کانون 
پیوند مهر خوبان است. او در گفت‌وگویی که 
با »اصفهان‌زیبا« دارد، از شروع مسیری برای 
تسهیل ازدواج جوانان در دهه هشتاد می‌گوید 
و درنهایت با آماری که ارائه می‌کند، از تسهیل 
برگزاری مراسم ازدواج  11هزار زوج خبر می‌دهد.
در ابتدای این گفت‌وگو، صدری به ارائه 
ح اقتصادی ازدواج آسان در دهه  طر
هشتاد اشاره می‌کند و از اشاعه آن در کشور 
می‌گوید: »سال 1387 طرحی اقتصادی که 
مبتنی بر حمایت خیران هم نباشد، ارائه 
کردیم و اتفاقا نه‌تنها مورد تجلیل قرار 
 گرفت، بلکه در 11 استان کشور هم گسترش

 پیدا کرد.«
ح، تمام  او بیان می‌کند: »بر مبنای این طر
هزینه‌های برگزاری مراسم عروسی یک زوج 
توسط خودشان پرداخت می‌شود؛ با این تفاوت 
ـــر است و  ـــازار آزاد بسیار کم‌هزینه‌ت ـــه ب که نسبت ب
ـــارآزادی  ـــکه به ـــک س ـــر مهمان،ی ـــر 100 نف ـــه‌ازای ه ب

هزینه می‌شود.«
 صدری متذکر می‌شود: »به‌طور معمول 
که  د  ر ا مه‌‌ د نا بر ی  سم یک‌سر ا هر مر
و د  ر ا ند ن‌ها  د مهما ا تعد با  طی  تبا ر  ا

ــگاه  ــروس، آرایشـ ــاس عـ ــون لبـ ــت؛ همچـ ــت اسـ ثابـ
عروس، دسته‌گل عروس و ماشین و... 
علاوه‌براین، 12 هزینه ثابت، یک‌سری 
خدمات ازجمله شام و شیرینی و میوه و تالار 
به تعداد مهمان‌ها بستگی دارد.  با این 

عروسی با یک سکه بهارآزادی؟
عضو هیئت‌امنای مؤسسه ازدواج آسان پیوند مهر خوبان از سازوکارهای اقتصادی آن می‌گوید

متأسفانه در 
جامعه ما حتی 

اقشار کم‌درآمد 
هم به واژه 

»ازدواج آسان« 
نگاه مثبتی ندارند 
و فکر می‌کنند اگر 
خودشان به‌طور 

مستقل عمل 
نکنند، مراسمشان 

به‌خوبی پیش 
نمی‌رود

مؤسسه‌های 
ازدواج آسان و 
سازوکارشان 

فرصتی را صرفا برای 
برگزاری مراسم 

ازدواج اقشار 
کم‌درآمد جامعه 
فراهم کرده‌اند 
و مراکز خدماتی 
هم در این میان 

فرصتی برای کسب 
سودشان پیدا 

می‌کنند

ناراضی باشند، از لیست قراردادی ما حذف می‌شود؛ مثلا درباره گل‌فروشی‌های 
معرفی‌شده سؤال می‌کنیم که از کیفیت گل‌ها راضی بودند؟ مطابق 
باسلیقه‌شان گل‌آرایی انجام شده است؟ گل‌فروشی فضای مطبوع و معطری 
 داشت؟ رفتار فروشنده خوب بود؟ و پرسش‌هایی از این قبیل با درنظرگرفتن 

جزئیات.«
صدری راجع به اقشار مراجعه‌کننده به مجموعه هم می‌گوید: »کانون 
پیوند مهر خوبان، مبتنی بر کمک خیران نیست که موظف باشد 
صرفا به اقشار محروم، خدمات ارائه دهد؛ این مؤسسه، مؤسسه‌ای 
درآمدهزینه‌ایست؛ اما سودمحور نیست و از این جهت هرکس با 
 هرطبقه اقتصادی که به مؤسسه مراجعه کند، می‌تواند از خدمات آن

 بهره‌مند شود.«
عضو هیئت‌امنای این کانون در پاسخ به اینکه چرا مؤسسه تبلیغات 
بیشتری ندارد و آیا این مسئله ارتباطی به ظرفیت خدمات‌دهی‌شان دارد، 
بیان می‌کند: »شاید بتوان گفت این نقدی است به مجموعه که تبلیغات 
ــتری ــت بیشـ ــم ظرفیـ ــه بگوییـ ــت کـ ــم نیسـ ــور هـ ــی این‌طـ ــدارد؛ ولـ ــترده‌تری نـ  گسـ

 نداریم. البته باید در پاسخ به این پرسش نگاهی فرهنگی هم داشته باشیم. 
متأسفانه در جامعه ما حتی اقشار کم‌درآمد هم به واژه »"ازدواج آسان" نگاه 
گر خودشان به‌طور مستقل عمل نکنند،  مثبتی ندارند و فکر می‌کنند ا
مراسمشان به‌خوبی پیش نمی‌رود؛ درحالی‌که در صورت استفاده از خدمات 
کزی  ج نمی‌شود و ازطرفی، مرا کانون، اول اینکه، هیچ اسمی از مجموعه در
کزی هستند که عموم مردم از آن‌ها  ـــا آن‌ها قرارداد بسته‌ایم، همان مرا که ب
استفاده می‌کنند؛ با این تفاوت که بر مبنای این منطق اقتصادی، می‌توانند 
 با هزینه کمتری مراسمشان را برگزار کنند و راهی باشد برای تسهیل برگزاری

 مراسم ازدواج.«
 آنچه به‌طور مجزا قصد بیان آن را داریم، سازوکار اقتصادی 
پنهانی است که در ذیل چنین مؤسسه‌هایی رواج دارد و یکی از 
ز  تلیه‌داران تحت قرارداد مؤسسه‌های ازدواج آسان و یکی ا آ
 استفاده‌کنندگان این خدمات درباره آن به »اصفهان‌زیبا« توضیح 

می‌دهد.
 مطابق این گفت‌وگو مسئول آتلیه می‌گوید: »دلیلی که باعث می‌شود 
رغبت داشته باشیم با چنین مؤسسه‌هایی فعالیت کنیم، سودی 
است که از ارائه سایر خدمات نصیب ما می‌شود؛به‌طورمثال، آنچه 
ما در ابتدا به مشتری ارائه می‌کنیم، تعداد مشخصی عکس و آلبوم 
کوچکی است که به‌طورمعمول بیشتر مراجعه‌کنندگان مجزا درخواست 
 می‌دهند و در واقع سود ما از طریق ارائه خدمات افزونه تأمین 

می‌شود.«
یکی از مراجعه‌کنندگان به چنین آرایشگاه‌هایی هم اظهار می‌کند: 
»زمانی که مراجعه کردم، صرفا خدمات ابتدایی شامل بسته من 
 بود و برای سایر خدمات و لوازمی که نیاز داشتم، مجددا هزینه

 پرداخت کردم.«
ـــی  ـــن کانون‌های ـــی چنی ـــز خدمات ک ـــت مرا ـــه لیس ـــع ب ـــم راج ـــری ه ـــده‌ دیگ مراجعه‌کنن
می‌گوید: »نمی‌توانید انتظار داشته باشید که بهترین تالارهای شهر را 
 در چنین مؤسسه‌هایی پیدا کنید؛ به‌هرحال سطح کار کمی پایین‌تر

 است.«
بر اساس این گفت‌وگوها می‌توان این‌طور نتیجه‌گیری کرد که 
مؤسسه‌های ازدواج آسان و سازوکارشان فرصتی را صرفا برای برگزاری 
مراسم ازدواج اقشار کم‌درآمد جامعه فراهم کرده‌اند و از سوی دیگر 
کز خدماتی هم در این میان فرصتی برای کسب سودشان پیدا   مرا

می‌کنند.

بازی

دقت علمی و وظیفه‌شناسی‌ 
پرهام، سرمایه‌ای برای فرهنگ 

ایران بود
 مراسم یادبود سیروس پرهام، بنیان‌گذار آرشیو ملی ایران 
و پیشگام عرصه فرهنگ و پژوهش، با حضور استادان، 
پژوهشگران و علاقه‌مندان به میراث فرهنگی، در سالن 
همایش‌های سازمان اسناد و کتابخانه ملی برگزار شد.
در این مراسم سخنرانان با اشاره به دقت علمی، وسواس 
پژوهشی، عشق به ایران و تعهد بی‌وقفه مرحوم پرهام 
به حفظ اسناد و فرهنگ ملی، او را چهره‌ای چندوجهی 
و ماندگار توصیف کردند که نه‌تنها میراث فرهنگی 
کشور را غنی کرد، بلکه الگویی برای نسل‌های آینده 

پژوهشگران و حافظان فرهنگ ایران به جا گذاشت.
غلامرضا امیرخانی رئیس سازمان اسناد و کتابخانه 
ملی ایران در این مراسم گفت: تکریم بزرگان کمترین 
کاری است که سازمان‌ها و نهادها باید برای پاسداشت 
سرمایه‌های انسانی خود انجام دهند. به همین منظور 
در زمان حیات استاد پرهام، مراسم بزرگداشتی برای 
ایشان برگزار و سالن اجتماعات طبقه هفتم ساختمان 
کتابخانه ملی به نام استاد پرهام نام‌گذاری شد.امیرخانی 
با یادآوری جلسات قیمت‌گذاری اسناد در دهه ۸۰ و حضور 
ج  استادان برجسته‌ای همچون سید عبدالله انوار، ایر
افشار، سیروس پرهام و کاوه بیات افزود: آنچه در مورد 
استاد پرهام برای من جالب بود، دقت عجیب ایشان 
بود. استاد پرهام با تأمل و دقت، نظر می‌دادند و این 

ویژگی را تا روزهای آخر عمرشان حفظ کرده بودند.
 وی با اشاره به نقش مهم پرهام در چاپ نفیس شاهنامه 
بایسنقری در اوایل دهه ۵۰، دقت علمی و وظیفه‌شناسی 
را دو ویژگی برجسته پرهام و سرمایه‌ای برای فرهنگ 
ایران خواند.امیرخانی ادامه داد: زمانی که ایشان ضرورت 
تأسیس مکانی برای نگهداری اسناد را تشخیص دادند، 
پایه‌گذار آرشیو ملی ایران شدند. همچنین شجاعت 
پرهام در انتشار کتاب انقلاب اسلامی ایران و مبانی 
رهبری امام خمینی )ره( با نام مستعار سین شیرازی، 
پیش از پیروزی انقلاب اسلامی، نمونه‌ای درخشان از 

زمان‌شناسی و تعهد علمی اوست.
رئیس سازمان اسناد و کتابخانه ملی در پایان ابراز 
امیدواری کرد این سازمان بتواند بر پایه سنگ‌بنایی 
ج افشار گذاشته‌اند،  که بزرگانی چون مرحوم پرهام و ایر
همچنان در خدمت فرهنگ و تمدن ایران باقی بماند.

‌پرهام و نقش بی‌بدیل او در تأسیس و 
تثبیت سازمان اسناد ملی

، پژوهشگر و مترجم نیز در  کاوه بیات، تاریخ‌نگار
ادامه این مراسم ‌با اشاره به نقش برجسته پرهام 
در شکل‌گیری و پیشبرد بسیاری از برنامه‌های 
گرچه بسیاری از  فرهنگی و اداری کشور گفت: ‌ا
ح‌ها حاصل یک تلاش جمعی بودند، اما  این طر
در مواردی، بیش از هر چیز مدیون سعی و تلاش 
فردی و ویژگی‌های شخصی مرحوم پرهام بودند.

وی با یادآوری تأسیس سازمان اسناد ملی ایران 
کم  افزود: این سازمان در ابتدا برای حل معضل ترا
اسناد اداری ایجاد شد، اما حضور استاد پرهام در 
سازمان امور استخدامی و بهره‌گیری از مشاوره 
کارشناسان خارجی سبب شد این نهاد با چشم‌اندازی 
تاریخی شکل بگیرد. در دوره ده ساله ریاست او، 
زمینه شناسایی مجموعه‌های شخصی، استخدام 

نیروهای متخصص و تجهیز سازمان فراهم آمد.
بیات خاطرنشان کرد که در دهه‌های بعد، سازمان 
اسناد ملی جایگاه خود را به‌عنوان آرشیو اصلی 
کشور تثبیت کرد.  وی در ادامه به نقش پرهام در 
ترجمه و انتشار مجموعه »سیری در هنر ایران« اشاره 
کرد و گفت: این پروژه فرهنگی که ریشه در آرزویی ۷۰ 
ساله داشت، سرانجام با پیگیری و پشتکار استاد پرهام 
و همکاری انتشارات علمی و فرهنگی به نتیجه رسید؛ او 
نه تنها به انتشار متن اصلی بسنده نکرد، بلکه با به‌روز 
کردن داده‌های کتاب و افزودن دو جلد پیوست، اثری 
ماندگار به جا گذاشت. بیات همچنین به ویژگی‌های 
شخصیتی پرهام اشاره کرد و ادامه داد: حوصله، دقت 
در ارزیابی اسناد، حضور ذهن در خریدهای مهم، 
توجه به مصالح سازمان و حتی مخالفت صریح با 
ادغام سازمان اسناد و کتابخانه ملی، نمونه‌هایی 
از تعهد و دوراندیشی او بود.این پژوهشگر در پایان 
گفت: مرحوم پرهام بیش از هفت‌دهه در تحولات 
فرهنگی ایران حضور فعال داشت و آثار مکتوب، 
خاطرات و تجربه‌های گران‌بهای او بخشی ارزشمند 
از میراث فرهنگی ماست. او هرگز از تکاپو بازنایستاد 
و تا واپسین سال‌ها با جدیت به اصل موضوعات 
می‌پرداخت؛ نشانه‌ای روشن از سرشت پرارزش 

و ماندگارش.

پرهام؛ چندوجهی و پیشگام نقد ادبی 
و آرشیو ملی

کید بر چندوجهی  هرمز همایون‌پور، مترجم هم با تا
بودن شخصیت پرهام گفت: ‌پرهام را نمی‌توان در 
یک قالب محدود معرفی کرد. او از سال ۱۳۲۹ با 
انتشار کتاب شعرش شناخته شد و پس از بازگشت 
از آمریکا به‌عنوان پیشگام نقد ادبی در ایران، نقد 
تحلیلی و سخن‌سنجی را آغاز کرد؛ مسیری که امروز 
ادامه یافته و به نقدهای سنجیده و ارزشمند در 

عرصه ادبیات انجامیده است.
وی با اشاره به سابقه مطبوعاتی پرهام افزود: 
کمتر گفته شده که او در دهه ۳۰ و بخشی از دهه 
۴۰ در روزنامه »ژورنال دو تهران« وابسته به روزنامه 
اطلاعات فعالیت می‌کرد. با وجود مسئولیت‌های 
، به‌ویژه در سازمان اسناد ملی، هیچ‌گاه عشق  دیگر

ژورنالیستی‌اش را ترک نکرد.
 همایون‌پور همچنین به نقش پرهام در پروژه بزرگ 
»سیری در هنر ایران« اشاره کرد و ادامه داد: پرهام 
در میانه دهه ۳۰ انتشارات نیل را تأسیس کرد که 
خیلی زود به پایگاه روشنفکران تبدیل شد. با این 
همه، خود او همیشه افتخار اصلی‌اش را خدمت 
در تأسیس سازمان اسناد ملی می‌دانست. عشق 
پرهام به چند چیز بود؛ ایران و حافظ‌ و در کنار 
آن، همسر گرامی‌اش. این عشق‌ها مسیر زندگی و 

خدمت فرهنگی او را روشن می‌کردند.

اخبار روز

۵ درصد از خرید هر کتاب 
الکترونیک صرف لوازم‌التحریر 

کودکان می‌شود
 

در آستانه سال جدید تحصیلی کمپین »یه بچه 
کمتر جا بمونه« توسط دیجی‌کالا مهر و مشارکت 
فیدیبو اجرایی و با اجرای کمپین خرید لوازم التحریر 
و کوله مدرسه، برای شش هزار دانش‌آموز ملزومات 
. شد هم  ا فر فتن  ر سه  ر مد لیه  و ا
از آنجا که از هر ۱۷ کودک، یک کودک در سال گذشته 
از کلاس درس جا مانده است، فیدیبو در راستای 
مسئولیت اجتماعی خود به این کمپین پیوست و ۵ 
درصد از فروش تمامی عناوین کتاب‌های خود را برای 
ــاص  ــر اختص ــه و لوازم‌التحری ــتی مدرس ــه پش ــد کول خری
داد. این کمپین با تأمین هزینه ملزومات تحصیل ۶ 
هزار دانش‌آموز به پیشواز اول مهر می‌رود. بخشی 

از هزینه کمپین توسط خیران تأمین شده است.
شعار این کمپین »یه بچه کمتر جا بمونه، چون جا 

موندن از تحصیل جا موندن از آینده‌ست« است.

 گرجی روی صندلی
 دبیر کارگروه ساماندهی مد و 

لباس کشور نشست
 

محسن گرجی طی حکمی از سوی قادر آشنا رئیس 
کارگروه ساماندهی مد و لباس کشور روی صندلی 

دبیری کارگروه نشست.
محسن گرجی دانش آموخته فوق دکتری مهندسی 
نساجی و استاد پژوهشگر دانشگاه صنعتی امیرکبیر و 
مدرس دوره‌های تخصصی حوزه مهندسی نساجی، 
مشاور معاون صنایع عمومی وزارت صنعت، معدن و 
ک،  تجارت و مدیرکل سابق صنایع منسوجات، پوشا

چرم و کفش است.
او سابق بر این نماینده معاونت علمی و فناوری ریاست 
جمهوری در کانون‌های هماهنگی دانش، صنعت 
ک، مدیر دانشگاه علمی  و بازار چرم، نساجی و پوشا
کاربردی چرم تهران و دبیر سیزدهمین جشنواره مد 

و لباس فجر بود.
گرجی عاوه بر چاپ مقالات متعدد در مجات معتبر 
ــره  ــت در هیئت‌مدی ــون عضوی ــوابقی چ ــی، س بین‌الملل
شرکت‌های تابعه هلدینگ صبا تأمین و هلدینگ 

دانش بنیان لیدکو را در کارنامه کاری خود دارد.

 سند ملی سبک پوشش اسلامی ایرانی در شورای عالی 
ــورای عالی  انقلاب فرهنگی اصاح و توسط دبیر ش
انقلاب فرهنگی ابلاغ شد.اسدالله سلیمانی فعال حوزه 
ک، در گفت‌وگو با خبرنگار مهر با اشاره به این  پوشا
ابلاغیه گفت: زمانی که رئیس‌جمهور کشور اصلاح 
سند ملی سبک پوشش اسلامی ایرانی را ابلاغ می‌کند، 
وظیفه همه ماست که تلاش کنیم آن را در حد توان 
خود اجرا کنیم. با این حال، به نظر من مسائل حوزه 
مد و لباس، خصوصاً در بخش بانوان، صرفاً با ابلاغ 
اصلاح سند ملی سبک پوشش اسلامی - ایرانی قابل 
حل نیست. مشکلات این حوزه عمیق‌تر از آن هستند 
که با یک دستورالعمل ساده سامان یابند.وی افزود: 
گر بخواهیم در زمینه مد و لباس موفق شده و پاسخگو  ا
باشیم، ابتدا باید نهادهای مسئول مانند وزارت صمت، 
اتاق‌های اصناف و اتحادیه‌ها را ملزم و مکلف کنیم که 
کنون پس از  وظایف خود را به‌درستی انجام دهند. اما ا
گذشت بیش از چهل سال از انقلاب اسلامی، این پرسش 
ح می‌شود که مدیران حوزه مد و لباس تا چه حد  مطر
ک ایرانی  در زمینه ذائقه‌سازی و جریان‌سازی پوشا
اسلامی تلاش کرده‌اند؟ آیا کار خاصی در این زمینه 

گر پاسخ مثبت است، باید نتایج آن  انجام داده‌اند؟ ا
گر نه، باید توضیح دهند چرا این  نمایش داده شود، و ا

مسئولیت‌ها را به‌سرانجام نرسانده‌اند.
ک گفت: واقعیت این است که  این فعال حوزه پوشا
طراحی مد و لباس نیازمند فرآیند تدریجی است و 
نمی‌توان آن را با یک نامه یا ابلاغیه یک شبه به سرانجام 
ک ایرانی اسلامی به زیرساخت‌هایی نیاز  رساند. پوشا
گر مسئول کارگروه  دارد که هنوز آماده نشده‌اند. حتی ا
ساماندهی مد و لباس، قادر آشنا، فردی عملیاتی باشد 
کید کند که بازیگران اصلی صنعت وارد  و خود او نیز تأ
میدان شوند، این مسئله کافی نیست. زیرساخت‌ها 
آماده نیستند و مهره‌های لازم هنوز در جایگاه مناسب 

قرار نگرفته‌اند.
وی افزود: برای ایجاد تحول در مدل لباس، باید افراد 
متخصص و باتجربه‌ای وارد عرصه شوند؛ کسانی 
ک دارند  که سابقه روشن در صنعت نساجی و پوشا
و توانسته‌اند برندهای خود را توسعه دهند. ولی 
متأسفانه بسیاری از فعالان کنونی در این حوزه حتی 
محتاج حمایت کارگروه ساماندهی مد و لباس هستند 
و خودشان نمی‌توانند حرکت تحولی ایجاد کنند. با این 

افراد نمی‌توان انتظار تحول جدی داشت. بزرگان صنعت 
نساجی و پوشاک باید قدم پیش بگذارند؛ تنها از طریق 
حضور افراد حرفه‌ای و باتجربه است که می‌توان در این 
حوزه پیشرفت کرد.سلیمانی گفت: برگزاری جشنواره‌ها 
یا نمایشگاه‌های محدود نمی‌تواند مشکلات مدل لباس 
را برطرف کند. علاوه بر این، اهمیت ذائقه‌سازی مثبت 
در جامعه نباید نادیده گرفته شود. صرف ابلاغ اصلاح 
سند ملی سبک پوشش اسلامی ایرانی نیز به تنهایی 
نمی‌تواند تغییرات بزرگی ایجاد کند. تجربه سال‌ها 
فعالیت کارگروه ساماندهی مد و لباس نشان می‌دهد که 
خروجی ملموسی حاصل نشده است. بسیاری از اصول 
اولیه اشتباه هستند؛ جایگاه‌ها به‌درستی تعریف نشده‌اند 
و رودربایسی‌ها در این سیستم بیش از حد وجود دارد.
وی ادامه داد: این سند اصلاحی باید توسط افرادی اجرا 
کنون  شود که خبره و با تجربه هستند نه آن‌هایی که تا
مسئولیت‌های خود را در حوزه مد و لباس به درستی 
ک با اشاره به این  انجام نداده‌اند.این فعال حوزه پوشا
موضوع که براساس بند )۷( جز )د( ماده ۵ سند، عبارت 
»تشکیل بنیاد ملی سبک پوشش اسلامی ایرانی« باید 
حذف شود، گفت: حذف بنیاد ملی سبک پوشش ایرانی 

اسلامی که یکی از بندهای سند اصلاحی است نیز تغییر 
بزرگی ایجاد نخواهد کرد. زیرا بود و نبود این بنیاد طی 
این سال‌ها اتفاق خاصی را در حوزه مد و لباس رقم نزد.
وی افزود: برای پیشرفت واقعی در حوزه مد و لباس، 
نیاز به تلفیقی از دانش تئوریک دانشگاهی و تجربه 
عملی وجود دارد. مانند گواهینامه رانندگی که نیازمند 
یادگیری آئین‌نامه و مهارت عملی است، فعالان مد نیز 
باید علاوه بر دانش طراحی لباس، تجربه کافی در بازار 

کار داشته باشند. تنها داشتن مدرک دانشگاهی کافی 
نیست؛ بلکه اشخاص باتجربه می‌توانند تغییرات اساسی 
ایجاد کنند.سلیمانی گفت: از قادر آشنا درخواست می‌شود 
که اجرای این سند را به دست افراد باتجربه بسپارد. 
گر نزدیکان او تجربه کافی ندارند، بهتر است  حتی ا
کنار گذاشته شوند تا راه برای طراحان و تولیدکنندگان 
بزرگ، باسابقه، و دغدغه‌مند باز شود. فقط حضور چنین 
افراد حرفه‌ای می‌تواند زمینه‌ساز تحولی واقعی باشد.

مسائل حوزه مد و لباس بانوان با ابلاغ سند قابل حل نیست

در حاشیه
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گهانی  بیت‌اللهی با بیان این که فروریزش‌های نا
سطح خیابان‌ها در مناطق مختلف شهر اصفهان 
ـــار مخرب ناشی از فرونشست زمین در  ـــه آث از جمل
این منطقه است، عنوان می‌کند: در فروریزش 
گهانی خیابان هشت بهشت که هفته گذشته  نا
شاهد آن بودیم، یک تیر چراغ برق ۹ متری به 
طور کامل داخل گودال ایجادشده بر اثر این 
حادثه رفته بود. این نشان می‌دهد که این 
گر  ک باشد و ا فروریزش‌ها چقدر می‌تواند خطرنا
ج‌های مسکونی و خطوط اصلی انتقال آب  زیر بر
خ دهد، می‌تواند فجایع بزرگی را به همراه  یا گاز ر
خ فرونشست زمین در کلانشهر  داشته باشد. نر
اصفهان به تدریج از جنوب به شمال افزایش 
می‌یابد، ولی ریسک ناشی از آسیب‌دیدگی بر 
اثر فرونشست زمین با توجه به در معرض قرار 
گرفتن بافت‌های فرسوده و ساختمان‌های 
قدیمی فاقد اسکلت، متفاوت است؛ یعنی 
گر میزان خطر یکسان باشد، با توجه به  حتی ا
ــت  ــا از فرونشسـ ــری آن‌هـ ــات، تأثیرپذیـ ــوع محدثـ نـ
ـــه نحوی که ممکن است یک  بیشتر می‌شود؛ ب
ساختمان کم‌مقاوم با میزان کمی از نشست 
زمین آسیب ببیند، ولی یک ساختمان مقاوم‌تر 
با میزان بالاتری از نشست زمین، کمتر دچار 
آسیب‌دیدگی شود. بنابراین مقدار آسیب‌پذیری 
ساختمان‌ها و تاسیسات بر اثر فرونشست زمین، 
به میزان مقاومت آن‌ها نیز بستگی دارد. رئیس 
بخش زلزله‌شناسی و خطرپذیری مرکز تحقیقات 
راه، مسکن و شهرسازی درباره افزایش فرونشست 
زمین در مناطق مختلف کشور و اثرات آن به دیده 
بان ایران می‌گوید: پدیده فرونشست زمین، 
یک مخاطره طبیعی نیست، بلکه یک مخاطره 
انسان‌ساخت است. البته تجربیات موفقی در 
ــا  ــا، می‌توان بـ ــا وجود دارد که براساس آن‌هـ دنیـ
عزم مدیریتی، نه صرف هزینه زیاد، نه فناوری 
پیچیده و نه دانش آن‌چنانی، این پدیده را 
کنترل کرد. فرونشست زمین در محدوده شهری 
ک به‌ویژه در بخش‌های  اصفهان و نوع خا
ــرا  گـ ، پتانسیل تشکیل فیشرهای وا شمالی شهر
را بیشتر و زمینه را برای توسعه فرسایش تونلی 
و فروریزش‌های متعاقب آن آماده مفی‌کند. 
متاسفانه قطع جریان زاینده‌رود بیشترین اثر 
منفی را در شکل‌گیری و توسعه فرونشست زمین 
در گستره شهری اصفهان داشته که امید می‌رود 

اقدام جدی در این زمینه انجام شود.

چوب مدیریت ناصحیح بر تن اصفهان
اصفهان این روزها چوب بی‌آبی و عدم مدیریت 
ـــال‌های گذشته را می‌خورد؛  درست منابع آبی در س
ـــای  ـــده‌رود در ماه‌ه ـــده زاین ـــث ش ـــه باع ـــی ک موضوع
مختلف سال رنگ آب را نبیند و به وضعیتی برسد 
که کارشناسان هشدار تخلیه برخی از مناطق آن را 
بدهند. صحبت از تخلیه اصفهان، البته موضوع 
جدیدی نیست و پیش از این نیز برخی دیگر از 
فعالان محیط زیست در رابطه با آن هشدار داده 
بودند. یکی دو سال پیش بود که محمد درویش، 
ــهری  ــا »همشـ ــو بـ ــال محیط زیست در گفت‌وگـ فعـ
آنلاین« گفت: »اصفهان دو سناریو دارد؛ یک 
سناریو بدبینانه این است که در سال ۱۴۰۹ با 
توجه به اینکه مخازن سفره‌های زیرزمینی تمام 
ـــد.  ـــد ش ـــرت خواهن ـــه مهاج ـــور ب ـــردم مجب ـــود م می‌ش
ــه آن وقت  ــبیانه هم ۱۴۱۸ است کـ ــناریو خوشـ سـ
در صورت عدم اصاح مبلمان شهری و رفتار 
گر موضوع  صنایع ناچار به مهاجرت می‌شوند. ا
آلودگی هوا را هم به آن اضافه کنیم و با توجه به 
اینکه اصفهان بیشتر از اهواز و تهران روز‌های 
ناسالم دارد، حتی قبل از تمام شدن آب، هوای 
اصفهان تمام شود و مردم قبل از فرار از تشنگی، 
کسیژن مجبور به رفتن شوند.« در این  از فقدان ا
میان، اما سؤال این است که آیا تخلیه اصفهان 
در سال‌های آینده، موضوعی اجتناب ناپذیر 
است یا اینکه با وجود همه مشکلاتی که این 
کلانشهر با آن دست و پنجه نرم می‌کند، برخی از 
کارشناسان بی‌پروا و اغراق آمیز درباره آن سخن 
می‌گویند؟ علی زنگی‌آبادی، رئیس پژوهشکده 
علوم جغرافیایی و برنامه‌ریزی دانشگاه اصفهان، 

اصفهان، انتقال آب از خلیج فارس برای صنایع 
سنگین اصفهان و سپس انتقال تولیدات به بنادر 
جنوب، هزینه تولید و صادرات را به شدت افزایش 
می‌دهد. با این اقدام، یعنی انتقال صنایع، 
هم آلودگی اصفهان به شدت کاهش می‌یابد، 
ــرازی برق، آب و گاز مرتفع می‌شود، هم  هم ناتـ
کی همچون سرطان کاهش  بیماری‌های خطرنا
پیدا می‌کنند، هم آبی که باید صرف مصارف 
مردمی و شهری و کاهش ریسک فرونشست 
شود، به محصولات صنعتی اختصاص نخواهد 
ــل‌ها و  ــک گسـ ــهری نزدیـ ــق شـ ــی مناطـ ــت. برخـ یافـ
ـــد که  ـــدار قرار دارن ساختارهای زمین‌شناسی ناپای
۱۰ تا ۱۵ درصد شهر را شامل می‌شوند و جابجایی 
به مناطق با ریسک کمتر ضروری است. اما این 
تصور که کل اصفهان باید در کوتاه مدت تخلیه 
، غیرعلمی و بعضاً بهره‌برداری  شود، اغراق‌آمیز
سیاسی است. سه چهارم آثار تاریخی اصفهان، 
، از فرونشست  به‌ویژه در بخش مرکزی شهر
آسیب دیده‌اند و تداوم این روند اشتباهی بزرگ 
و گناهی نابخشودنی است؛ چون اصفهان موزه 
شهر جهانی است و این آثار بی‌بدیل را نباید 
به حال خود رها کرد. سازمان میراث فرهنگی 
نباید تا این حد کوتاه بیاید و باید به طور جدی 
ــتد.  ــات بایسـ ــن صدمـ ــل ایـ ــد و مقابـ ــر باشـ مطالبه‌گـ
ـــرزه‌ای  ح خاتمه‌یافته مدیریت ریسک ل مدیر طر
و مخاطرات زلزله شهر اصفهان ادامه می‌دهد: 
گر ما نتوانستیم در چهارصد سال گذشته آثاری  ا
همچون میدان نقش جهان و پل خواجو بسازیم، 
دیگر هم نمی‌توانیم. بسیار ناخوشایند است 
که اجداد ما چهارصد سال قبل با آن تکنولوژی 
چهار قرن قبل این آثار را بسازند و ما با این همه 
ـــوژی از عهده حفظ و نگهداری این  ادعا و تکنول
آثار برنیاییم. پژوهشکده جغرافیای دانشگاه 
اصفهان با هشت گروه پژوهشی تخصصی مرتبط 
با مخاطرات فرونشست، قادر است به اتاق فکر 
و مرکز مدیریت و پایش ریسک مخاطرات طبیعی 
و فرونشستی و چندمخاطره‌ای شهر اصفهان 
ــان  ــکاران و متخصصـ ــود و از دانش همـ ــل شـ تبدیـ
ــران  ــرای برون‌رفت از این ابربحـ این دانشگاه بـ
و کاهش پیامدهای ناشی از آن با جدیدترین 
ـــوان و  ـــام ت ـــا تم ـــان، ب ـــش روز جه ـــا و دان تکنولوژی‌ه

ـــد. ـــک کن ـــکل کم ـــن مش ـــل ای ـــه ح ـــت ب ظرفی

رضا شهبازی، معاون 
زمین‌شناسی سازمان 

زمین‌شناسی و اکتشافات معدنی 
کشور:

 صحبت از تخلیه شهر می‌تواند اثر 
منفی بر افکار عمومی بگذارد

معاون زمین‌شناسی 
سازمان زمین‌شناسی 
کتشافات معدنی  و ا
کشور با اشاره به 
سابقه طولانی این 
پدیده اظهار می‌کند: 
فرونشست در اصفهان 
ــه  ــت کـ ــی اسـ ــه بحرانـ ــت؛ بلکـ ــازه نیسـ ــئله‌ای تـ مسـ
دست‌کم در ده سال گذشته بارها درباره آن 
هشدار داده شده است. این موضوع به اندازه‌ای 
جدی است که نمی‌توان آن را نادیده گرفت، 
اما بزرگنمایی‌هایی مانند صحبت از تخلیه شهر 
می‌تواند اثر منفی بر افکار عمومی بگذارد و 

حتی تمرکز را از راه‌حل‌های اصلی دور کند.
او می‌افزاید: نشست زمین در اصفهان سال‌هاست 
که به مرحله هشدار رسیده است. سازمان 
زمین‌شناسی کشور از سال ۱۳۹۸ و حتی پیش‌تر 
مطالعات گسترده‌ای در این زمینه انجام داده و 
ـــرده  ـــه ک ـــی ارائ ـــه مقامات استانی و مل ـــج آن را ب نتای
است. استان اصفهان تقریباً در تمام دشت‌های 
خود مورد پایش قرار گرفته و شهر اصفهان 
به‌عنوان مهم‌ترین کلان‌شهر کشور نخستین 
شهری بود که با چنین شدت و گستره‌ای از 

ــد. ــه شـ فرونشست مواجـ
معاون زمین‌شناسی سازمان زمین‌شناسی و 
خ  کتشافات معدنی کشور با بیان اینکه نر ا
ــال  ــا شش سـ ــج تـ ــی پنـ ــان طـ فرونشست در اصفهـ
ــح  ــت، توضیـ ــرده اسـ ــی نکـ ــر محسوسـ ــته تغییـ گذشـ
ــا ۱۹  خ همچنان در حدود ۱۷ تـ می‌دهد: این نر
سانتی‌متر در سال باقی مانده است. با این حال، 
آنچه امروز اصفهان را در وضعیت حساسی قرار 

داده، نشست نامتقارن زمین است. 
خ  این نشست‌ها عمدتاً در شمال زاینده‌رود ر
می‌دهد و مرز میان زمین‌هایی است که نشست 
می‌کنند و زمین‌هایی که ثابت می‌مانند. این 
ناپیوستگی باعث وارد شدن فشار مضاعف به 
سازه‌های تاریخی مهمی مانند میدان نقش 

جهان و مسجد سید می‌شود.
خ  شهبازی ادامه می‌دهد: در مناطقی با نر
فرونشست بالا ولی یکنواخت، سازه‌ها کمتر 
ــا  ــی بـ ــارن حتـ ــا نشست نامتقـ ــد، امـ ــیب می‌بیننـ آسـ
تغییرات دو یا سه سانتی‌متری می‌تواند خسارت 
سنگینی به بار آورد. همین ویژگی باعث شده 
ک‌تر  این نوع فرونشست از نظر مهندسی خطرنا

تلقی شود.«
او درباره علل این پدیده توضیح می‌دهد: »مسئله 
اصفهان نه‌تنها ناشی از برداشت بی‌رویه از منابع 
زیرزمینی است، بلکه به نبود تغذیه طبیعی 
آبخوان‌ها نیز مربوط می‌شود. زاینده‌رود که 
زمانی مهم‌ترین منبع تغذیه آبخوان‌ها بود، 
ــا  ــدارد و تنهـ ــان نـ ــتمر جریـ ــور مسـ سال‌هاست به‌طـ

در مقاطعی کوتاه برای توزیع آب باز می‌شود. 
این شرایط باعث شده سطح آب زیرزمینی افت 
ک رطوبت خود را از دست بدهد. در  کند و خا
نتیجه، احتمال نشست‌های نامتقارن و آسیب 

به سازه‌ها بیشتر می‌شود.
معاون زمین‌شناسی سازمان زمین‌شناسی و 
کتشافات معدنی کشور راهکارهای پیش رو  ا
را دشوار اما ضروری می‌داند و می‌گوید: برای 
مهار این بحران راهکارهای ساده‌ای وجود 
ندارد. کاهش برداشت از منابع آب زیرزمینی 
در حوزه شهری ضروری است و باید به‌طور 
جدی در دستور کار قرار گیرد تا دست‌کم بتوان 
خ فرونشست را متوقف یا کنترل کرد. بدون  نر
چنین اقداماتی، خطر تخریب زیرساخت‌ها و 
آثار تاریخی اصفهان در سال‌های آینده افزایش 

خواهد یافت.
معاون سازمان زمین‌شناسی کشور اظهار می‌کند‌: 
ــت  ــی اسـ ــده‌ای قدیمـ ــان پدیـ ــت در اصفهـ فرونشسـ
خ آن، بلکه به  که امروز نه به دلیل افزایش نر
دلیل پیامدهای سنگین‌ترش به موضوعی ملی 
 ، تبدیل شده است. حالا بیش از هر زمان دیگر
نیاز به مدیریت هوشمندانه منابع آب، حفاظت 
ــازه‌های شهری  ــه مهندسی سـ ــه بـ ک و توجـ ــا از خـ

احساس می‌شود.

بهرام نادی، عضو هیئت‌علمی 
دانشگاه آزاد و پژوهشگر حوزه 

فرونشست: 
 بخش‌هایی از محدوده شهری اصفهان 

با فرونشست جدی مواجه هستند اما 
برخلاف برخی گزارش‌ها، تخلیه کامل این 

مناطق انجام نشده است
 او در گفت‌وگو با 
اصفهان زیبا با 
اشاره به گسترش 
فرونشست در نقاط 
مختلف کشور اظهار 
می‌کند و می‌گوید: 
پدیده فرونشست 
دیگر محدود به چند نقطه خاص نیست و در 
بیشتر مناطق کشور از جمله اصفهان خود را 
نشان داده است. بخش‌هایی از محدوده شهری 
ـــا  ـــتند ام ـــه هس ـــدی مواج ـــت ج ـــا فرونشس ـــان ب اصفه
برخاف برخی گزارش‌ها، تخلیه کامل این 
ــاز  مناطق انجام نشده و حتی مجوز ساخت‌وسـ

در آنها صادر می‌شود.
نادی با بیان اینکه مسئله اصلی کم‌آبی است، 
می‌افزاید: بحران آب نه‌تنها اصفهان بلکه 
تهران، همدان و بسیاری از شهرهای دیگر را 
درگیر کرده است. تجربه همدان نشان داد که 
ـــهر  ـــت ش ـــه موق ـــه تخلی ـــی ب ـــد حت ـــران آب می‌توان بح
منجر شود. در صورت وقوع تخلیه گسترده در 
اصفهان، علت اصلی آن ناتوانی در تأمین آب 

ــاً فرونشست. شرب خواهد بود نه صرفـ
این پژوهشگر محیط‌زیست درباره تمایز 
فرونشست و فروچاله توضیح می‌دهد: نیمی 
از شبکه فاضاب اصفهان عمری بالای ۵۰ 
سال دارد و پوسیدگی لوله‌ها باعث می‌شود 
کوچک‌ترین تغییر زمین به شکست لوله‌ها و 
ــد  ــع فرونشست می‌توانـ ــد. درواقـ ــت بیانجامـ نشسـ
عامل اولیه باشد اما فرسودگی شبکه فاضاب 
عامل اصلی شکست لوله‌هاست و حادثه خیابان 
نشاط نیز بیشتر با حفاری خط دو مترو مرتبط 

بوده است تا فرونشست زمین.
نادی با اشاره به سابقه طولانی برداشت بی‌رویه 
آب در اصفهان می‌گوید: از سال ۱۳۴۶ برداشت 
آب از سفره‌های زیرزمینی ممنوع اعام شد اما 
کسری مخزن آب از سال ۱۳۶۱ به بعد شدت 

گرفت و موجب فرونشست شد.
او همچنین درباره تهران اظهار می‌کند: برخی 
کارشناسان معتقدند وضعیت فرونشست در 
تهران حتی از اصفهان هم جدی‌تر است اما 
اطلاع‌رسانی درباره آن در مقاطعی محرمانه نگه 
داشته شد تا از پیامدهای روانی و اقتصادی مانند 
فرار سرمایه جلوگیری شود. با این حال شفافیت 
در اطلاع‌رسانی می‌تواند به مطالبه‌گری مردم و 

تصمیم‌گیری بهتر کمک کند.
کید می‌کند: فرونشست پدیده‌ای  این پژوهشگر تأ
خاموش است که پیامدهای آن تدریجی اما 
سنگین است. مدیریت منابع آب، نوسازی 
شبکه‌های فرسوده و تصمیم‌گیری شفاف سه 
محور اساسی برای جلوگیری از خسارت‌های 

بیشتر هستند.
گر امروز اقدامی نشود، فردا هزینه‌ها بسیار   ا
بیشتر و جبران‌ناپذیر خواهد بود. درست است 
که اصفهان با این پدیده درگیر است؛ اما تخلیه 
این شهر مطابق با آنچه برخی می‌گویند، 

امکانپذیر نخواهد بود.

لیلا 
مقیمی

وه جامعه دبیر گر

مبینا
 زرندی

خبرنگار 

فرونشست در اصفهان به بحران رسیده 
و حالا ردپای آن را در برخی از آثار تاریخی و 
زیرساخت‌های شهری و سازه‌های مسکونی 
می‌توان به وضوح دید؛ موضوعی که در چند 
سال اخیر، کارشناسان حوزه زمین‌شناسی 
نسبت به آن هشدار دادند و گفتند بی‌آبی 
بلای جان اصفهان شده و نرخ فرونشست در 
این استان را بالابرده است. گزارش‌ها حاکی 
از این است که نرخ فرونشست در برخی از 
مناطق این استان به ۱۵ تا ۱۸ سانتی‌متر 
در سال می‌رسد. آنطور که چندی پیش، 
مهدی جمالی‌نژاد، استاندار اصفهان در 
گفت‌وگو با رسانه‌ها عنوان کرد: »پهنه‌های 
 
ً
فرونشست که پهنه‌های معمول‌اند، حدودا
صدهزار هکتار هستند. پهنه‌هایی با نرخ 
بالای فرونشست ۲۰۶ هزار هکتار هستند 
و جا‌هایی با بالاترین نرخ فرونشست، 
ــزار و ۵۰۰ هکتار. برخی نقاط  ــدود 3 ه ح
مثل دولت‌آباد، حبیب‌آباد، شرق دستگرد، 
دشت برخوار و مناطق ۱۵، ۱۴، ۷، ۸، ۱۲، ۲، 
 این نوار شمالی اصفهان 

ً
۹ و ۱۱، یعنی تماما

درگیر این پدیده هستند.« به گفته او، از 
فرونشست به عنوان یک زلزله خاموش 
 می‌گفتند 

ً
در اصفهان تعبیر نمی‌کنیم. قبلا

زلزله خاموش اصفهان؛ همین فرونشست 
است، ولی در حال حاضر دیگر خاموش 
نیست، بلکه مثل آتشفشانی است که 
فوران کرده؛ مانند زلزله‌ای که حادث شده 
است. این غول خفته در اصفهان بیدار شده 
و در حال بلعیدن یک تمدن چندهزار ساله 
 ۲۲ تا ۲۳ 

ً
است. در استان اصفهان حدودا

هزار جاذبه تاریخی وجود دارد. حدود 2 
هزار و ۳۰۰ اثر ثبت ملی است. حدود ۱۷ اثر 
نیز ثبت جهانی است که بسیاری از اینها 
داخل محدوده شهر قرار دارد. اصفهان از 
نظر پهنه فرونشست جزو استان‌های با 

درجه بالاست.

فرونشست حالا در اصفهان روز به روز پیشروی 
گوار رقم می‌زند. چندی  می‌کند و اتفاقات نا
پیش بود که فروریزش در خیابان نشاط و 
ــاز  ــد روز خبرسـ ــه چنـ ــه فاصلـ ــا بـ ــت تنهـ ــت بهشـ هشـ
شد؛ موضوعی که البته مسبوق به سابقه است 
ــاط  ــابه آن را در نقـ ــز مشـ ــته نیـ ــال‌های گذشـ و در سـ
خ بالای این  مختلف شهر شاهد بوده‌ایم. نر
ــی از  ــالا برخـ ــا حـ ــده تـ ــان باعث شـ ــده در اصفهـ پدیـ
زمین‌شناسان وضعیت این استان را بحرانی 
ــخن  ــده سـ ــال‌های آینـ ــه آن در سـ ــد و از تخلیـ بداننـ
بگویند. همین چند روز پیش بود که سخنان 
علی بیت‌اللهی، رئیس بخش زلزله‌شناسی و 
خطرپذیری مرکز تحقیقات راه، مسکن و شهرسازی 
ــان  ــه اصفهـ ــا تخلیـ ــه بـ ــازی در رابطـ ــای مجـ در فضـ
کنش  جنجال‌برانگیز شد و کاربران را به وا
واداشت. اینگونه که او در گفت‌وگو با رسانه‌ها 
می‌گوید: دولت باید اقدامات لازم برای کنترل 
پدیده فرونشست زمین در اصفهان را انجام دهد، 
گر این کار انجام نشود، روزی می‌رسد که  زیرا ا
ــر را  ــون نفـ ــا ۳ میلیـ ــن ۲.۵ تـ ــی بیـ ــت جمعیتـ لازم اسـ
گر  در اصفهان و اطراف آن تخلیه کنیم و قطعاً ا
چنین اتفاقی در این منطقه بیفتد، نوعی بحران 
خ خواهد داد. بررسی‌ها نشان می‌دهد  ملی ر
که ساختمان‌ها، محدثات و تاسیسات زیادی 
در اصفهان تحت تأثیر پدیده فرونشست زمین 
قرار گرفته‌اند. بازدیدهای میدانی از مناطق 
کی از آن است که  مختلف شهر اصفهان حا
بسیاری از محله‌های این کلانشهر همین حالا 
بر اثر تشدید فرونشست در حال آسیب دیدن 
هستند. به طور مثال، در محله شهرک کاوه در 
شمال شرق اصفهان شاهد آن بودیم که دیوار 
حیاط‌ها و کف زمین دچار ترک‌خوردگی شده 
است و داخل منازل نیز شکاف‌هایی به اندازه 
ــده  ــاد شـ ــا ایجـ ــان روی دیوارهـ ــت انسـ ــای دسـ پهنـ
ـــده  ـــوار دی ـــت دی ـــا از پش ـــر اتاق‌ه ـــرف دیگ ـــه ط ـــود ک ب
می‌شد. همچنین نسبت بین سقف اتاق‌ها 
و دیوارها به هم خورده و ساختمان‌ها دچار 
چرخش و آسیب‌دیدگی زیادی شده بودند. او 
همچنین خاطرنشان می‌کند: در شمال غرب 
اصفهان نیز محله‌ای به نام »خانه اصفهان« 
قرار دارد که حتی بیشتر از شهرک کاوه دچار آثار 
مخرب ناشی از فرونشست زمین شده است؛ به 
نحوی که شهرک نیروی هوایی که در حاشیه 
این محله قرار گرفته، چند سالی است که به 
طور کامل تخلیه شده است. بررسی‌ها همچنین 
نشان می‌دهد ۲۸۸ مسجد در سطح شهر اصفهان 
دچار آسیب‌های ناشی از فرونشست زمین 
ـــار تاریخی این  شده‌اند که برخی از آن‌ها جزو آث
شهر محسوب می‌شوند. همچنین نزدیک ۳۰۰ 
مدرسه و موسسه آموزشی در سطح شهر اصفهان 
در پهنه فرونشستی قرار گرفته‌اند و براساس اعلام 
سازمان نوسازی مدارس، در چند سال گذشته 
حدود ۴۰ مدرسه از این تعداد، تخلیه شده‌اند. 

»اغراق« راه‌حل فرونشست نیست!
این روزها در فضای مجازی حجم تولید محتوای اغراق‌آمیز و آخرالزمانی درباره »خالی از سکنه شدن اصفهان در سال‌های آینده« افزایش یافته است.

به نظر می رسد سهل انگاری و ترک فعل مسئولان در پیگیری پروژه‌های مربوط به احیای زاینده‌رود، فعالان فضای مجازی را به تولید محتواهای هیجانی درباره مشکلات اصفهان سوق می‌دهد

درست است 
که اصفهان 

با این پدیده 
درگیر است؛ اما 
تخلیه این شهر 
مطابق با آنچه 

برخی می‌گویند، 
امکانپذیر 

نخواهد بود

 این موضوع 
به اندازه‌ای 

جدی است که 
نمی‌توان آن را 

نادیده گرفت، اما 
رگنمایی‌هایی  بز

مانند صحبت 
از تخلیه شهر 

می‌تواند اثر 
منفی بر افکار 

عمومی بگذارد 
و حتی تمرکز را از 

راه‌حل‌های اصلی 
دور کند

 

ح خاتمه‌یافته  دانشیار برنامه‌ریزی شهری دانشگاه اصفهان و مدیر طر
مدیریت ریسک لرزه‌ای و مخاطرات زلزله شهر اصفهان، رضا شهبازی، معاون 
کتشافات معدنی کشور و بهرام نادی،  زمین‌شناسی سازمان زمین‌شناسی و ا
عضو هیئت علمی دانشگاه آزاد و پژوهشگر حوزه فرونشست در گفت‌وگو با 
ج مشترک آن  »اصفهان زیبا« این سؤال را پاسخ می‌دهند؛ پاسخی که مخر
خ فرونشست در اصفهان به مرحله بحران رسیده  گرچه نر نشان می‌دهد، ا
است و باید هر چه سریع‌تر چاره‌ای برای آن اندیشید، اما تخلیه اصفهان 

امری غیرواقعی و اغراق آمیز است.

علی زنگی‌آبادی، رئیس پژوهشکده علوم جغرافیایی و 
برنامه‌ریزی دانشگاه اصفهان، دانشیار برنامه‌ریزی شهری 
دانشگاه اصفهان و مدیر طرح خاتمه‌یافته مدیریت ریسک 

لرزه‌ای و مخاطرات زلزله شهر اصفهان:
ممکن است در آینده‌ای نزدیک ۳۰ درصد از وسعت شهر اصفهان 

نیازمند تخلیه شود؛ البته این به معنای بلعیده شدن مردم توسط 
زمین نیست

به گفته زنگی‌آبادی، موضوع فرونشست در اصفهان 
به یک ابربحران تبدیل شده و خطر جدی برخی 
پهنه‌های شهر را تهدید می‌کند. البته اصفهان در حال 
حاضر از آلودگی هوا، سرطان، ام‌اس و تصادفات و... 
بیشتر رنج می‌برد و تلفات انسانی زیادی به همراه 
دارد. متأسفانه، برخی از مسئولان نسبت به این مسائل 
مهم بی‌توجه یا کم‌توجه هستند و اقدامات لازم را 
انجام نمی‌دهند. به عنوان مثال، در خصوص آب زاینده‌رود هیچ اقدام مؤثری 
برای جاری‌سازی آن صورت نمی‌گیرد تا آبخوان‌های پهنه اصفهان آبگیری کنند 
و از شدت فرونشست کاسته شود. هرچند این فرآیند زمان‌بر است، اما نمی‌توان 
دست روی دست گذاشت. از سوی دیگر، برخلاف اخبار منتشر شده در شبکه‌های 
اجتماعی مبنی بر ضرورت تخلیه کامل اصفهان، چنین چیزی صحت ندارد. 
فرونشست در برخی از پهنه‌های اصفهان شدید، در برخی دیگر متوسط و در بعضی 
نقاط نیز خفیف است. برای مثال، محدوده دانشگاه اصفهان و میدان آزادی با 
تهدید جدی و آنچنانی مواجه نیستند، هرچند درجاتی از فرونشست در این مناطق 
نیز مشاهده می‌شود، اما نه به صورت حاد. رئیس پژوهشکده علوم جغرافیایی و 
برنامه‌ریزی دانشگاه اصفهان می‌گوید: حال با بهره‌گیری از فناوری‌های پیشرفته 
نظیر GPR )رادار نفوذ زمینی( و با اختصاص زمان و هزینه کافی، می‌توان با 
همکاری دانشگاه‌ها نقشه‌های جامعی تهیه کرد که مناطق مشکل‌ساز و کانون‌های 
ک شناسایی کرد. این  فرونشست را قبل از وقوع فروریزش‌ها و حوادث خطرنا
اقدامات پیشگیرانه می‌توانند از بروز فجایع جلوگیری کنند. اما متأسفانه، برخی 
گاهی از توانمندی‌های  مسئولان به دلایل غیرعلمی و بعضاً نامشخص، نظیر عدم آ
علمی مرتبط یا پرهزینه بودن، کمتر به متخصصان در اصفهان مراجعه می‌کنند. 
ضروری است که شهرداری، نهادهای مرتبط، استانداری، سازمان مدیریت بحران 
استانداری، سازمان برنامه و بودجه و میراث فرهنگی وارد عمل شوند و اقدامات 
لازم را آغاز کنند. این رویکرد، هزینه‌هایی به مراتب کمتر نسبت به جبران خسارات 
، فروریزش‌ها که  ناشی از حوادث احتمالی در پی خواهد داشت. در حال حاضر
خ می‌دهند و شدت آنها از  نتیجه فرونشست‌ها هستند، در کل دشت اصفهان ر
ح خاتمه‌یافته مدیریت  بسیاری از نقاط و سایر استان‌ها بیشتر است. مدیر طر
خ  ریسک لرزه‌ای و مخاطرات زلزله شهر اصفهان معتقد است: در اصفهان، نر
فرونشست در بعضی مناطق به ۱۷ و حتی ۱۹ سانتی‌متر هم می‌رسد. تصاویر 
ماهواره‌ای سنتینل نشان می‌دهند که شهرک‌هایی در سطح شهر دچار فرونشست 
شدید هستند، اما این وضعیت زمانی خود را به شکل بحرانی و فروریزش نشان 
گر به سرعت اقدام نکنیم، ممکن است در  می‌دهد که دیگر دیر شده باشد. ا
آینده‌ای نزدیک )سال‌های ۱۴۲۰ تا ۱۴۳۰(، ۳۰ درصد از وسعت شهر اصفهان 
نیازمند تخلیه شود. این به معنای بلعیده شدن مردم توسط زمین نیست، بلکه 
به دلیل ریسک بالای سکونت در این مناطق، ساختمان‌ها ممکن است تخریب 
شده و فرو بریزند. ساختمان‌های دارای ترک نیز با ریسک جدی مواجه هستند 
و باید به این موضوع رسیدگی شود. در حال حاضر حدود 35 درصد ساختمان‌های 
شهر اصفهان غیر استاندارد، قدیمی، فرسوده و با مصالحی هستند که باید 

مقاوم‌سازی شوند.
دانشیار برنامه‌ریزی شهری دانشگاه اصفهان در ادامه گفت‌وگو می‌افزاید: 
ـــا افت آب سفره‌های  به صورت ویژه، آب باید به زاینده‌رود بازگردانده شود ت
زیرزمینی جبران شود؛ در غیر این صورت فرونشست‌ها ادامه خواهند داشت. 
ـــرض  ـــق در مع ـــایی مناط ـــا شناس ـــد. ب ـــن گام باش ـــد مؤثرتری ـــق می‌توان ـــات دقی مطالع
خطر و انجام اقدامات پیشگیرانه قبل از اینکه شبکه‌های آب، برق و گاز 
زیرسطحی تخریب شوند، می‌توان از بسیاری از خسارات جلوگیری کرد. اما 
ــه زاینده‌رود است.  ــه، بازگشت آب بـ ــتند. اصل قضیـ ــا همه مسکن هسـ این‌هـ
ـــد  ـــت. بای ـــرده اس ـــل ک ـــی عم ـــر اصول ـــی و غی ـــیار کوتاه ـــه بس ـــن زمین ـــرو در ای وزارت نی
ـــع  ـــزد قط ـــود، آب ی ـــده ب ـــام ش ـــزد تم ـــه ی ـــال آب ب ـــرارداد انتق ـــه ق ـــش ک ـــال پی ـــار س چه
می‌شد و آب آن از خلیج فارس تأمین می‌‌شد. یزد باید آب خود را از منابع 

جایگزین تأمین کند.
 آب زاینده‌رود در یزد و شهرهای میبد و اردکان صرف پرورش ماهی خاویاری، 
صنایع آب‌بر و توسعه لجام‌گسیخته شهری و صنعتی می‌شود؛ در حالی که 
اصفهان تشنه در حال از دست رفتن است. ساختمان‌ها آسیب می‌بینند و 
ــود.  ــاوت بـ ــوع بی‌تفـ ــن موضـ ــه ایـ ــبت بـ ــد نسـ ــت و نبایـ ــدی در راه اسـ ــارات جـ خسـ
همچنین، باید تخصیص آب به واحدهای صنعتی قطع شود و صنایع بزرگ و 
آب‌بر اصفهان به مناطق دیگر، همچون سواحل دریای عمان منتقل شوند 
تا بهتر بتوانند صادرات کنند. به گفته این عضو هیئت‌علمی دانشگاه 
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 زینب تاج الدین

یادداشت روز

دلیل تحمیل جنگ علیه ایران
 از سوی رژیم بعث عراق

فساد و خفقان و نیز بی حرمتی به شعائر دینی اسلام در 
رژیم شاهنشاهی موجب شد تا مردم کشورمان با رهبری 
امام خمینی )ره( این نظام استبدادی را سرنگون سازند و 
نظامی بر پایه احیای شعائر دینی و مردم سالاری دینی بنا 
نهند، اما این موضوع یعنی بازگشت جامعه به ارزش‌های 
اسلامی و انسانی را نظام سلطه به پرچم داری ایالات 
متحده آمریکا بر نتابید، چون انقلاب اسلامی ایران که 
با شعار »نه شرقی ـ نه غربی« شکل گرفت مانعی اساسی 
برای تداوم سلطه‌گری‌ها و غارت منابع کشورمان توسط 
دول غربی به ویژه آمریکا بود به همین دلیل آنها با استفاده 
ح‌های مختلف از بدو پیروزی انقلاب  از نقشه‌ها و طر
اسلامی سعی کردند روند حرکتی این انقلاب را متوقف 
کنند. لذا از فردای ۲۲ بهمن ۱۳۵۷ نه‌تنها تهدید‌ها و 
تحریم‌ها علیه این انقلاب آغاز شد، بلکه با بهره‌گیری 
از عناصر داخلی در صدد سرنگونی نظام نوپای جمهوری 
اسلامی در ایران برآمدند که درگیری نیرو‌های انقلاب با 
گران و گروه‌های تروریستی  تجزیه طلبان داخلی، کودتا
گر چه این  را می‌توان در همین راستا ارزیابی کرد؛ البته ا
تلاش‌ها خساراتی را برای نظام به همراه داشت؛ ولی با 
این حال روند حرکتی نظام را متوقف نکرد از این روی 
نظام سلطه که اقدامات خود در شکست انقلاب اسلامی 
ح دیگری را به منظور  در ایران را بی‌نتیجه می‌بیند طر

غلبه بر این انقلاب برنامه‌‎ریزی می‌کند.
طبق برنامه‌ریزی جدید، صدام به دلیل جاه‌طلبی که 
داشت به‌عنوان بهترین گزینه برای سرنگون کردن 
جمهوری اسلامی ایران انتخاب می‌شود؛ پس بعد از 
فراهم شدن مقدمات کار‌های سیاسی و دیپلماتیک در 
سطح بین‌المللی، ارتش عراق حملات زمینی را با هدف 
تصرف سریع مناطق غربی کشورمان و حملات هوایی را به 
جهت توقف فعالیت‌های اقتصادی کشور از جمله فروش 
نفت، در ۳۱ شهریور ۱۳۵۹ آغاز کرد.همان‌گونه که اشاره 
شد حملات سراسری به مرز‌های غربی کشورمان زمانی 
صورت گرفت که قبل‌تر از آن تحرکات سیاسی عراق در 
سطح بین‌المللی آغاز شده بود به‌عنوان مثال در تابستان 
همان سال صدام برای همراه ساختن کشور‌های عربی 
حاشیه خلیج فارس، با سران کویت و عربستان دیدار 
می‌کند و در آن دیدار امنیت خلیج فارس را امنیت عراق 
اعلام می‌کند و حتی جزایر سه‌گانه ایرانی در خلیج فارس 
را هم جزایر اماراتی اشغال شده توسط ایران می‌داند و 
برای تقویت ارتش خود سربازان زیادی را از مصر و اردن 

با حمایت مالی عربستان هم جذب می‌کند.
علاوه براین صدام نگاه ویژه‌ای هم به بهبود روابط 
دیپلماتیک با آمریکا جهت بهره‌مندی از حمایت‌های 
این کشور در جنگ با ایران داشت؛ لذا برای تحقق همین 
منظور چند ماه قبل از آغاز جنگ با ایران، »برژینسکی« 
مشاور امنیت ملی وقت آمریکا دیداری محرمانه با صدام 
در عراق انجام می‌دهد و حتی در اواخر مرداد خبری مبنی 
بر برقراری روابط آمریکا و عراق در رسانه‌ها منتشر می‌شود 
و وزارت امور خارجه آمریکا خبر از فروش موتور‌های جت 

برای کشتی‌های جنگی عراق می‌دهد.
همچنین روز قبل از شروع رسمی جنگ بین هیئت 
آمریکایی به سرپرستی معاون وقت وزارت خارجه آمریکا 
با برخی سران کشور‌های اروپایی از جمله آلمان غربی، 
فرانسه و انگلیس درباره روابط با ایران برگزار شد و با 
شروع جنگ نیز انواع کمک‌های اطلاعاتی، نظامی و 
فنی از سوی کشور‌های غربی و شرقی روانه جبهه‌های 
جنگ عراق شد و حتی با وجود اثبات استفاده این 
کشور از سلاح‌های ممنوعه علیه رزمندگان کشورمان 
در مجامع جهانی ولی بواسطه حمایت‌های دول غربی 
و شرقی از صدام، هیچ گونه عکس العمل موثری را از 
سوی این مجامع علیه ارتش عراق دیده نشد و همان 
گونه که امروز رژیم اشغالگر قدس بواسطه حمایت دول 
غربی بویژه آمریکا در غزه هر جنایتی را بدون واهمه از 
اقدام سازمان‌های بین المللی انجام می‌دهد، رهبر 
 عراق نیز آن زمان هر اقدام ضد بشری که می‌خواست

 انجام می‌داد.
بنابراین باید گفت دولت‌های غربی و شرقی آن زمان 
هرچند همواره با یکدیگر در تضاد منافع قرار داشتند، 
اما در مواجهه با انقلاب اسلامی در ایران به یک وجه 
ک رسیدند، زیرا نظامی در منطقه شکل گرفته  اشترا
بود که بنای خود را بر عدم اتکا به شرق و غرب نهاده 
بود و نیز به دنبال احیای شریعت اسلام محمدی )ص( 
بود که چنانچه الگویی برای سایر ملت‌های منطقه قرار 
می‌گرفت و نظام‌هایی شبیه ایران تشکیل می‌یافت، منافع 
دولت‌های غربی و شرقی به شدت تضعیف می‌شد لذا 
براین اساس از همان روز‌های اول بعد پیروزی انقلاب 
اسلامی دشمنی‌ها با این نظام شکل گرفت و صدام هم 

خواسته یا ناخواسته در بازی سیاسی آنها قرار گرفت.
پس می‌توان اینگونه عنوان کرد که هدف از آغاز جنگ 
تحمیلی عراق علیه ایران جلوگیری از گسترش نهضت 
امام خمینی )ره( به‌عنوان عامل تأثیرگذار در برهم زدن 
معادلات سیاسی کشور‌های استکباری در جهان بود که 
با طراحی بلوک شرق و غرب آن زمان و با میدان‌داری 

ارتش صدام صورت گرفت./دفاع‌پرس

خبرخوان

احراز شهادت شهدای جنگ
 ۱۲ روزه تمام شد

با وجود اینکه جنگ تحمیلی ۱۲ روزه به گستردگی 
جنگ هشت‌ساله نبود، اما عمق فاجعه‌ای که در این 

خ داد، ابعاد تکان‌دهنده‌ای داشت. مدت کوتاه ر
 رئیس بنیاد شهید و امور ایثارگران در سخنان اخیر 
 ، خود از جنگی صحبت کرد که با وجود وسعت کمتر
از نظر جنایت و عمق فاجعه بی‌نظیر بود. سعید 
اوحدی گفت: جنگ ۱۲ روزه در شش، هفت استان 
اتفاق افتاد، درحالی‌که جغرافیای جنگ هشت‌ساله 
هزاران کیلومترمربع را در‌بر می‌گرفت. عمق جنایت 
در جنگ ۱۲ روزه بی‌نظیر بود. در این جنگ ۱۰۶۴ 
نفر به شهادت رسیدند که فرآیند احراز شهادتشان 
به اتمام رسید. ۵۸۰۰ مجروح در جنگ تحمیلی ۱۲ 
روزه داشتیم که بیش از ۹۰ درصد این عزیزان با 
درمان سرپایی مرخص شدند. همچنین تفویض 
اختیار به وزارت بهداشت و درمان صورت گرفته 
است تا با بررسی مدارک بالینی، وضعیت جانبازی 
این عزیزان احراز شود. برای جلوگیری از بروکراسی 
اداری، کمیسیون‌های پزشکی ما در خود استان‌ها 
کثر ظرف ۴۸ ساعت  تشکیل می‌شود و قرار است حدا
در مورد پرونده‌ها تصمیم‌گیری شود تا این عزیزان 

نیز به زودی به عنوان جانباز احراز هویت شوند.

نگاه دیگر

روایت فرمانده کل سپاه از 
نقش رهبری در جنگ ۱۲ روزه

کپور، فرمانده کل سپاه پاسداران  سردار سرلشکر پا
انقلاب اسلامی که به مناسبت فرارسیدن هفته دفاع 
مقدس، در ستاد فرماندهی ارتش حضور یافت در دیدار 
با فرمانده کل ارتش با اشاره به تجربیات به دست 
خ داده در جنگ تحمیلی ۱۲ روزه  آمده و اتفاقات ر
خ داده در این جنگ تحمیلی دقیقاً  گفت: اتفاقات ر
یادآور اوایل انقلاب و انسجام مردمی ایجاد شده در 
کشور، در ۳۱ شهریور ۱۳۵۹ و هشت سال دفاع مقدس 
بود. در آن زمان هم با حمله رژیم بعثی به کشورمان، 
انسجام و وحدتی مثال‍زدنی در کشور ایجاد شد. در 
جنگ تحمیلی ۱۲ روزه هم، دقیقاً شاهد همان انسجام 
و اتحاد در کشور بودیم. وی با اشاره به نقش بی‌بدیل 
فرماندهی معظم کل قوا در مدیریت صحنه نبرد بیان 
کرد: در ساعات ابتدایی، فرماندهان اصلی و زنجیره 
فرماندهان ما به شهادت رسیدند، ولی حضرت آقا با 
درایت خود، هم در انتخاب جانشینان فرماندهان 
شهید و هم در مدیریت جنگ تا روز پایان، کاری اساسی 
انجام دادند. در نهایت هم توانستیم دشمنی را که 
آمده بود نظام را به زانو درآورد، به زانو دربیاوریم به 
طوری که خود آنان و آمریکایی‌ها در نهایت درخواست 
آتش‌بس کردند.  فرمانده کل سپاه با بیان اینکه 
مجموعه نیروهای مسلح دست به دست هم دادند 
و در کنار مردم، توانستیم مقابل دشمن بایستیم، 
افزود: حقیقتاً فضای انسجام و همدلی ایجاد شده 
میان مردم در جریان جنگ تحمیلی ۱۲ روزه مثال‌زدنی 

بود و ما باید قدردان مردم باشیم.

وب‌گردی

پویش »سرباز وطنم« در هفته 
دفاع مقدس برگزار می‌شود

پویش رسانه‌ای مردمی »سرباز وطنم« با هدف ترویج 
وحدت ملی و بازخوانی مفهوم مسئولیت‌پذیری 
اجتماعی از ۲۸ شهریور تا ۵ مهرماه در بستر فضای 
مجازی برگزار می‌شود.  به گزارش مهر، این پویش با 
شعار »دفاع مقدس، اتحاد مقدس« و پیام محوری 
»سربازی وطن فقط لباس نیست؛ هر شغل و کنش 
مسئولانه، سربازی است« طراحی شده و از شهروندان 
دعوت می‌کند تا در قالب ویدئوهای کوتاه ۲۰ تا ۳۰ 
ح،  ثانیه‌ای در این پویش مشارکت کنند. در این طر
علاقه‌مندان می‌توانند جمله »من …، سرباز وطنم« 
)برای نمونه: »من دانش‌آموزم، سرباز وطنم«( را در 
ویدئوی خود بیان کرده و با هشتگ‌های #سرباز_وطنم 
#هفته_دفاع_مقدس #ایران_قوی #ایران_عزیز در 
شبکه‌های اجتماعی منتشر کنند. همچنین امکان 
ارسال آثار از طریق شناسه sarbaze_vatanam@ در 
ــار منتخب در  پیام‌رسان بله فراهم شده است. آث
شبکه‌های اجتماعی رسمی پویش، بازنشر خواهند 
شد. افزون بر این، در قالب این برنامه سرودی با 
شعری از قاسم صرافان و اجرای گروهی نوجوانان 
آماده شده که همزمان با آغاز سال تحصیلی در اول 

مهرماه رونمایی و منتشر خواهد شد.

شد. او از لغو مراسم رژه ۳۱ شهریور خبر داد و 
بیان کرد: از مهم‌ترین برنامه‌ها می‌توان به 
ــی  ــرای نمایش ترکیبـ ــا، اجـ ــزاری رژه در حوزه‌هـ برگـ
با عنوان بهار‌نارس به مدت پنج شب در محل 
ــی از  ــازی صحنه‌هایـ ــان و بازسـ ــار اصفهـ ــارک آبشـ پـ
 عملیات‌های دفاع مقدس در برخی شهرستان‌ها

 اشاره کرد.

برگزاری اولین سالگرد شهدای قدس 
در هفته دفاع مقدس

معاون اجرایی سپاه صاحب الزمان )عج( 
اصفهان با اشاره به همزمانی اولین سالگرد 
شهادت شهید سید حسن نصرالله و سردار شهید 
ـــا هفته دفاع مقدس، گفت:  عباس نیلفروشان ب
به همین جهت مراسمی سوم مهرماه در گلستان 

شهدای اصفهان برگزار خواهد شد.
 برگزاری ۸۹۰ یادواره شهدا و مراسم روایتگری، 
گلباران 220 مزار از مزار شهدا، اجرای ۳۴ رزمایش 
موتوری و خودرویی، سرکشی به ۲ هزار و صد 
خانواده شهید، جانباز و آزاده، برگزاری ۹۶ 
مسابقه فرهنگی و ورزشی، تجلیل از یکصد و 
۱۵ پیشکسوت بسیجی، برگزاری ۴۰ همایش 
تخصصی در حوزه‌های هوش مصنوعی، سواد 
، اجرای ۸۰ تئاتر خیابانی،  رسانه و کسب و کار
کران ۲۴۰ فیلم  صحنه‌ای و گروه‌های سرود، ا
سینمایی با محوریت دفاع مقدس، انتشار 
۸۵ محصول تولیدی و ۴۷۰ محتوای کوتاه در 
شبکه‌های اجتماعی از دیگر برنامه‌های هفته 
دفاع مقدس است که سرهنگ هاشمی به آنها 

اشاره می‌کند.
او به برنامه‌های حوزه اجتماعی و حمایتی نیز 
اشاره کرد و بیان داشت: توزیع یک هزار و ۶۰۰ 
بسته لوازم التحریر میان دانش‌آموزان نیازمند، 
تهیه جهیزیه برای خانواده‌های بی‌بضاعت، 
ــازی  ــکی و آزادسـ ــادی پزشـ ــزاری ۵۰ اردوی جهـ برگـ
تعدادی از زندانیان نیز در این هفته برنامه‌ریزی 

شده است.
 سرهنگ هاشمی افزود: در بخش دانش‌آموزی، 
نواختن زنگ مقاومت در مدارس سراسر استان، 
اعزام خانواده شهدا به مشهد مقدس، اجرای 
ـــه  ـــا مدرس ـــزل ت ـــهدا از من ـــدان ش ـــی فرزن ح همراه ـــر ط
و آماده‌سازی بیش از هزار سیر نمایشگاهی 
با موضوع دفاع مقدس از جمله برنامه‌های 

ــت. ــاخص اسـ شـ
 سرهنگ هاشمی با اشاره به اجرای ۹۶ مسابقه 
ــاع  ــوتان دفـ ــل از پیشکسـ ــی و تجلیـ فرهنگی-ورزشـ
مقدس در بیش از ۱۰۰ مراسم، اظهار کرد: در کنار 
برنامه‌های فرهنگی، کارگاه‌های آموزشی در 
موضوعاتی مانند سبک زندگی اسلامی، فرزندآوری 

ـــود. ـــزار می‌ش ـــز برگ ـــانه نی ـــواد رس و س

زینب
 تاج‌الدین

ی وه پایدار دبیر گر

چهل و پنجمین سال از هفته دفاع مقدس 
درحالی آغاز شده است که ملت ایران، در 
خردادماه امسال، دفاعی مقدس دیگر را 
رقم زدند و توانستند دوازده روز دیگری از 
مقاومت و ایستادگی را به تصویر بکشد. 
اتفاقی که به برنامه‌های هفته دفاع مقدس 
رنگ و بویی دیگر داده است. اصفهان نیز 
امسال به شکل دیگری به استقبال هفته 
دفاع مقدس رفته است و به گفته معاون 
اجرایی سپاه حضرت صاحب الزمان )عج( 
اصفهان، این استان میزبان بیش از سه هزار 
برنامه متنوع فرهنگی، هنری، اجتماعی و 

ورزشی مردم محور خواهد بود.

سرهنگ علی هاشمی در نشست خبری 
گرامیداشت چهل و پنجمین سالگرد هفته دفاع 
مقدس اظهار کرد: امسال برنامه‌های هفته دفاع 
مقدس با محوریت مردم و برای مردم برگزار 
و برنامه‌ها در سطح استان، نواحی مقاومت، 
حوزه‌ها، پایگاه‌ها و مساجد اجرا خواهد شد.

 او با اشاره به شعار »فاتحان قله‌ایم« به عنوان 
شعار امسال هفته دفاع مقدس، گفت: دوشنبه ۳۱ 
؛ روز مقدس و مقاومت ملی، سه‌شنبه اول  شهریور
ـــی،  ـــدار مل ـــی، اقت ـــم و دانش‌پژوه ـــان، عل ؛ جوان ـــر مه
؛ زنان، حریم خانواده و جامعه،  چهارشنبه دوم مهر
؛ شهیدان، جانبازان و آزادگان،  پنجشنبه سوم مهر
؛ دفاع همه‌جانبه، پشتیبانی  جمعه چهارم مهر
مردمی، اصناف و سربازان، معنویت؛ شنبه پنجم 
؛ نیروهای مسلح، بسیجیان، روحانیت  مهر
؛ ولایت‌مداری،  و روستاییان، یکشنبه ۶ مهر
؛  ــر ــم مهـ ــنبه هفتـ ــتیزی، دوشـ ــرت و استکبارسـ بصیـ
فرماندهان و حماسه‌آفرینان عنوان روزهای 

ـــه دفاع مقدس هستند. هفت
ــان  ــپاه صاحب الزمـ ــاون اجرایی سـ ــه معـ ــور کـ آنطـ
ــادواره  ــرد بیش از ۸۹۰ یـ ــام کـ ــان اعـ )عج( اصفهـ
شهدا، گردهمایی راویان دفاع مقدس با حضور 
ـــاب،  ـــس و کت ـــگاه‌های عک ـــوان، نمایش ۴۰۰ راوی ج
و اجرای گروه‌های سرود و تئاتر خیابانی در سطح 
شهرستان‌ها در هفته دفاع مقدس در اصفهان 

برگزار می‌شود. 
سرهنگ هاشمی یادآور شد: برنامه‌های امسال 
ـــا رویکرد گفتمان‌سازی، جریان‌سازی فرهنگی،  ب
و بازخوانی ارزش‌های معنوی دوران دفاع مقدس 
طراحی شده و در سطح نواحی مقاومت، حوزه‌ها، 
پایگاه‌ها، مساجد، مدارس و محات اجرا خواهد 

از »افتخار« تا اوج »اقتدار«!
تشریح جزئیات بیش از یک‌هزار برنامه در استان اصفهان همزمان با هفته دفاع مقدس

در بخش 
دانش‌آموزی، 

نواختن زنگ 
مقاومت در 

مدارس سراسر 
استان، اعزام 

خانواده شهدا 
به مشهد 

مقدس، اجرای 
طرح همراهی 

فرزندان شهدا از 
منزل تا مدرسه 

و آماده‌سازی 
بیش از هزار سیر 
نمایشگاهی با 
موضوع دفاع 

مقدس از جمله 
برنامه‌های 

شاخص است

با توجه به تقارن 
هفته دفاع 

مقدس امسال 
با حوادث و 

رشادت‌های جنگ 
۱۲ روزه، اشتیاقی 

مضاعف برای 
برگزاری هرچه 
باشکوه‌تر این 
هفته در سطح 

استان وجود دارد

تجلیل از 70 هزار پیشکسوت دفاع مقدس
ح و برنامه اداره‌کل حفظ و نشر آثار و ارزش‌های دفاع  جانشین و معاون طر
مقدس استان اصفهان نیز در بخش دیگری از این نشست به اجرای بیش از 
۱۳۶۵ برنامه متنوع با محوریت هفته دفاع مقدس در سطح استان اشاره کرد 
و گفت: با توجه به تقارن هفته دفاع مقدس امسال با حوادث و رشادت‌های 
جنگ ۱۲ روزه، اشتیاقی مضاعف برای برگزاری هرچه باشکوه‌تر این هفته 

در سطح استان وجود دارد. 
محمدرضا شفیعی افزود: همچنین آغاز جلسات برنامه‌ریزی این هفته 
از شهریورماه در استانداری با استقبال بی‌نظیر دستگاه‌های اجرایی و 
کمیته‌های ۹ گانه ستاد گرامیداشت همراه بود. او با بیان این‌که تمام 
دستگاه‌های اجرایی، فراتر از انتظار اداره‌کل، مسئولیت‌های خود را به بهترین 
ــتادهای گرامیداشت  ــز سـ ــتان‌ها نیـ ــرد: در شهرسـ ــار کـ ــد، اظهـ ــام دادنـ ــکل انجـ شـ
ــپاه نواحی، مصوبات مؤثری را به  ــا ریاست فرمانداران محترم و دبیری سـ بـ

تصویب رساندند.
ح و برنامه اداره‌کل حفظ و نشر آثار و ارزش‌های  آنطور که جانشین و معاون طر
دفاع‌مقدس استان اصفهان عنوان کرد این هفته نزدیک به ۱۳۶۵ برنامه 

متنوع با موضوع دفاع‌مقدس در سراسر استان برگزار خواهد شد. 
شفیعی افزود: همچنین مراسم تجلیل و تکریم پیشکسوتان دفاع مقدس، 
مانند سال‌های گذشته در اصفهان با حضور چهره‌های تأثیرگذار و فعالان 
فرهنگی برگزار خواهد شد. او خاطرنشان کرد: در این هفته برگزاری برنامه‌ای 
با حضور بانوان شاخص شهر اصفهان را نیز خواهیم داشت. شفیعی یادآورشد: 
اختتامیه جشنواره شعر و داستان دفاع مقدس نیز در تاریخ ۷ مهرماه در 

گلستان شهدای اصفهان برگزار خواهد شد.
ح و برنامه اداره‌کل حفظ و نشر آثار و ارزش‌های دفاع مقدس  معاون طر
استان اصفهان از دیدار با خانواده معظم شهدا، به‌ویژه شهدای جنگ ۱۲ 
روزه، به‌عنوان یکی دیگر از محورهای اصلی هفته دفاع مقدس نام برد و 
افزود: حدود ۷۰ هزار پیشکسوت دفاع مقدس در سطح استان اصفهان، 
در برنامه‌های مختلف این هفته مورد تجلیل قرار خواهند گرفت. 
ــای  ــن و برنامه‌هـ ــار مـ ــوس، افتخـ ــنواره‌های فانـ ــه، جشـ ــن هفتـ ــن در همیـ همچنیـ
 فضای مجازی با محوریت دفاع مقدس، به مرحله تقدیر و اهدای جوایز 

خواهند رسید.
 شفیعی با اشاره به اقدامات فرهنگی اداره‌کل حفظ و نشر آثار دفاع مقدس، 
ــاتید  ــوت از اسـ ــا دعـ ــگ ۱۲ روزه بـ ــری جنـ ــی روایت‌گـ ــت: کارگاه آموزشـ ــار داشـ اظهـ
و راویان شاخص از تهران و با مشارکت جمعی از بانوان برگزار خواهد شد. 
، امسال ۸۵ عنوان کتاب جدید با موضوع دفاع مقدس  همچنین در حوزه نشر

و خاطرات شهدا در دستور چاپ قرار دارد. 
ــی  ــای رادیویـ ــال از مصاحبه‌هـ ــی ۹ سـ ــه طـ ــن کـ ــب‌های روشـ ــاب شـ ــه کتـ مجموعـ
جمع‌آوری شده، نمونه‌ای از این آثار فاخر است. او ادامه داد: در حوزه فضای 
، دو بازی رایانه‌ای با عنوان‌های »نبرد فتح« و »نبرد تانک« تولید  مجازی نیز
شده‌ که با هدف آشنایی نسل نوجوان و جوان با مفاهیم دفاع مقدس طراحی 
ــوزه  ــترده از مـ ــزاری بازدیدهای گسـ ــر برنامه‌های شاخص، برگـ شده‌اند. از دیگـ
دفاع مقدس با مشارکت آموزش‌و‌پرورش و دانشگاه‌هاست. این برنامه از ۵ 
مهرماه با حضور دانش‌آموزان و سپس دانشجویان آغاز خواهد شد و راویان 

ـــا زبان نسل امروز بازگو خواهند کرد. منتخب، روایت‌های دفاع مقدس را ب
ح و برنامه اداره‌کل حفظ و نشر آثار و ارزش‌های دفاع مقدس  معاون طر
ــر در  ــجم و فاخـ ــای منسـ ــرای برنامه‌هـ ــت اجـ ــر اهمیـ ــد بـ کیـ ــا تأ ــان بـ ــتان اصفهـ اسـ
سالی که با جنگ ۱۲ روزه نیز همراه شده است، گفت: تاش ما این است 
ـــر از همیشه برگزار کنیم؛  که امسال هفته دفاع مقدس را باشکوه‌تر و پررونق‌ت
تا یاد و خاطره شهدا، ایثارگران و حماسه‌سازان این سرزمین، به نسل‌های 

ــود. ــل شـ ــده منتقـ آینـ

زانه  فر
فرجی

ی وه پایدار خبرنگار گر
کِ وطن، بوی شهادت می‌دهد. و چه جلوه‌ای  وَ تنِ خا
دارند واژه‌های خوش‌رنگ و آبی که سال‌هاست در هم 
تنیده‌اند. غیرت، حمیت و کلی کلمه دوست‌داشتنی 
دیگر است که در تمام این سال‌ها ما را سوق داده 
به سمت ایثار، به سمت شهادت و به سمت شهدا. 
نامشان سنجاق شده به قلب میهن. رسمشان شده 
رسم پهلوانان. همان‌‌هایی که پروانه‌وار، دل به 
آتش زدند برای چشیدن طعم خوش پرواز. همان‌ها 
که ایثار را از منش حسین )ع( مشق کردند و صبر را از 
مکتب زینب )س(. همان‌ها که از تنِ زخم‌خورده 
جنوب، شاهراه را پیدا کردند و کانال زدند مستقیم 
ک وطن بود و  تا خودِ خدا. معبری که یک سرش خا

یک سرش آغوشی به وسعت خدا.
امروز، وقتی چشمانمان به جغرافیای ملتهب منطقه 

می‌افتد، انگار همه آن سال‌های ایستادگی مردان و 
زنان سرزمینمان در وجود ما جوانه می‌زند. سال‌هایی 
که تسلیم‌ناپذیر بودیم در برابر بخشش غباری از خاک 
وطن به دشمنی که دچار توهم‌ شده بود. دفاعی که 
به واقع و به حق، مقدس بود و مقدس ماند. خرداد 
ماه، درست وقتی رژیم منفور صهیونیستی؛ گستاخی 
را از حد گذراند، خودمان را از میان همه این سال‌ها 
رساندیم به هشت سال مقاومت در جنگ تحمیلی و 
رسیدیم به یک مقاومت دیگر. مقاومتی که دوازده 

روز طول کشید.
ایستادیم با همه توانمان، یکی شدیم با همه 
تفاوت‌هایمان، با همه گریه کردیم بر زخم‌های نشسته 
بر تن شهر و دیارمان، برای تَن‌های شریف و محترمی 
که شهادت شد جامه تنشان. حرف‌هایمان یکی شد 
کش  و دانه‌دانه پیچید توی حنجره‌هایمان و پژوا

به کل دنیا رسید.
شجاعتِ ایستادگی، ریشه انداخت بین همه مردم.‌ 
ریشه‌ای که بذرش، بذر مقدسی بود که در طول هشت 

سال جنگ تحمیلی کاشته شده بود. روزهایی که در 
برابر بعثیِ متجاوز، همه تمام‌قد ایستادیم در برابر 
کبرهای آن روزگار غیرت  متجاوزِ متوهم. و امروز علی‌ا
خودشان را به دنیا نشان دادند.‌ غیرتی که در کنارش 
جوانان دهه هفتادی و هشتادی خوش درخشیدند 

و تا پای جان برای ایران ایستادند.
جوانان دیروز در سنگرهای خاکی، معبر گشودند تا پرچم 
عزت را برافراشته نگه دارند و راه را برای جوانان امروز 

هموار کنند. جوانانی که با توکل و توسل به خودباوری 
رسیدند و امروز همان خودباوری دیروز، تبدیل شده 
به درختی تنومند که دشمن را از فکر دست‌درازی‌های 
دیگر ناامید کرده است. این یکی شدن و این پیوند، 
پیوندی است از جنس نور و یقین. مقاومتی است 
که تا همیشه در رگ‌های مردم‌ سرزمین ما جاری 
 است و غایتش دفاعی است که تا همیشه مقدس

 خواهد ماند.

 این »دفاع«
همیشه »مقدس« است!

بدون تعارف
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حسین 

پارساجو
وه هنر و ادبیات خبرنگار گر

انتخاب نماینده هر کشور برای حضور در شاخه 
بهترین فیلم بین‌الملل اسکار فقط یک تصمیم 
کادمی علوم و هنرهای سینما  سینمایی، نیست. آ
در آیین‌نامه خود به صراحت توضیح می‌دهد 
 که هر کشور صرفا حق معرفی یک فیلم را 

دارد.
 این محدودیت، از یک سو باعث می‌شود رقابت 
جهانی منصفانه و متمرکز باشد، اما از سوی دیگر 
بار سنگینی را بر دوش کمیته‌های انتخاب 
می‌گذارد: هر فیلمی که انتخاب می‌شود، 
 »چهره رسمی« سینمای آن کشور به حساب 

می‌آید. 
به زبان ساده، یک فیلم قرار است نماد یک 
ملت، فرهنگ و وضعیت سینمایی یک سال 

آن کشور باشد.
ــکل  ــاب متشـ ــأت انتخـ ــورها، هیـ ــیاری از کشـ در بسـ
گران مستقل،  ع از سینما از ترکیبی متنو
تهیه‌کنندگان، منتقدان و صنوف مختلف 
است تا در نهایت نماینده‌ای برگزیده شود 
که هم از نظر هنری استاندارد باشد و هم 
 از نظر جهانی پتانسیل دیده‌شدن داشته

 باشد.
ــا در عمل، این روند همیشه شفاف نیست؛   امـ
گاهی سیاست، گاهی محافظه‌کاری و گاهی 
 حساب‌گری‌های کوتاه‌مدت بر انتخاب‌ها

 سایه می‌اندازد.
در ایران نیز هر سال کمیته‌ای متشکل از 
نمایندگان خانه سینما و وزارت ارشاد وظیفه 

انتخاب فیلم را بر عهده دارند.
 آنچه در ظاهر یک روند کارشناسی است، در عمل 
ــن  ــد. روشـ ــی می‌مانـ ــام باقـ ــه‌ای از ابهـ ــاً در هالـ غالبـ
نیست آیا مهم‌تر است فیلم در جشنواره‌های 
جهانی دیده شده باشد؟ یا محتوای آن »با 
سیاست‌های فرهنگی« سازگار باشد؟ یا صرفاً 
ـــفافیت  ـــود ش ـــت؟ نب ک اس ـــا ـــم م ـــری فیل ـــت هن کیفی
 و پاسخگویی، مهم‌ترین ضعف این روند

است.
از میان پنج فیلم فهرست نهایی، برخی اساسا 
شایستگی نمایندگی از ایران را نداشتند؛ »علت 
مرگ؛ نامعلوم« فیلمی تلخ و مشمئزکننده بود، 
»زن و بچه« به مراتب به نسبت کارهای دیگر 
بی‌کیفیت به نظر می‌رسید و »پیرپسر« فضایی 

تلخ و چرکین داشت. 
در نتیجه هیچ کدام شایسته نمایندگی از هیچ 
کشور و ملتی را ندارند؛ چه رسد به کشور و 

ملت ایران.
قی  با ی  ینه جد گز و  یت تنها د ر نها د
ماندند: »رها« و »زیبا صدایم کن«؛ هرچند 
 در هر دو اثر پدری با مشکلات روانی‌ 

وجود دارد.
 »رها« در روایت و فیلمنامه وامدار آثار دیگر است 
و »زیبا صدایم کن« با اقتباس از یک رمان معتبر 

نوشته شده است.
کم   فضای تلخ تا حدودی بر هر دو فیلم حا
گر چه از مشکلات واقعی  است، اما فیلم »رها« ا
ایران می‌گوید، اما به اندازه »زیبا صدایم 
کن« حال مخاطب را جا نمی‌آورد. با این 
ــوم« را  ــرگ؛ نامعلـ ــاب »علت مـ ــه انتخـ ــه، کمیتـ همـ
 برگزید؛ فیلمی تلخ که حس انزجار از مسافر ون را

 تولید می‌کند.
پرسش اینجاست: چرا وقتی در میان این پنج 
اثر فرصتی که می‌توانست با »زیبا صدایم کن« 
به معرفی تصویری انسانی و رمانتیک از ایران 
بدل شود، از دست رفت؟ این مسئله یک پرسش 
بنیادی‌تر را هم پیش می‌کشد: چرا سینمای 
اجتماعی ایران در اغلب تولیداتش نشانی از 
فرهنگ ایرانی ندارد؟ آیا فرهنگ جامعه ما، 
پدیده و موضوعی اجتماعی نیست؟ چرا در 
روایت‌های سینمای اجتماعی ما فرهنگ ایرانی 
جایی ندارد؟ با انتخاب »علت مرگ؛ نامعلوم«، 
»زیبا صدایم نکن« فقط یک تیتر نیست، 
انتقادی بر واقعیت انتخاب‌های سینمایی، 

ــت. ــران اسـ در ایـ

اسکار

 ایران، علت انتخاب 
»علت مرگ؛ نامعلوم«

 
علیرضا 

وثیق‌
وه هنر و ادبیات خبرنگار گر

با اینکه در ماه‌های پیش‌رو، دو جشنواره مهم 
سینمایی، یعنی »جشنواره فیلم کودک و‌نوجوان« 
ـــزار  ـــاه تهران« قرار است برگ ـــم کوت و »جشنواره فیل
شود، اما مهم‌ترین خبر حوزه سینما در هفته‌های 
، انتخاب نماینده ایران برای حضور در جشن  اخیر
ــال  ــود. خوشبختانه برخاف یکی دو سـ ــکار بـ اسـ
گذشته، دست سینمای ایران برای معرفی یک 
، پر بود. همین موضوع هم  کادمی اسکار فیلم به آ
گاندایی گسترده‌  باعث ایجاد یک فضای پروپا
در فضای مجازی و علاقه‌مندان حوزه سینما 
ــر«، »زن‌وبچه«، »زیباصدایم  شده بود. »پیرپسـ
ـــای  ـــا«، گزینه‌ه ـــوم« و »ره ـــرگ نامعل ـــت م ـــن«، »عل ک
نهایی فارابی برای این جشن سینمایی بودند‌.

دو فیلم »پیرپسر« و »زن وبچه« دو فیلمی بودند 
که در فضای مجازی و رسانه‌ای بیشترین احتمال 
برای حضور در اسکار به عنوان نماینده ایران را 
ـــط  ـــه رواب ـــت ک ـــن اس ـــت ای ـــتند. حقیق ـــار داش در اختی
عمومی این دو اثر نیز در زمینه تبلیغات بسیار 
خوب عمل کرده بودند و جنگ اساسی میان 
ــه راه  ــازی بـ ــای مجـ ــر در فضـ ــن دو اثـ ــداران ایـ طرفـ
افتاده بود. اما عده دیگری از سینمادوستان 
ــر  ــد این دو فیلم بنابـ ــد که معتقد بودنـ هم بودنـ
ـــران در  ـــرای ای ـــی ب ـــده خوب ـــد نماین ـــی نمی‌توانن دلایل
این جشن سینمایی معتبر بین‌المللی باشند. 
صدای این افراد در میان هیاهوی سروصدای 
دو فیلم ذکر شده خیلی شنیده نمی‌شد و به 
نوعی این افراد مقابل جریان روبرو دچار مارپیچ 
سکوت شده بودند. تنها امید این افراد به 
هیئت انتخاب، فارابی و خانه سینما بود.اما 
اتفاق هفته پیش در شورای عالی سینما که 
فیلم آن در فضای مجازی دست به دست شد، 
ــرا بود. پیمان جبلی، رئیس  نقطه کلیدی ماجـ
صداوسیما و عضو شورای عالی سینما، در جایگاه 
یک مدیر رسانه از هیئت انتخاب درخواست کرد 
که اثری را انتخاب کنند که در راستای فرهنگ و 
 ، هنجارهای ایرانی‌اسامی باشد. از طرف دیگر
همایون اسعدیان، مدیرعامل فعلی خانه سینما، 
در جواب پیمان جبلی از او خواست که وی از 
دادن جهت‌گیری خاص به هیئت داوران پرهیز 

و استقلال هیئت داوران را حفظ کند.
ـــوم«  ـــرگ؛ نامعل ـــت م ـــم تحسین‌شده »عل ـــاً فیل نهایت
ـــم حافظ، در سه بخش  ـــر فیل که در جشنواره اخی
موفق به کسب جایزه شده بود، به عنوان 
ــکار  ــی اسـ کادمـ ــه آ ــی بـ ــرای معرفـ ــران بـ ــده ایـ نماینـ
انتخاب شد. انتخاب این فیلم در حالی ‌است 
که بنابه دلایلی از جمله نداشتن پخش‌کننده 
خارجی، احتمالاً از حالا شانس چندانی برای 
حضور در بین فیلم‌های نهایی جشنواره را 
ــرا انتخاب »علت مرگ؛  ــا چـ نخواهد داشت. امـ
نامعلوم« در رقابت با سایر رقبا از جمله »پیرپسر« 
و »زن‌وبچه« از سوی فارابی و دیگر نهادهای 

ــر مهم است؟ درگیـ
شاید مهم‌ترین دلیل این انتخاب »ایران« 
« به زعم  است. شاید فیلمی همچون »پیرپسر
برخی یک شاهکار سینمایی باشد. اما آیا در یک 
نگاه کلان‌تر این فیلم را می‌توان نماینده ایران 
دانست یا در بهترین حالت، »پیرپسر« یک فیلم 

جشنواره‌‌پسند خارجی خواهد بود؟
همین سؤال برای فیلم‌های »زن‌وبچه« و 
گر ما قرار است از  »رها« نیز صدق می‌کند. ا
نام و عبارت »نماینده ایران« استفاده کنیم، 
ــای  ــم. فیلم‌هـ ــرام بگذاریـ ــه احتـ ــن کلمـ ــه ایـ ــد بـ بایـ
ذکرشده شاید از نظر سینمایی قابل تأمل باشند؛ 
اما بار محتوایی نماینده ایران بر آنها سنگین 
است. سینما هم به دلیل زبان‌قصه‌گویش و 
، یکی  هم به دلیل برخورداری از عنصر تصویر
ــن  ــه همیـ ــت. بـ ــانه‌ای اسـ ــم رسـ ــای مهـ از مدیوم‌هـ
دلیل لازم است یک نگاه مدیریتی و کلان‌تری 
به حوزه سینما شود. از منظر مدیریت رسانه، 
رسانه‌ها مهم‌ترین ابزار دسترسی به اهداف یک 
ــا یکی  جامعه محسوب می‌شوند و مدیریت آنهـ
ــا نظام‌های سیاسی و  ــان بـ ــاط مهم اتصالشـ از نقـ

اجتماعی است.
ـــی  گر صحبت‌های جبل ـــالا، ا ـــه ب ـــا عنایت به جمل ب
را بار دیگر نگاه کنید، متوجه می‌شوید که 
از منظر یک مدیر رسانه، نکات مهم و قابل 
تاملی را در خصوص نماینده سینمایی ایران در 
بزرگ‌ترین جشن سینمایی جهان بیان کرده 
است.از اتفاق حالا که سینما در جوامع امروز 
جایگاه ویژه‌ای پیدا کرده‌ است، داشتن چنین 
ــران  ــینمای ایـ ــه سـ ــی بـ ــی کلانـ ــای مدیریتـ بینش‌هـ
می‌تواند کمک کند. فیلم‌های »زیبا صدایم 
کن« و »علت مرگ؛ نامعلوم« تنها آثاری بودند 
که به علت غالب بودن اتمسفر و جغرافیای 
ایران، واجد شرایط حضور در اسکار به عنوان 
نماینده ایران بودند. البته از منظر ایرانی بودن 
»زیبا صدایم کن« درجه بالاتری نسبت به 
»علت‌مرگ؛ نامعلوم« داشت. اما به نظر می‌رسد 
ــه فیلم دوم نسبت  ــه علت اینکـ هیئت داوران بـ
به فیلم رسول صدرعاملی، جشنواره‌پسندتر 
 هست؛ »علت مرگ؛ نامعلوم« را در نهایت

 انتخاب کرد.

هولمز را در سال ۹۶ کار کرده و در این زمان نسبتا طولانی 
تا الان، ارتباط عمیقی با شرلوک به دست آورد. به همین 
خاطر روی صحنه تئاتر خبری از سیفی نیست، بلکه ما 
فقط هولمز را می‌بینیم؛ همان‌قدر خیره‌سر، کنجکاو، 

جسور و حتی طنز.
علاوه بر کارگردان، بازیگران هم در بطن نقش‌هایشان 
فرو رفته‌اند و گویی بازیگران انگلیسی‌تبار روی 
صحنه هستند. شخصیت‌پردازی اعضای نمایش 
کترها دارای عمق با  گانه صورت گرفته و کارا جدا
کوچک‌ترین جزئیات شخصیتی و رفتاری بوده و 
مثل بسیاری از نمایش‌ها همچون مترسک‌های 
 سر جالیز نیستند، بلکه هرکدام کارویژه خود را 

دارند.
کارگردان در انتخاب بازیگر از آشنایان قدیمی استفاده 
کرده و در نوشتن نمایشنامه، با توجه به بازیگران 
انتخابی‌اش، نمایشنامه را تغییر داده است.این همسویی 
متن با توانایی بازیگر، مهم‌ترین دلیل بازی‌های 
حساب‌شده است. بازیگران از لحن تُند صدا که گیرایی 
بالا دارد گرفته تا حرکات بدن و میمیک صورت، هماهنگ 
عمل می‌کنند. تنها ایرادی که از بازیگران می‌توان 
گرفت، در شخصیت‌های زن داستان است. آن‌ها دچار 
نوعی اغراق‌زدگی در بیان عجز، انتقام و حتی گریه و 
زاری شده و به همین دلیل بار عمده نمایش را بر گردن 

مردان انداخته‌اند.

همه عناصر در کنار هم برای حضور 
هولمزی جدید

طراحی صحنه این نمایش بسیار ساده و متشکل از 
چند میز و صندلی ابتدایی است که با چند حرکت کوتاه 
می‌توان استفاده‌های زیادی از آن کرد و آن‌ها را از میز 
کار گرفته تا گاری یک کالسکه و حتی کوپه قطار درآورد. 
به دلیل ژانر ماجراجویانه داستان و وجود لوکیشن‌های 

متعدد، این نوع صحنه‌پردازی بسیار کاربردی است.
موسیقی آرشیوی نمایش از سریال‌های ساخته‌شده از 
شرلوک هولمز است و در کنار طراحی صحنه، لباس و 
گریم کلاسیک، متناسب با حال و هوای اثر است. اما 
موسیقی دچار سکته‌هایی است که بین موقعیت زنده 
وقفه می‌اندازد و یک‌دفعه قطع می‌شود. فضای جنایی 
نمایش جای این را می‌دهد که پس‌زمینه با صدای کمی 
از موسیقی همراه باشد یا از موسیقی ساخته‌شده استفاده 
شود.طراحی پوستر شاید بزرگ‌ترین نقطه ضعف این 
کار در معرفی و تبلیغات اثر باشد. پوستر بیش‌ از اندازه 
شلوغ است و از تصاویر زیادی استفاده شده که در نگاه 
اول غلط‌انداز به نظر می‌رسد و برای بیننده تداعی یک 
گر در بحث طراحی  تئاتر بچگانه و رده‌پایین است. ا
پوستر دقت بیشتری می‌شد، می‌توانست به تنهایی 

معرف خوبی برای دیده‌شدنش باشد.

اقتباس از نوشته‌های خارجی؛ یک 
اپیدمی است یا یک رویکرد شخصی؟

کثر آن‌ها آثار  وقتی به آثار بهزاد سیفی نگاه می‌کنیم، ا
اقتباسی از ادبیات جهان، مخصوصاً اروپا، هستند. 
موضوع اقتباس در آثار دیگر هنرمندان اصفهانی 
هم دیده می‌شود. دلیل انتخاب نمایشنامه‌های 
اقتباسی را از بهزاد سیفی جویا شدم و آن را بیشتر 
شخصی دانست تا یک موضوع عمومی. او در 
گفت‌وگو با اصفهان‌زیبا می‌گوید: »این موضوع به 
دلیل علاقه شخصی من است. من از کودکی فیلم 
گاهی تماشا می‌کردم و شرلوک  و سریال‌های کارآ
هولمز هم جز آن‌ها بود. تصمیم گرفتم این علاقه 
کودکی را در بزرگسالی روی صحنه ببرم. سعی کردم 
شاهکارهای ادبی جهان را که قصه‌محور هستند 

ریحانه 
هاشمی

وه هنر و ادبیات خبرنگار گر

نمایش کارآگاهی‌جنایی »بازگشت شرلوک 
هولمز )نشانه انتقام(« به نویسندگی، 
طراحی و کارگردانی بهزاد سیفی در حوزه 
هنری اصفهان به اجرا درآمد. سیفی تاکنون 
در ژانرهای جنایی و ماجراجویی آثار مختلفی 
اجرا کرده است؛ از جمله »جوخه حکم« )بر 
اساس »۱۲ مرد خشمگین«(، »هرکول پوآرو« 
و دو داستان از شرلوک هولمز. »نشانه 
انتقام« سری دوم شرلوک هولمز است 
که کارگردان به‌عنوان بازیگر نقش اصلی 

در آن حضور دارد..

نمایشنامه این اثر اقتباسی از چهار داستان کوتاه و یک 
داستان بلند از نویسنده معروف، آرتور کانن دوئل است 
که بهزاد سیفی آن را در همان بستر کلاسیک داستان‌های 
جنایی اروپایی بازنویسی و به یک نمایش صحنه‌ای 
تبدیل کرده است.داستان شرلوک هولمز به‌دفعات 
زیاد مورد استفاده هنرمندان مختلف در سراسر دنیا قرار 
گرفته و تاکنون چندین کتاب و فیلم سینمایی یا سریالی 
گاه جنایی  از روی آن ساخته شده است. هولمز، کارآ
ماهر در سراسر انگلیس، شخصیتی چندپهلو دارد. در 
حالی که قهرمان است، یک ضدقهرمان و ضداجتماع 
متبحر هم هست. او به دیگران کمک می‌کند، اما برای 
پیشبرد اهدافش از احساساتشان سوءاستفاده می‌کند. 
نارسیسیسم و ایگوی درونش آن‌قدر قوی است که بعد 
از دستگیری، نام کامل خود را می‌گوید تا دیگران روی 

فرزندانشان بگذارند.

ت�یغ دو لبه شکست یا پیروزی بر ژانر 
ماجراجویانه

وجود چندین اثر تصویری ساخته‌شده از این 
کتر  شخصیت و چالش‌ها و تضادهای درونی کارا
اصلی، اجرای تئاتر را با مشکل‌هایی روبه‌رو کرده 
و مثل یک شمشیر دولبه عمل می‌کند: از یک سو، 
کتر که کارگردان برای تسهیل کار خود  پیچیدگی کارا
می‌توانست داستان را به سمت یک کمدی سخیف 
، مخاطبی که از قبل با این  بکشاند و از سوی دیگر
شخصیت آشنایی دارد و حالا انتظارات زیادی از 
دیدن نمایش دارد؛ چرا که شخصیت هولمز باید به 
همان اندازه یا بیشتر از بازیگران انگلیسی برایش 

کشش داشته باشد تا رغبتی به دیدن تئاتر بکند.
موقع تماشای نمایش، سؤالی ذهنم را مشغول کرده 
گر هنرمندان غیرایرانی که در این زمینه  بود که ا
فعالیت داشتند، این اثر را تماشا کنند، چه نظری 
گر بدون فهمیدن  خواهند داد؟ به نظرم حتی ا
زبان فارسی این نمایش را ببینند، آن‌قدر نکات 
مثبت در صحنه وجود دارد که نفهمیدن زبان به 

چشم نمی‌آید.

اگر مهارت هنری باشد یک داستان را 
می‌توان صدها بار شنید!

مهم‌ترین دلیلی که این نمایش را متمایز و برجسته 
می‌کند، در بازی بازیگرانش نهفته است. باید قبول 
کرد که با وجود بازنویسی، این نمایش همچنان بر اصل 
خود پابرجاست و قصه جدیدی پیش روی مخاطب قرار 
نگرفته. اما دلیل جذابیت این نمایش برای مخاطب در 
نحوه و کیفیت ارائه آن است.بهزاد سیفی اولین قسمت 

تئاتری‌های اصفهان متحد نیستند
نقد نمایش »بازگشت شرلوک هولمز« و گفت‌وگو با بهزاد سیفی، کارگردان  اثر درباره این  نمایش و وضعیت تئاتر اصفهان

ده سال پیش 
مصاحبه‌ای با 

روزنامه‌ای داشتم 
که گفتم مشکلات 

تئاتر اصفهان 
حل‌شدنی نیست. 

حالا هم همان 
حرف را می‌زنم. 

نه‌تنها چیزی بهتر 
نشده، بلکه ده 

سال به مشکلات 
اضافه شده 

است. اصلاً تئاتر 
این شهر موضوع 

و دغدغه کسی 
نیست و اهمیتی 

ندارد

کار کنم؛ چون قصه آن چیزی است که برای مخاطب اهمیت دارد و همه به 
دنبال قصه هستند. جهان‌شمول بودن تئاتر برایم اهمیت دارد. در صحنه تئاتر 
با وجود امکانات کم می‌توان دنیایی خلق کرد که به جز زبانش، در گوشه‌گوشه 

دنیا با آن ارتباط برقرار بشود.«
تئاتر ایران با رویکردی احتیاطی به سراغ چنین نمایشنامه‌هایی می‌رود و 
پیگیری سوژه‌هایی از این دست، برخلاف ظاهر ساده آن، می‌تواند چالش‌های 
فراوانی به همراه داشته باشد.سیفی اشاره می‌کند: »تا جایی که اطاع دارم، 
نمایش شرلوک هولمز اولین نمایش از هولمز است که دست‌کم در سال‌های 
ــا در  ــردم، ام ــه ک ــک را ترجم ــز ی ــرلوک هولم ــنامه ش ــده. نمایش ــران کار ش ــر در ای اخی

دومی خودم نمایشنامه‌اش را نوشتم.«

ادبیات انگلیس در صدر داستان‌های جنایی دنیا
کارگردان شرلوک هولمز تنها یک اقتباس از نوشته‌های ایرانی دارد که آن داستانی 
ج پزشک‌زاد است. او اظهار می‌کند که نقدهای زیادی بر آن شده که چرا از  از ایر
داستان‌های ایرانی اقتباس چشمگیری نداشته است. بهزاد سیفی در این باره 
اضافه می‌کند: »دلیل این که نمایش ایرانی کار نمی‌کنم این نیست که علاقه‌ای 
ندارم و نمی‌پسندم. این موضوع برای من اهمیت دارد که تئاتر مرزها را از بین 
می‌برد و همه‌چیز جهان‌شمول و جهان‌کشور می‌شود. در ایران نمایش ماجراجویی 
گاه علوی« یا  و جنایی خوب وجود دارد، مخصوصاً در سینما. من در کودکی »کارآ
گاه شمسی و مادام« یا »سرنخ« با بازی جهان‌بخش سلطانی را  در ژانر کمدی »کارآ
دیدم و دوست داشتم، اما علاقه شخصی‌ام کار کردن در این فضا است.«کارگردان 
نمایش شرلوک هولمز می‌گوید: »وقتی صحبت از ادبیات جنایی می‌شود، ادبیات 
گاتا  اروپا به‌ویژه انگلستان در این زمینه بسیار قدرتمند است و این به خاطر وجود آ
کریستی یا سر آرتور کانن دوئل است که مرجع خیلی گسترده‌ای در ژانر جنایی 
به حساب می‌آیند. به اعتقاد من، کار کردن نمایش ایرانی در این فضا با زمینه 
تاریخی جذاب است، اما پرداختن به موضوعات روز به قدر داستان‌های جنایی 

قدیمی انگلیسی یا ایرانی زیبا نیست.«

گلایه‌های کارگردان تئاتر از وضعیت تئاتر در اصفهان!
موضوعی که کارگردان از آن شکایت زیادی داشت، مسئله کیفیت تئاتر اصفهان 
و خوب نبودن آن نبود، بلکه بحث اطلاع‌رسانی ضعیف تئاتر از سوی مراجع 
هنری است. وقتی مخاطب اطلاعی از برگزاری و زمان نمایش نداشته باشد، به 
تبع کار آن‌طور که باید دیده نمی‌شود.سیفی می‌گوید: »هنر باید از سمت دولت 
حمایت شود. این حمایت صرفا کمک مستقیم مالی به گروه‌ها نیست؛ چرا که 
آن‌جا هم شبهاتی پیش می‌آید که به بعضی از گروه‌های غیرحرفه‌ای مبالغ بالا 
و به گروه‌های حرفه‌ای مبلغ کمی داده شود. بلکه این حمایت باید به‌صورت 
عمومی باشد. مشکلاتی در اصفهان است از جمله بازبینی‌های طولانی، تأیید 
متون و ممیزی‌ها که در تهران اصلاً وجود ندارد. آیا تهران جدا از دیگر بخش‌های 
ایران است؟ ده سال پیش مصاحبه‌ای با روزنامه‌ای داشتم که گفتم مشکلات 
تئاتر اصفهان حل‌شدنی نیست. حالا هم همان حرف را می‌زنم. نه‌تنها چیزی بهتر 
نشده، بلکه ده سال به مشکلات اضافه شده است. اصلاً تئاتر این شهر موضوع 
و دغدغه کسی نیست و اهمیتی ندارد. از آن طرف هم خود فعالان تئاتر اتحاد 

ندارند و نسبت به وضعیت آشفته شکایت درستی نمی‌کنند.«
سالن اجرای نمایش »نشانه انتقام« پلاتو کوچکی داشت و عموما تماشاچی ردیف 
اول در دل بازیگر نشسته بود. آیا اجرایی با این کیفیت مستحق چنین سالنی است؟ 
بهزاد سیفی هم اساسی‌ترین مشکل که باعث شرایط نابسامان تئاتر اصفهان شده 
را نبود سالن مناسب دانست. او بیان می‌کند: »در تهران شاید ۱۰۰ برابر اصفهان 
سالن تئاتر وجود دارد و گروه‌های مختلف با سبک‌ها و سلیقه‌های متفاوت کار 
ارائه می‌دهند و این حجم از مشکلاتی را که در اصفهان هست ندارند. اینجا شاید 
دو سه سالن مناسب وجود دارد که آن‌ها هم خالی از عیب نیستند. بعضی وقت‌ها 
مسئولان برخی از مکان‌ها را بدون برنامه‌ریزی و اصول تغییر کاربری می‌دهند 
! اما هیچ‌کدام از این‌ها استانداردهای لازم را  و می‌گویند بفرمایید صحنه تئاتر
ندارند. می‌بینید برق سالن اتصالی پیدا می‌کند و یکی از بچه‌ها را برق می‌گیرد!«
این ناهماهنگی‌ها در دستگاه اجرایی و بخش‌های دولتی در پرداختن به هنر 
تئاتر، گریبان‌گیر مخاطبان هم شده است. به گفته سیفی، »مخاطبی غیرحرفه‌ای 
و عادی تئاتر که در سال‌های قبل تئاتر اولویت دهمش بود، الان اصلاً تئاتر را 
اولویت خود نمی‌داند و در سبد مصرفی‌اش جایی ندارد؛ بلکه ترجیح می‌دهد تفریح 
دیگری را امتحان کند. با اینکه نسبت به تورم سال گذشته سودی به قیمت بلیت 

اضافه نشده، اما همین قمیت نیز برای مخاطب زیاد است.«



8

  esfahanzibaonline.ir
  eitaa.com/esfzibanews

اصفهان،خیابان فردوسی
بن‌بست امام )شماره 15(

0 3 1 -3 2 2 2 5 2 5 1 ــن  ــ ــفـ ــ ــلـ ــ تـ
5 0 0 0 4 0 0 0 2 5 2 4 ــرف مردم  ــ حـ
0 3 1 -3 2 2 2 5 2 5 8 گهی‌ها  ــور آ امـ

ــا ــــ ــرنـ ــــ ــر‌بـ ــرتـ ــــ ــم بـ ــ ــ ــه جام ج ــ ــس ــ ــوس ــ چاپ م

ــی در ایران  ــ ــانـ ــ ــتـ ــ ــن روزنامه اسـ ــ ــریـ ــ ــرتـ ــ بـ
دارای امتیاز 92.2 در رده‌بندی مطبوعات 
ــی ــ ــامـ ــ ــگ و ارشاد اسـ ــ ــنـ ــ ــرهـ ــ وزارت فـ

صدای مطالبات مردم اصفهان

ــان ــ ــه ــ ــف ــ ــر اص ــ ــهـ ــ ــات شـ ــ ــ ــح ــ ــ ویژه‌نامه م

ــری اصفهان ــگــ ــردشــ ــ ــراث‌وگ ــ ــی ــ ــه م ــ ــام ــ ــژه‌ن ــ وی

ویژه‌نامه شهر زندگی و مساله‌های آن

ویژه‌نامه پایداری اصفهان

ویژه‌نامه تاریخ انقاب اسامی

رسانه اقتصادی اصفهان
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صاحب امتیاز شر کت فرهنگی 
ــا ــب ـــ ــان زی ــهــ ــ ــف ــام اصــ ــ ــی ــ ــاتی پ ــوعـ ــبـ ــطـ ــری مـ ــ ــن ــ ه
ــی قاسم‌زاده ــ ــل ــ ــر ع ــ ــتـ ــ ــول دکـ ــ ــئ ــ ــس ــ ــرم ــ ــدی ــ م
ــچانی ــموری سی ــ ــی ــ مدیرعامل احسان ت
ــــن اعتزازیان ــی ــمدحســ سردبیر محــ

معاون بازرگانی سید محمدوحید حکیم‌فعال 
ــاون اداری و مالی جواد علینقیان ــ ــع ــ م

ــب‌زاده  ــ  تحریریه فرشاد توسلی،  فاطمه رج
 الهه سادات بدیع‌زادگان و مریم نقیان)فرهنگ(
ــاری  ــندهـ محسن حیدری فرد ، زهره قـ
ــی )هم‌محله( ــ ــم ــ ــاظ ــ و زهره‌سادات ک
داوود جعفری، پگاه ظاهری و مینا ایزدی 
ــن  ــی ــس ــدح ــم ــح )اقتصاد و سیاست(، م
اعتزازیان و لیلا مقیمی )روایت شهر و جامعه(
احمد مهره‌کش، سیده‌نرگس نظام‌الدین
علی رئیسی و مریم‌سادات موسوی 
)هنر و ادبیات(، زینب تاج‌الدین 
)پایداری(،جواد جلوانی )تاریخ شفاهی(
مهری مصور و مسعود افشاری )ورزش(

 گرافیک علیرضا مظاهری
ــبی ــر آزادانی و سولماز رجـ ــصــ ــ ــی ن ــ ــل عــ
سر ویراستار عذرا دیانی
عکس حمیدرضا نیکومرام

ــادی  ــ ــردام ــ ــی ــ ــاد م ــیـ ــدمـ ــیـ ــه‌ای سـ ــ ــان ــ ــدرس ــ ــن ــ چ
ــم‌زاده ــ ــاشـ ــ ــــد هـ ــی حسین کشکولیان و امــ

مجازی و شبکه های اجتماعی  مهدی سروری
ــی، سارا حفیظی ــوفــ ــ ــی، مائده رئ ــلـ ــوکـ ــراتـ زهـ
لیلا کهلانی،فاطمه توکلی  و حمیده محسنی
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احمد مهره‌کش

تاریخ آموزش

تاریخ را وارونه نخوانیم؛ »آموزش 
دختران« هدیه رضاخان نبود

امروزه در شبکه‌های اجتماعی، با انبوه پست‌ها و 
استوری‌هایی مواجه می‌شویم که رضاخان را ستایش 
می‌کنند؛ انگار او تنها ناجی تاریخ آموزش نوین ایران 
بوده و بدون او دختران ایرانی هیچ مدرسه‌ای 
نداشتند. بسیاری حتی با قاطعیت ادعا می‌کنند 
که مدارس دختران و پیشرفت آموزش دختران، 
همه مرهون دیدگاه روشنفکرانه و اقدامات اوست.
اما حقیقت کاملاً متفاوت است. تاریخ، بر خلاف 
گرامی است. مدارس دختران  روایت‌های اینستا
پیش از او وجود داشتند و تلاش‌های واقعی زنان 
ایرانی بود که بذر آموزش را در دل جامعه کاشت؛ نه 
امضای او که البته بیشتر در سیاست‌های سرکوبگرانه 
و تمرکز قدرت، غرق بود. این افسانه‌سازی‌ها 
چیزی جز تحریف تاریخ نیست؛ راهی است 
برای سفیدنمایی گذشته و نسبت دادن موفقیت‌های 
جمعی و مبارزات واقعی زنان ایرانی به چهره‌ای 
که نقش چندانی در آن نداشته است. وقتی در 
این شبکه‌ها از پایه‌گذاری مدارس دختران توسط 
رضاخان می‌شنویم، باید یک بار دیگر نگاه کنیم: 
چه کسانی واقعاً تلاش کردند؟ چه کسانی با صبر و 
استقامت، علم و عدالت را در دل جامعه جا کردند؟ 
این تلاش‌ها روایت مدارس و آموزش دختران و زنانی 

است که شجاعتشان از یاد رفته است:
بی‌بی خانم استرآبادی در سال ۱۲۶۰ شمسی 
کتاب معایب‌الرجال را نوشت که پاسخی تند و 
کوبنده به رساله‌ای مردسالارانه بود. او نه‌تنها 
با قلم که با عملش یکی از پیشگامان عصر خود 
بود و در تهران نخستین مدرسه دخترانه به نام 
دوشیزگان را در سال ۱۲۸۵ بنیاد گذاشت، اما این 
مدرسه مدت زمان کوتاهی پابرجا ماند. از بی‌بی 
خانوم استرآبادی به نام مادر آموزش دختران در 

تاریخ ایران یاد می‌کنند.
بعد از او طوبی آزموده )مزین‌الملک( در ۱۲۸۶ شمسی 
مدرسه ناموس را پس از مدرسه دوشیزگان در تهران 
تأسیس کرد؛ این مدرسه جزو نخستین مدارس 

دخترانه بود که در ایران ساخته شد.
صدیقه دولت‌آبادی در اصفهان نه‌تنها مدرسه 
دخترانه ایجاد کرد، بلکه نشریه زبان زنان را منتشر 
ساخت؛ نشریه‌ای که بی‌پروا از حق آموزش و مشارکت 

اجتماعی زنان دفاع می‌کرد.
مریم عمید )مزین‌السلطنه( مدرسه‌ای برای زنان 
راه انداخت و مجله شکوفه را منتشر کرد؛ مجله‌ای 
که در آن آشکارا بر ضرورت تحصیل زنان پای فشرد. 

او اولین زن روزنامه نگار ایران بود.
امروز گاه روایت رسمی، آموزش زنان را موهبت 
رضاخان می‌خواند. اما این روایتی است که تاریخ 
گر به ابتدای مسیر  را از آخر به اول می‌خواند. ا
بازگردیم، خواهیم دید که آموزش زنان زاییده اراده 
ملت و تلاش زنان بود، نه تصمیم یک دیکتاتور./مهر

جدید عمرت را با او می‌گذراندی. وقتی شریک 
خوشی‌ها و ناخوشی‌های هم می‌شدیم، سال 
بعد لحظه شماری می‌کردیم تا در کلاس‌بندی، 
کلاسمان با هم باشد. با نگاهی معلم را وادار 
ــان  می‌کردیم بغل دستی‌مان دوست صمیمی‌مـ
باشد، همان دوستی نابی که سال پیش آغاز 

کرده‌ایم.
لذت مدرسه در همان برنامه صبحگاهی بود 
ــه  ــود کـ ــی شـ ــدر طولانـ ــردی کاش آن‌قـ ــه آرزو می‌کـ کـ
امتحان زنگ اول، لغو شود؛ در صدای هیاهوی 
ــزه محل  زنگ تفریح؛  در لذت دیدن کمد جایـ
تجمع چشم‌انتظارانی که هر روز چِـــک می‌کردند 
آیا جایزه‌ای که به دنبال آن هستند و تمام فکر 
و ذهنشان شده تا تعداد ستاره‌هایشان به ده 

برسد و بتوانند آن را دریافت کنند.
گر سال‌ها هم  مهر همان عاطفه‌ای است که ا
بگذرد و از آن فاصله گرفته باشی، هر بار که 
اسم مدرسه می‌آید لحظاتی در خاطراتت گم 
می‌شوی و لبخندی از سر رضایت می‌زنی و 
به دیگر روزمرگی‌هایت می‌رسی. مهر لطافت 

عجیبی دارد. 

اما سال‌هاست نظام آموزشی آنقدر به 
دانش‌آموزان کم‌لطفی کرده که مهم‌ترین 
ـــه  ثمره‌ کودکی و نوجوانی را از همان سنین کم ب

یغما برده است.
 نمی‌گویم عمدی در کار است. اما  قبول هم 
نمی‌کنم از سر اتفاق دانش‌آموز ۱۳ ساله را 
وارد تست‌های سنگین کرده‌ایم تا با غول 
بی‌سروپیکر و بی‌هویت کنکور سروکله بزند.

هیچکس نداند ما که وزن کتاب‌هایمان را طاقت 
و تحمل نداشتیم، خوب می‌دانیم چه صفحاتی 
از جزوه‌ها و کتاب‌های اساتید گران‌قیمت کنکور 
بدون حتی یک بار مطالعه به انبار کتابخانه 

عمومی شهر رفت.
 چون هر سال جزوه‌ها و کتاب‌های کنکوری 
در حال تغییر است؛ چرا که هر سال مفهومی‌تر 

می‌شود.
می‌خواهم به آموزش و پرورش بگویم در این ۱۲ 
ـــاس  ـــر اس ـــاب را ب ـــدام کت ـــا، ک ـــدن م ـــال درس خوان س
رشد فکری و بلوغ عقلی جامعه تغییر و تحول 
دادند؟ متن و عکس‌های کتاب درسی گواه 
ـــی  ـــاب درس ـــا کت ـــم ب ـــان ه ـــدر و مادرهایم ـــه پ ـــت ک اس

ما خاطره دارند. 
بی‌انصافی نمی‌کنم در این چند سال که به 
اصطاح نظام آموزشی جدید آمده، چقدر سطح 

ــد. ــر گرفتیـ ــوزان را خوب در نظـ دانش‌آمـ
چه عالی که شعار قدیمی، برداشتن کنکور و 
 شرط معدل شدن به تحقق قدمی نزدیکتر 

شده است.
 در آخر کاش به جای سخت‌گیری‌های بی‌اساس 
و غیرمنطقی، فقط کمی مدرسه را همراه با جامعه 
می‌دیدیم. آن‌وقت نه محدودیت‌های کودکانه 
ـــه‌  ـــگاه را. فاصل ـــه آزادی دانش ـــتیم و ن ـــه را داش مدرس
ـــور  ـــدن در کش ـــجو ش ـــودن و دانش ـــه‌ای ب ـــه مدرس بچ

ما فقط سه ماه است.
 وقتی امتحان نهایی سال چهارم تمام شود و در 
کنکور شرکت کنی، یه ماه بعد بزرگ می‌شوی 

و دانشجو صدایت می‌زنند.
کاش اول تفاوت‌های مدرسه و دانشگاه 
فرهنگ‌سازی می‌شد. افراط و تفریط همان 
سقوط است که هر اوجی را به نابودی می‌کشاند. 
ــال سخن بیش از این  ــیار است و مجـ حرف بسـ

نیست.

لیلا 
حاجی

روایت‌نویس

نه شوق اول دبستان را دارم نه انگیزه‌ دوران 
راهنمایی را. استرس دبیرستان هم تمام 

شده است.
 ولی گویی انگار مهرماه را به شنبه‌ای می‌شناسم 
ــوند  ــد می‌شـ ــواده متحـ ــام خانـ ــش تمـ ــب قبلـ ــه شـ کـ
تا زودتر بخوابم و از قضا دیرتر از همه‌ شب‌ها 
، شهر  خوابم می‌برد. روزهای پایانی شهریور

هم حال و هوای دیگری دارد.
ــی  ــی می‌بینـ ــوش صورتـ ــا روپـ ــی را بـ ــی بچه‌هایـ وقتـ
که با چه ذوق و شوقی به سوی پیش دبستانی 
رهسپار می‌شوند، به یاد تمام خنده‌ها و لحظات 
خوش کودکی می‌افتی و تبسمی از عاطفه و عشق 

را بدرقه راهشان می‌کنی.
اول مهر تداعی تمام دوستی‌های ناب و 
ـــه  ـــه آسانی ب ـــی ب دل‌خوشی‌های ساده است؛ وقت
همکلاسی‌ات اعتماد می‌کردی و لحظه‌های 

مهر لطافت قدیم خود را ندارد

سال‌هاست نظام 
آموزشی آنقدر 

به دانش‌آموزان 
کم‌لطفی کرده که 

مهم‌ترین ثمره‌ 
کودکی و نوجوانی 

را از همان سنین 
کم به یغما برده 

است

مفقودی مجوز دفتر مهندسی طراحی ساختمان
مجوز دفتر مهندسی طراحی ساختمان به شماره۲۰-۸۸۴  
شهراصفهان وتاریخ صدور ۱۳۸۶/۳/۹ اینجانب غلامعلی 
کدملی۱۲۸۸۸۳۴۱۹۵ مفقود گردیده و از  کیوانی هفشجانی با

درجه اعتبار ساقط می باشد.

گهی دعوت به مجمع عمومی عادی سالیانه آ
مؤسسه خیریه عاشورای خوراسگان اصفهان به شماره  ثبت ۴۰۹۵
بدینوسیله به اطلاع می رساند اولین جلسه مجمع عمومی)عادی(

مؤسسه خیریه عاشورای خوراسگان اصفهان به شماره ثبت ۴۰۹۵ 
مورخ ۱۳۹۳ راس ساعت ۱۰ صبح مورخ ۱۴۰۴/۰7/۱۲ در دفتر خیریه 
عاشورای خوراسگان اصفهان واقع در خوراسگان محله سفلی،کوچه 
ک 7۶ برگزار  شهید ناصر خزائی،کوچه شهیدحسینعلی محمدزاده پلا

می گردد.لذا از کلیه اعضاء دعوت می شود در جلسه شرکت فرمایند.
دستور کار جلسه:

-تلاوت قرآن مجید
-گزارش عملکرد خیریه

-ارائه گزارش بازرسی
-انتخاب هیئت مدیره و بازرسان

هیئت مدیره مؤسسه خیریه عاشورای خوراسگان اصفهان

ک مازاد - مرحله سوم گهی مزایده عمومی املا آ
ک مشروحه زیر را از طریق مزایده عمومی و به صورت نقدی بفروش برساند .  شرکت فولاد گستران کرمانشاه ) سهامی خاص( در نظر دارد املا

گهی لغایت پایان وقت اداری روز   چهارشنبه     مورخه ۱۴۰۴/۰7/۱۶ در صورت  تاریخ و مدت زمان و نحوه  تهیه اسناد شرکت در مزایده : از  تاریخ درج آ
تمایل از طریق تماس با شماره  ۰۸۳۳۴7۳۵۲7۱ و شماره تلفن همراه  ۰۹۱۲۰۴۹۱۴۹۴ ویا مراجعه به سایت  fgkermanshah.irنسبت به دریافت 
اطلاعات  و اوراق شرکت در مزایده اقدام نمائید )شنبه تا چهار شنبه ساعت  ۸:۰۰ الی ۱۶:۰۰(. همچنین شرکت کنند گان در مزایده پس از تهیه اسناد در 

صورت تمایل  می توانند با هماهنگی از طریق راه های ارتباطی عنوان شده از محل موضوع مزایده بازدید نمایند.
گهی تا پایان وقت اداری )ساعت ۱۶:۰۰ ( روز  دوشنبه  مورخه ۱۴۰۴/۰7/۱۴ می باشد. آخرین مهلت زمان تحویل اسناد مزایده: از  زمان درج آ

کت ها  الف و ب :  به نشانی کرمانشاه،شهرک صنعتی بیستون-بلوار صنعت-خیابان صنعت ۴  کد پستی ۶7۴۴۱۳۱7۱۴    محل ارسال و تحویل پا
کت ب شامل پیشنهاد و سایر شرایط می باشد. کت الف شامل تضمین شرکت در مزایده  و پا کر است پا شایان ذ

نوع سپرده شرکت در مزایده: پیشنهاد دهنده می باست مبلغ .۵،۰۲۸،۰۴۵،۰۰۰ ریال را بعنوان تضمین شرکت در مزایده به یکی از سه روش ذیل تهیه 
کت الف تاتاریخ اعلام شده  ارائه نماید.  و در پا

۱-رسید واریزی  نقدی به شماره حساب ۵77۰۰۱7۹۸۳ به شماره شبا IR ۸۹۰۱۲۰۰۰۰۰۰۰۰۰۵77۰۰۱7۹۸۳ نزد بانک ملت به نام شرکت فولاد گستران کرمانشاه
۲-چک بانکی تضمینی در وجه شرکت فولاد گستران کرمانشاه به شناسه ملی ۱۰۶۶۰۱7۰۶۳۰

۳-ارائه ضمانت نامه بانکی بدون هرگونه قید و شرط به نام مزایده گذار مطابق ضوابط مندرج در اسناد مزایده با اعتبار سه ماه 
گر چه برنده مزایده از پیشنهاد خود  انصراف نماید  کر است تضمین شرکت در مزایده برنده پس از انعقاد قرارداد آزاد سازی خواهد شد و ا شایان ذ

تضامین به نفع شرکت ضبط خواهد شد. 
 دیگر شرایط مزایده : 

کت های پیشنهادی در تاریخ اعلامی ،  برنده مزایده می بایست ۵۰ درصد مبلغ را بعنوان پیش پرداخت صرفاً به صورت نقدی واریز  پس از باز گشایی پا
و اصل فیش واریزی را به امور مالی شرکت تحویل نماید. همچنین ۴۵درصد مبلغ در زمان تحویل ملک و ۵ درصد  باقی مانده آن در زمان انتقال سند 

واریز نماید . شرکت کلیه اشخاص حقیقی و حقوقی در مزایده آزاد است.
گهی واصل شود، مطلقاً ترتیب اثر داده نخواهد شد. به پیشنهادهای فاقد امضاء، مشروط، مخدوش و پیشنهادهایی که بعد از انقضای مدت مقرر در آ

به پیشنهادهای فاقد سپرده، سپرده های مخدوش یا کمتر از میزان مقرر، چک شخصی و نظایر آن ترتیب اثر داده نخواهد شد.
کت ها در ساعت ۱۰ روز شنبه  مورخ ۱۹ / ۰7 / ۱۴۰۴ در جلسه کمیسیون معاملات در محل شرکت  بازگشایی خواهند شد. پا

مزایده گذار در رد یا قبول هر یک از پیشنهادات مخیر خواهد بود و ارائه اسناد مزایده هیچ گونه حقی برای پیشنهاددهندگان ایجاد نخواهد کرد.
کت ها در صورت ارائه معرفینامه کتبی، مجاز می باشد. حضور متقاضیان یا نماینده تام الاختیار پیشنهاد دهندگان در جلسه بازگشایی پا

توضیحات
سپرده ۳ درصد 

قیمت پایه به 
ریال

قیمت پایه 
کارشناسی به ریال

مساحت 
اعیان

ک ثبتی  پلا
و وضعیت ک نشانی املا وضعیت 

تصرف
نوع 
ملک ردیف

دارای تراس به متراژ 
۱۵/۱۰- پارکینگ به 

متراژ ۱۲/۵۰- کابینت 
MDF

۵،۰۲۸،۰۴۵،۰۰۰ ۱۶7،۶۰۱،۵۰۰،۰۰۰ ۱۰۸ ۹۴۳

اصفهان- خیابان 
آزادی- روبروی دانشگاه 

اصفهان- مجتمع 
پردیس

شش دانگ دفتر کار ۱

شرکت فولاد گستران کرمانشاه ) سهامی خاص ( 

گهی دعوت مجمع عمومی عادی          آ
                بطورفوق العاده نوبت دوم

جلسه مجمع عمومی عادی بطورفوق العاده  نوبت دوم  شرکت 
 تعاونی تامین آتیه کارکنان توزیع برق شهرستان اصفهان 
راس ساعت ۱۳:۰۰  روز چهارشنبه مورخ ۱۴۰۴/۰7/۱۶   در محل 
سالن امام علی )ع( به آدرس: اصفهان- خیابان کارگر - اداره 
تعاون ، کار و رفاه اجتماعی شهرستان اصفهان  برگزار  می گردد. 
لذا از کلیه اعضاء دعوت می شود با در دست داشتن کارت 
شناسائی معتبر راس ساعت مقرر در محل مذکور حضور به هم 

رسانید و یا و کیل/ نماینده خود را کتباً معرفی نمایید.
ضمناًبه اطلاع می رساند که به موجب ماده ۱۹ آئین نامه 
نحوه تشکیل مجامع عمومی؛تعداد آراء وکالتی هر عضو و 
هرشخص غیرعضوتنها یک رای خواهد بود، و اعضای متقاضی 
خود  نماینده  به همراه  نمایندگی،می بایست   اعطای 
کثر تا تاریخ ۱۴۰۴/۰7/۱۵  در محل دفتر شرکت تعاونی  حدا
حاضر تا پس از احراز هویت و تایید وکالت، برگه ورود به مجمع 

را دریافت دارند.
-دستور جلسه :

-گزارش هیئت مدیره و بازرس .
ح و تصویب صورتهای مالی منتهی به ۱۴۰۰/۱۲/۲۹  و  - طر
۱۴۰۱/۱۲/۲۹ و ۱۴۰۲/۱۲/۲۹ و ۱۴۰۳/۱۲/۳۰  و نحوه تقسیم سود 

ویژه و بودجه سال جاری شرکت.
- ارائه گزارش تغییرات اعضاء و سرمایه شرکت تعاونی .

- انتخاب اعضاء اصلی و علی البدل هیئت مدیره و بازرس/ 
بازرسان.

- تعیین خط مشی آینده شرکت تعاونی .
ح و تصویب دستورالعمل حقوق و مزایا ،پاداش و حق  - طر

حضور در جلسات هیات مدیره شرکت های تعاونی
- تعیین میزان پرداخت پاداش اعضای اصلی هیئت مدیره و 

بازرس اصلی شرکت تعاونی .
-تعیین میزان پرداخت حق الجلسه اعضای اصلی هیئت مدیره .

- طرح و تصویب افزایش سرمایه شرکت تعاونی .
گهی های شرکت  لانتشار جهت درج آ - تعیین روزنامه کثیرا

تعاونی . 
هیئت مدیره شرکت تعاونی تامین آتیه کارکنان توزیع برق شهرستان اصفهان

گهی: تاریخ انتشارآ
  ۱۴۰۴/۰7/۰۱  



می
حی

ر ر
کوث

س از
عک

دوره جدید - شماره چهل‌وششم
ضمیمه روزنامه اصفهان‌‌زیبا -‌ سه‌شنبه  1 مهر 1404

گفت‌وگو با نخبگان، ایثارگران و ورزشکاران محله
 امیرالمؤمنین )امیرعرب ( و گزارشی از مشکلات محله

به‌همراه گفت‌وگوهایی با نخبگان، فعالان و ایثارگران محله
(، شکوفه اسماعیلی و سلمان کیان‌ارثی )فرمانده پایگاه بسیج(، عصمت رضایی )مادر شهید جنگ دوازده‌روزه مهدی هاشمی(، فاطمه قمی  علی مرادی )نوجوان ورزشکار
(، نوید بابائی )فعال فرهنگی و حقوق‌دان(، محبوبه  )خواهر شهید جنگ دوازده‌روزه محسن قمی(، محمد قبادی )نخبه علمی و کارآفرین(، رویا سادات زندی‌نژاد )ورزشکار

پشمی‌پور )مسئول فرهنگ‌سرا(، حسن اقبالی )مدیر سمن(

14 و 15  کنان    گفت‌وگو با عباسعلی علی‌خاصی، مدیر منطقه12، درباره آخرین اقدام‌های شهرداری در این منطقه و محله امیرعرب و پاسخ‌های او به مطالبه‌ها و پرسش‌های سا

به عشق امیرالمؤمنین)ع(



ضمیمه روزنامه اصفهان‌زیبا
شماره 46، سه‌شنبه 07/01

2منطقه   12

زینب دبیری

گشت‌وگذاری در صحراشوره عاشق‌آباد که محله امیرالمؤمنین)امیرعرب( نام گرفت

وارد  که  است  غروب  نزدیکی‌های 
سمت  از  امیرالمؤمنین)امیرعرب(  محله 
به‌سمت  می‌شوم.  بهارستان  خیابان 
امین  خیابان  می‌روم.  اصلی  خیابان 
مکانیکی  خودرو،  تعمیرگاه‌های  از  مملو 
که تصور  و جوشکاری است؛ به‌گونه‌ای 
می‌کنی وارد یک منطقه صنعتی شده‌ای.
از کاسبان سراغ محله عرب‌ها را می‌گیرم. 
کربلایی‌های مقیم  به حسینیه  عده‌ای 
ملک‌شهر که در خیابان بهار شرقی قرار 

دارد، اشاره می‌کنند.
می‌کنم.  پیاده‌روی  خیابان  سمت  به 
محله  کنان  اولین‌سا از  یکی  خراط  علی 
امیرالمؤمنین)امیرعرب( است که سال‌ها 
محله  این  راهی  خانواده  همراه  پیش 
شده و حالا مسئولیت حسینیه کربلایی‌ها 

دارد. برعهده  را 

سال ۵۱ و رانده‌شدن اعراب از عراق
او از گذشته و سفر پرماجرای والدین خود 
ــه  ــود کـ ــال ۵۱ بـ ــه این محله می‌گوید: »سـ بـ
کن عراق به  تعداد زیادی از عرب‌های سا
دستور صدام اخراج شدند. آن زمان فردی 
که نماینده از  به نام حاج‌مهدی خراط 
طرف دولت بود، به‌دنبال مکانی برای 

اسکان آن‌ها بود.«
خیر  دو  اینجا  »در  می‌دهد:  ادامه  او 
که  به  نام‌های سید محمدشاه علایی 
بعدها  که  عقیلی  آقای  و  بود  روحانی 
یاری  به  شدند،  شهید  ایشان  پسر 
برای  را  زمین  چند  و  آمدند  عرب‌ها 
کار  این  کردند.  اهدا  عرب‌ها  سکونت 
جرقه‌های اولیه برای شکل‌گیری محله 

بود.« امیرالمؤمنین)امیرعرب( 

صحراشوره عاشق‌آباد؛ نام قدیمی 
محله امیرالمؤمنین)امیرعرب(

اشاره  محله  اطراف  زمین‌های  به  او 
را  اینجا  »قدیم‌ها  می‌افزاید:  و  می‌کند 
صحراشوره عاشق‌آباد می‌گفتند. عده‌ای 
عاشق‌آباد  به  متعلق  اینجا  می‌گفتند 
که این  است؛ برخی هم معتقد بودند 
بخش مربوط به محله بهرام‌آباد است؛ 
بااین‌وجود این صحرا برای عرب‌ها به 
نام امیرعرب سند خورد و هنوز هم این 

سند موجود است.«

سال ۵۶ و اسکان عرب‌ها
در محله امیرالمؤمنین)امیرعرب(

این  به  عرب‌ها  ورود  و   ۵۶ سال  به  او 
محله اشاره می‌کند و می‌گوید: »با اهدای 
عرب‌ها  از  زیادی  جمعیت  زمین‌ها  این 
به اینجا آمدند و تعدادی خانه ساختند و 
زندگی خود را آغاز کردند؛ برخی هم یک 
ــان  ــا همـ ــد؛ بعدهـ ــت کردنـ ــواری درسـ چهاردیـ

زمین‌ها را فروختند و از اینجا رفتند.«

کنان خراط‌ها؛ یکی از اولین‌سا
 محله امیرالمؤمنین)امیرعرب(

یکی  ما  »خانواده  می‌دهد:  ادامه  او 
امیرالمؤمنین  محله  کنان  ‌سا اولین  از 
)امیرعرب( بودند. آن زمان اینجا نه آب 
ــا  ــتیم. بـ ــرق؛ حتی گاز هم نداشـ ــه بـ ــود و نـ بـ
گذشت چند سال، آرام‌آرام برق و آب وارد 
محله شد؛ چند سال بعد هم  خانه‌ها را 
گاز به خانه‌های محله  کردند و  گازکشی 

رسید.«

مهاجرانی که تعداد آن‌ها از عرب‌ها 
بیشتر است

ــه  کن محلـ ــا ــای سـ ــداد عرب‌هـ ــاره تعـ از او دربـ
می‌پرسم؛ می‌گوید: »در حال حاضر آمار 
عرب‌ها به تعداد انگشتان دست است؛ 

بعدها  عرب‌ها  همین  از  عده‌ای  که  چرا
با رفتن صدام دوباره به عراق برگشتند؛ 
را  خود  زمین‌های  هم  زیادی  تعداد 
فروختند. در حال حاضر مهاجران فراوانی 
محله  این  در  لرها  و  فریدن  همدان،  از 

می‌کنند.« زندگی 

اصفهانی‌ها و شناخت محله عرب‌ها
مردم  شناخت  میزان  با  رابطه  در  او 
بیان می‌کند:  از محله عرب‌ها  اصفهان 
را  اینجا  اصفهانی‌ها  از  »بسیاری 
به  مردم  بین  در  بیشتر  و  می‌شناسند 
محله عرب‌ها معروف است. خیلی‌ها آن 
ــا  ــند؛ بعدهـ ــرب نمی‌شناسـ ــه امیرعـ ــه محلـ را بـ
پیدا  تغییر  امیرالمؤمنین)ع(  به  آن  نام 

کرد.«

کشت خربزه در منطقه صحراشوره
از قدیم‌ها و شکل‌وشمایل محله می‌گوید: 
»آن زمان اینجا حدود ۶۰ تا ۷۰ خانه بود. 
زمین‌های کشاورزی در انتهای محله قرار 
عاشق‌آباد  اهالی  به  متعلق  که  داشت 
بود؛ البته چون آب اینجا شور بود، بیشتر 

خربزه کشت می‌کردند.«
ـــرب(  ـــه امیرالمؤمنین)امیرع ـــدود محل ـــه ح او ب
ــن  ــا بیـ ــه مـ ــد: »محلـ ــد و می‌افزایـ ــاره می‌کنـ اشـ

قرار دارد؛  دو محله عاشق‌آباد و مارچین 
بهرام‌آباد  محله  به  هم  آن‌طرف  البته 

می‌رسد.«

خراط‌ها و شغل لحاف‌دوزی
کنان  سا شغل  و  گذشته‌ها  درباره  او  از 
محله می‌پرسم؛ می‌گوید: »عرب‌ها بعد از 
ــده  ــا ادامه‌دهنـ ــکونت در اینجـ ــرت و سـ مهاجـ
که در عراق  شغل خود شدند. عده‌ای 
مغازه‌دار بودند، همان کار را ادامه دادند؛ 
در  و  بودند  لحاف‌دوز  هم  ما  خانواده 
از  می‌کردند.«  لحاف‌دوزی  هم  اصفهان 
او در خصوص چگونگی تأمین آب محله 
»آن  می‌گوید:  می‌پرسم؛  سال‌ها  آن  در 
زمان یک چاه آب داشتیم که با یک لوله 
پلاستیکی ۹۰، آب را به کوچه‌ها و از کوچه 
از  بعد  بودیم.  کرده  متصل  خانه‌ها  به 
مدتی با پیگیری و رفت‌وآمد اهالی محله 
ــتور  ــی دسـ ــای خادمـ ــد آقـ ــه اداره آب و بازدیـ بـ
در  و  شد  صادر  محله  به  آب  لوله‌کشی 

مدت کوتاهی آب به اینجا رسید.«

موتوربرق و روشنایی محله
بی‌برقی  دوران  از  خود  خاطره‌های  از  او 
زمان  »آن  می‌گوید:  و  می‌کند  تعریف 
فقط هفت خانه موتوربرق داشتند و با 

روزهای روشن محله امیرالمؤمنین)ع(
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سیم، برق به دیگر خانه‌ها رفته بود. 
یادم هست وقتی برق ضعیف می‌شد، 
می‌گفتند خواهش می‌کنیم اتو را از برق 

بکشید!«

که برای  ماشین نفت‌کش و نفتی 
سوخت استفاده می‌شد

او درباره روزهای بی‌گازی، می‌گوید: »آن 
گرمای خانه‌ها، نفت  روزها تأمین‌کننده 
نام محمد  به  آقایی  یادم هست  بود. 
کن  سا و  داشت  نفت‌کش  ماشین  ع،  زار
ــد  ــه هرچنـ ــود کـ ــن بـ ــود. کارش ایـ ــاد بـ بهرام‌آبـ
وقت یک‌بار به اینجا سر می‌زد و برای 
ــی‌آورد. از این نفت، هم برای  ما نفت مـ
برای  هم  و  زمستان  در  خانه  گرم‌کردن 

می‌کردیم.« استفاده  پخت‌وپز 

عرب‌ها و رسم‌ورسوم عزاداری
چگونگی  و  کربلایی‌ها  تکیه  درباره  او  از 
»آن  می‌گوید:  می‌پرسم؛  آن  راه‌اندازی 
ــم،  ــده بودیـ ــران آمـ ــه ایـ ــراق بـ ــه از عـ ــا کـ روزهـ
طبق رسم عرب‌ها عادت داشتیم در ماه 
به عزاداران ناهار و شام  محرم و صفر 
ــان  ــن کاری در اصفهـ ــا چنیـ ــم. آن روزهـ بدهیـ
رسم نبود و فقط عرب‌ها این برنامه را 
داشتند؛ اما بعد از مدتی اصفهانی‌ها هم 
کار را ادامه  گرفتند و این  از عرب‌ها یاد 

دادند.«

خیابان طالقانی و راه‌اندازی 
کربلایی‌ها اولین تکیه 

راه‌اندازی  »برای  می‌دهد:  ادامه  او 
گرفتیم به مرکز اصفهان  تکیه تصمیم 
کن  سا زیادی  جمعیت  جایی‌که  برویم؛ 
ابتدا وارد خیابان طالقانی  آن باشند. در 
شدیم؛ اما بعدها با اعتراض اهالی، به 

ــانی  ــان کاشـ ــان خیابـ ــا همـ ــوازدان یـ ــه جـ محلـ
ــه  ــا تکیـ ــم آنجـ ــالی هـ ــد سـ ــم و چنـ ــی رفتیـ فعلـ
جدا  هم  از  آرام‌آرام  گروه  بعدها  زدیم؛ 
از  بودند،  نجف  اهل  که  عده‌ای  شد، 
اینجا رفتند؛ تعدادی هم وارد محله‌های 
دیگر اصفهان شدند و تکیه‌های مختلف 
گرفت.« کربلایی‌ها در سراسر شهر شکل 

ــه امیرالمؤمنین)امیرعرب(  ــه محلـ ــه تکیـ او بـ
اشاره می‌کند و ادامه می‌دهد: »در ابتدا 
ــا  ــا بـ ــا بعدهـ ــا یک مسجد ساختیم؛ امـ اینجـ
که ایجاد شد، تصمیم گرفتیم  اختلافی 
تکیه بسازیم و بعدها اینجا به نام تکیه 
معروف  ملک‌شهر  مقیم  کربلایی‌های 
شد. اینجا در تمام اعیاد و عزاداری‌های 

مذهبی برنامه دارد.«

اول محرم و راه‌اندازی 
کربلا قافله نمادین ورود به 

این  ویژه  مناسبت‌های  با  رابطه  در  او  از 
اینکه  »اول  می‌گوید:  می‌پرسم؛  تکیه 
شب‌ها  تمام  صفر،  و  محرم  ماه  طول  در 

ــل  ــا قب ــژه م ــای وی ــا برنامه‌ه ــم؛ ام ــه داری برنام
کربا  از محرم و با ورود نمادین قافله به 
آغاز می‌شود. دومین برنامه هفتم محرم 
قاسم)ع(  حضرت  شب  مراسم  برگزاری  و 
می‌توان  ویژه  برنامه‌های  دیگر  از  است. 
خیمه‌ها  سوزاندن  و  عاشورا  روز  تعزیه  به 
حضرت‌رقیه)س(  روضه  درنهایت،  و 
و  می‌کنم  خداحافظی  او  از  کرد.«  اشاره 
صاحب‌الزمان)عج(  مسجد  سمت  به 
قدیمی  اهالی  از  احمدی  خانم  می‌روم. 
گذشته محله  محله است. او در رابطه با 
امیرالمؤمنین)امیرعرب( می‌گوید: »نزدیک 
می‌شوید  نیلوفر  خیابان  وارد  که  چهارراه 
یک  صاحب‌الزمان)عج(،  مسجد  تا 
به  که  بود  پرپیچ‌وخم  و  باریک  کوچه 
خیابان ناصرخسرو فعلی می‌رسید و فقط 
شود؛  رد  آن  از  می‌توانست  ماشین  یک 
بود.«  باریک  حالا  مثل  هم  ناصرخسرو 
محله،  نام  وجه‌تسمیه  با  رابطه  در  او 
انقاب،  از  قبل  سال  »چند  می‌گوید: 
کن عراق  ایرانی سا از عرب‌های  تعدادی 

نیلوفر  چهارراه  گر  ا دادند.  سکنا  اینجا  را 
را به سمت چپ بروید، حسینیه عرب‌ها 
حال  »در  می‌دهد:  ادامه  او  می‌بینید.«  را 
محله  در  کن  سا عرب‌های  تعداد  حاضر 
فعالیت  هم  هنوز  اما  است؛  کم  بسیار 
مذهبی مخصوص به خود را دارند. یادم 
در  آن‌ها  از  یکی  مهمان  صفر   ۲۸ هست 
را  خود  ویژه  برنامه  بودم.  هراتی  کوچه 
دارند؛  یک نوع خورش قیمه هم دارند که 
بیشتر شبیه دال‌عدس اصفهانی‌هاست.« 
او در خصوص مسجد صاحب‌الزمان)عج( 
از  یکی  مسجد  »این  می‌کند:  اظهار 
هم‌زمان  که  است  محله  قدیمی  مساجد 
ــد.  ــاخته ش ــه س ــه در محل ــکل‌گیری کوچ ــا ش ب
باوجود گسترشی که در خیابان اصلی محله 
نیست  از پیشرفت  اینجا خبری  داشتیم، 
مانده  باقی‌  باریک  همچنان  کوچه‌ها  و 
ــی  ــبه‌ قدیم ــی از کس ــی یک ــای فرقان ــت.« آق اس
امیرالمؤمنین)امیرعرب(  محله  کن  سا
است. او از رانده‌شدن تعداد زیادی عرب 
کن عراق در زمان نخست‌وزیری  ایرانی سا
»بعدها  می‌افزاید:  و  می‌کند  یاد  صدام 
اینجا  به  عرب‌ها  این  از  زیادی  تعداد 
آمدند و خانه ساختند و هسته اولیه محله 

گرفت.« شکل  امیرالمؤمنین)امیرعرب( 

خیابان باریک محله 
و گندمزارهای فراوان

 ۲۲ از  محله  ظاهر  تغییر  درباره  او  از 
می‌گوید:  می‌پرسم؛  کنون  تا پیش  سال 
بود  یک ‌باریکه  اینجا  اصلی  »خیابان 
ــراف  ــود و اطـ ــود بـ ــر گـ ــرف آن دو متـ ــه دو طـ کـ
هم  آسفالت  این  می‌کاشتند؛  گندم  آن 
آن  ادامه  و  می‌رفت  چهارراه  نزدیک  تا 
ــرو  یک کوچه باریک بود که به ناصرخسـ

» . سید می‌ر

: محله امیرالمؤمنین)امیرعرب( نوجوانان مستعد ورزشی دارد علی مرادی، نوجوان ۱۰ساله تکواندوکار
منطقه۱۲  امیرالمؤمنین)امیرعرب(  محله 
نوجوانان  داشتن  وجود  با  اصفهان 
باانگیزه و استعدادهای ورزشی، با کمبود 
حرفه‌ای  مربیان  و  تجهیزات  باشگاه، 
گفت‌وگوی  می‌کند.  نرم  دست‌وپنجه 
نوجوان  مرادی،  علی  با  »هم‌محله« 
اهالی  از  تن  چند  و  تکواندوکار  ۱۰ساله 
محله نشان می‌دهد ظرفیت‌های زیادی 
منطقه  این  در  قهرمانان  پرورش  برای 
ـــد  ـــی س کاف ـــاخت‌های نا ـــا زیرس ـــود دارد؛ ام وج
آنان شده است. در محله  راه پیشرفت 
امیرالمؤمنین)امیرعرب( جوانان و نوجوانان 
علاقه زیادی به ورزش دارند؛ اما آنچه از 
و خانواده‌هایشان  ورزشکاران  زبان خود 
شنیده می‌شود، بیشتر از شور و علاقه، 
ــا و مشکلات دارد. علی  حکایت از کمبودهـ
مرادی، نوجوان ۱۰ساله تکواندوکار این 
محله، با لبخندی پرامید از آینده سخن 
من  به  خیلی  مادرم  و  »پدر  می‌گوید: 
نقش  ذوالفقاری  استاد  و  کردند  کمک 
بزرگی در موفقیتم داشته است. وقتی به 
باشگاه امیرالمؤمنین)ع( آمدند، علاقه من 
ــدوارم روزی  ــد. امیـ ــر شـ ــدو چندبرابـ ــه تکوانـ بـ
به مدرک استادی برسم و در مسابقات 
درعین‌حال  او  کنم.«  شرکت  بین‌المللی 
از مسئولان شهری هم درخواستی دارد: 
»شهردار باید استادهای حرفه‌ای بیشتری 

جدیدی  باشگاه‌های  و  کند  استخدام 
ــه  ــه علاقـ ــای محلـ ــیاری از بچه‌هـ ــازد. بسـ بسـ
کنند؛ ولی فضا و امکانات  دارند ورزش 

ــه  ــکار محلـ ــن ورزشـ ــدارد.«  ایـ ــود نـ ــی وجـ کافـ
می‌گوید:  )امیرعرب(  امیرالمؤمنین 
ــه‌زدن  ــای پرسـ ــه به‌جـ ــن محلـ ــان ایـ »نوجوانـ

ورزش  صرف  را  وقتشان  خیابان،  در 
باعث  باشگاه‌ها  کمبود  اما  می‌کنند؛ 
ــه راه  ــا از ادامـ ــیاری از بچه‌هـ ــده است بسـ شـ
بازبمانند. ایجاد سالن‌های مجهز، هم 
به سامت جوانان کمک می‌کند و هم 
از آسیب‌های اجتماعی جلوگیری خواهد 

کرد.«
کید  مرادی بر کمبود تجهیزات ورزشی تأ
می‌کند: »باشگاه‌های موجود فرسوده‌اند 
باید  بچه‌ها  نیست.  کافی  وسایلشان  و 
شایسته  که  کنند  تمرین  شرایطی  در 
این  وجود  با  باشد.«  استعدادهایشان 
مشکلات، خاطره‌ها و لحظه‌های شیرین 
است.  زنده  نوجوانان  ذهن  در  ورزش 
ــی از تجربه‌هایش  ــه یکـ ــده بـ ــا خنـ ــرادی بـ مـ
اشاره می‌کند: »سال گذشته در مسابقه‌ای 
شرکت کردم. یکی از پدر و مادرها کمک 
دعا  برایم  و  کنم  آماده  را  وسایلم  کرد 
کرد. جالب این بود که در فینال با پسر 
همان خانواده روبه‌رو شدم و توانستم او را 

شکست بدهم.«
امیرالمؤمنین)امیرعرب(  محله  نوجوانان 
نشان داده‌اند که انگیزه و استعداد کافی 
برای درخشش دارند. حالا انتظار آن‌ها از 
ــاد  ــا ایجـ ــه بـ ــت کـ ــن اسـ ــهری ایـ ــئولان شـ مسـ
مسیر  مناسب،  ورزشی  زیرساخت‌های 

رشد و قهرمانی برایشان هموار شود.

لزوم ایجاد زیرساخت‌های ورزشی مناسب در محله 

 دلارام قندهاری 
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گفت‌وگو با معید خلیل لحاف‌دوز قدیمی محله 

که خودم را به کوچه  ــت  ــوا هنوز روشن اس ه
ــراغ تکیه  ــردم سـ بهار شرقی می‌رسانم و از مـ

کربلایی‌های مقیم ملک شهر را می‌گیرم.
نشانم  را  صاحب‌الزمان)عج(  مسجد  عده‌ای 
می‌دهند و عده‌ای دیگر فقط آن را به مسجد 
عرب‌ها می‌شناسند؛ بااین‌حال خیلی‌ها اینجا را با 
عرب‌ها و مراسم ویژه عزاداری‌‌شان می‌شناسند؛ 
گرفتن آدرس، پیداکردن  البته هدف اصلی‌ام از 
یکی از قدیمی‌ترین لحاف‌دوزهای ساکن محله 
امیرالمؤمنین)امیرعرب( است که حدود ۳۵ سال 
است در نزدیکی همین تکیه کار می‌کند و کاسبی 

خوبی دارد.
همه اهالی محل او را می‌شناسند؛ حتی شهرت 
مردم  از  بسیاری  و  نکرده  بسنده  محله  به  او 
محله‌های دیگر و حتی خارج از شهر اصفهان 
هم او را می‌شناسند و سفارش‌های ویژه خود را 

به او می‌سپارند.
معید خلیل به گفته خودش ۵۹ سال سن دارد و 
از کودکی همراه با پدرش کار کرده است و زمانی 
کار می‌کشد، خودش به‌تنهایی  که پدر دست از 
از ماهرترین  ادامه می‌دهد و حالا یکی  را  کار 

لحاف‌دوزهای این منطقه است.
او درباره حرفه خود می‌گوید: »در ابتدا شاگرد پدر 
بودم؛ اما بعد از ازدواج از او جدا شدم و در این 
مغازه کار خودم را راه انداختم و حالا نزدیک به ۳۰ 

سال است که کارم لحاف‌دوزی است.«
از دنیای زیبای لحاف‌دوزی می‌گوید: »کارم  او 
دوخت انواع لحاف است؛ البته خیلی سال است 
اما حالا  از مدافتاده،  که دوخت لحاف‌کرسی 
تعداد سفارش این نوع لحاف‌ها بسیار زیاد شده، 
که سفارش بسیار  به‌ویژه در فصل سرد سال 
زیادی برای دوخت این نوع لحاف‌ها دارم؛ البته 
غیر از لحاف، لحاف برای تخت هم چند سالی 

است که رونق پیدا کرده.«
ــار من با پنبه است و هر  او ادامه می‌دهد: »ک
چیزی را که بتوان با پنبه درست کرد، می‌سازم؛ از 
بالش و لحاف گرفته تا پشتی‌های فانتزی گرد و 

شکلاتی و انواع بالش‌ها را تهیه می‌کنم.«
خلیل در پاسخ به پرسشم دررابطه‌با چگونگی 
از  را  پنبه‌ها  »بیشتر  می‌گوید:  پنبه‌ها  تهیه 
کارخانه‌ها تهیه می‌کنم؛ مثلا بخشی از پنبه‌ها را 
کارخانه در نزدیکی خمینی‌شهر، بخش  از یک 
دیگر را از کارخانه‌های نجف‌آباد و یک کارخانه 
قبل‌ترها  البته  می‌کنم؛  خریداری  درچه‌پیاز  در 
تهیه  سبزه‌میدان  از  را  پنبه‌ها  از  بزرگی  بخش 
پنبه،  فروشندگان  جابه‌جایی  با  اما  می‌کردم؛ 

بیشتر مایحتاج خودم را از کارخانه‌ها می‌خرم.«
او ادامه می‌دهد: »پنبه‌ای که خریداری می‌شود 
کلوزه آن‌ها جدا شود؛ به‌علاوه  باید تمیز شده و 
پنبه‌ها  است  لازم  لحاف‌ها  در  استفاده  برای 
بود  حلاجی  دستگاه‌های  قدیم‌ها  شوند.  زده 
زیاد  مقدار  کنار  در  ساعت‌ها  نفر  یک  باید  که 
پنبه می‌نشست و آن‌ها را می‌زد تا نرم و لطیف 
کیلو  که ۱۰  اما حالا  دستگاهی هست  شوند؛ 
درحالی‌که  می‌زند؛  ساعت  ربع  یک  در  را  پنبه 
در دستگاه‌های قدیمی  زدن همین مقدار پنبه 

حدود دو ساعت زمان می‌برد.«
خلیل درباره چگونگی کار با این دستگاه می‌گوید: 
»دستگاه پنبه‌زنی از چند اره تشکیل شده است. 
با  اره‌ها  می‌کنیم.  وارد  را  پنبه‌ها  یک ‌طرف  از 
کار می‌کنند و تمام پنبه‌ها را خردکرده و  سرعت 
درنهایت پنبه‌های لطیف و نرم تحویل می‌دهند 
که برای استفاده در لحاف‌دوزی بسیار مناسب 

است.«
و  می‌کند  ــاره  اشـ پدرش  قدیمی  دستگاه  به  او 
ادامه می‌دهد: »این وسیله به باسکول معروف 
زمان ساخت آن می‌گذرد  از  که ۴۰ سال  است 
از  برخی،  قبل‌ها  است.  زنجیری  به‌صورت  و 
را  این  استفاده می‌کردند.  پنبه‌زنی  برای  این‌ها 
هم به‌عنوان یادگاری برای خودم نگه داشتم و 

کاربردی ندارد.«
از خلیل دررابطه‌با وضعیت بازار کار لحاف‌دوزی 

می‌پرسم. به لحاف‌هایی که در انتهای مغازه قرار 
کار بسیار  دارد، اشاره می‌کند و می‌افزاید: »بازار 
خوب است. راضی هستم و خدا را شکر می‌کنم. 
تاکنون خبری از بیکاری و بی‌پولی نبوده است. 
تمام محله من را می‌شناسند و سفارش‌های خود 

را به من می‌سپارند.«
دارم؛  ــادی  زی »سفارش‌های  می‌دهد:  ادامه  او 
شاهین‌شهر  از  شهر،  نقاط  تمام  از  به‌طوری‌که 
خانه‌اصفهان  و  ملک‌شهر  همین  تا  گرفته 
مشتری دارم. از شهرستان‌های اطراف، به‌ویژه 
شهرکرد هم سفارش‌هایشان را به من می‌دهند، 
آن‌ها بیشتر پشم می‌آورند؛ من هم آن‌ها را 
که مشتری دائم من  می‌زنم و سال‌هاست 

 هستند.«
)امیرعرب(  امیرالمؤمنین  محله  ــاره  ــ درب او  از 
گذشته‌های بسیار دور  می‌پرسم، می‌گوید: »در 
پدرم و عده زیادی از عرب‌های ساکن عراق 
به اینجا آمدند و خانه ساختند؛ من هم همراه 
خانواده راهی اینجا شدم. پدرخانم من بنا بود 
و در همین مغازه‌ای که من در حال کار هستم، 
از فوت ایشان من  فعالیت داشت. بعدها پس 

اینجا کارم را شروع کردم.«
از او در خصوص شهرت محله می‌پرسم؛ بیان 
می‌کند: »محله بیشتر به محله عرب‌ها معروف 
رفته‌اند؛  اینجا  از  عرب‌ها  از  خیلی  البته  است؛ 
اما هنوز نام محله به نام آن‌ها گره‌خورده است. 

به‌ویژه  از شهرهای دیگر،  در حال حاضر حتی 
همدان و فریدن هم مهاجر داریم.«

از او درباره قدمت تکیه عرب‌ها می‌پرسم؛ اظهار 
می‌کند: »از زمان دقیق ساخت آن اطلاعی ندارم؛ 
ولی از وقتی اینجا مشغول به کار بودم، این تکیه 
هم اینجا بود؛ مردم اصفهان نیز به‌خوبی اینجا 
را می‌شناسند و در ماه محرم و صفر  تعداد زیادی 
از آن‌ها برای دیدن مراسم عزاداری عرب‌ها به 

اینجا می آیند.«
خلیل دررابطه‌با مراسم عزاداری عرب‌ها 
می‌گوید: »در ماه محرم و صفر به مدت دو ماه 
هر شب برنامه روضه و عزاداری و صرف شام در 

اینجا برپاست.«
به  تکیه  این  »البته مراسم  می‌دهد:  ادامه  او 
در  بلکه  نمی‌شود؛  خلاصه  صفر  و  محرم  ایام 
ماه‌های دیگر عرب‌ها هر پنجشنبه دور هم جمع 

می‌شوند و روضه می‌گیرند.«
از خلیل درباره روضه ویژه عرب‌ها می‌پرسم و 
او بیان می‌کند: »بیشتر برنامه‌های عزاداری در 
همین تکیه برگزار می‌شود؛ البته روضه خانگی 
که بیشتر ویژه زن‌هاست. برای  هم پابرجاست 
از همسایه‌ها دعوت می‌کند تا  کار میزبان  این 
حال‌وهوای  روضه  این  کنند.  شرکت  برنامه  در 
خودش را دارد. غذای ویژه آنان هم یک نوع 
خورش قیمه نجفی است؛ در کنار چای  عرب‌ها 

که همیشه فراهم است.«

داستان پنبه‌هایی که لحاف می‌شوند

زینب دبیری
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شهید مهدی هاشمی، از شهدای جنگ دوازده‌روزه، به روایت مادرش

ـــا  وقتی روز خاک‌سپاری می‌رسد، همسرش ب
یقین می‌گوید که قبر همسرش اینجاست و 
جای قبر را نشان می‌دهد. اول قرار نیست 
شهید آنجا به خاک سپرده شود؛ ولی 
همه‌چیز طور دیگری رقم می‌خورد. شهید 
امین زاهد به‌طرف دیگر منتقل می‌شود و 
با این جابه‌جایی قبر شهید مهدی هاشمی 
که دو هفته قبل از  همان‌جایی می‌شود 

شهادت خودش از آن خبر داده بود.

قبر من اینجاست
ــزار شهید زاهدی، شهید  ــر مـ آمده بودند سـ
خرازی و دیگر شهدا. بعد از زیارت شهدا 
می‌ایستند کنار کانکسی )اتاقک سیاری( 
که در نزدیکی آنجا بوده است. آن زمان، 
ــهدا  ــی گلستان‌شـ ــتگاه‌های صلواتـ ــی از ایسـ یکـ
بوده و در طرح توسعه گلستان‌شهدا قراری 
بر خاک‌سپاری شهید در آن مکان نبوده 
است. شهید مهدی هاشمی رو به همسرش 
می‌کند و می‌گوید: »قبر من اینجاست.« 
همسر می‌خندد و در جواب می‌گوید: »اینجا 
که کانکس است.« باز شهید با همان یقین 
تکرار می‌کند: »خانم قبر من اینجاست.«

روز   ۱۲ است.  رسیده  فرا  موعود  روز  حالا 
جنگ نابرابر و شهادت مهدی رقم‌ خورده 
خاک  به  همان‌جایی  درست  او  و  است 
ــر داده  ــودش از آن خبـ ــه خـ ــود کـ ــپرده می‌شـ سـ

ــود. بـ

هنوز صدای نفس‌هایش را در خانه 
می‌شنوم

و اما در خانه شهید، انگار زمان متوقف 
فضا  در  که  اذانی  هر  با  است.  مانده 
زنده  آشنا در ذهن‌ها  می‌پیچد، صدایی 
بر  قامتش  که  پدری  صدای  می‌شود؛ 
سجاده، ستون خانه بود. حالا اما، تنها رد 
که در میان دیوارها پرسه  خاطره‌هاست 
ــی‌اش سنگینی می‌کند.  می‌زند و جای خالـ
ــاره  ــی دربـ ــت رضایـ ــم عصمـ ــهید، خانـ ــادر شـ مـ
سی‌ام  متولد  مهدی  می‌گوید:  مهدی 
شهریور ۱۳۶۶ بود. هنوز رفتنش را باور ندارم 
زبانم  است.  زنده  هنوز  و حس می‌کنم 
هنوز  بخوانم.  فاتحه  برایش  نمی‌چرخد 
ـــنوم و او  ـــه می‌ش ـــش را در خان ـــدای نفس‌های ص

کنارمان حس می‌کنم. در  را 

مهدی همیشه باوضو بود
مهدی همیشه باوضو بود و اهل خواندن 
بخواهم  که  اخلاقش  از  اول‌وقت.  نماز 
بگویم، مهربانی‌اش بود. این صفتی بود 
که از کودکی داشت. او بسیار خوش‌برخورد 
دوستش  همه  فامیل  در  و  بود  باادب  و 
داشتند. خیلی بچه عاقل و باهوشی بود. 
ـــتر از هم‌سن‌وسال‌هایش  ـــردم بیش حس می‌ک
ـــرام می‌گذاشت و  ـــه بزرگ‌ترها احت می‌فهمد. ب
باادب و احترام با آن‌ها صحبت می‌کرد. 
او  از  هیچ‌وقت  بود.  راست‌گو  خیلی  او 
حرف  هم  کسی  گر  ا نشنیدیم.  دروغ 
گر  ا می‌شد.  ناراحت  می‌زد،  نابه‌جایی 
ــی  ــوب دینـ ــا چهارچـ ــی بـ ــرد مجلسـ حس می‌کـ

ــا  ــت یـ ــا نمی‌رفـ ــت یـ ــور نیسـ ــادی‌اش جـ و اعتقـ
گر مجبور می‌شد، گوشه‌کناری در مجلس   ا

می‌نشست.

لیسانس مکانیک گرفت و عضو سپاه 
شد

ـــه می‌رفت  ـــان لال ـــه مسجد مطهری در خیاب ب
و در آنجا فعالیت می‌کرد؛ درسش را هم 
می‌خواند. درسش خوب بود و معلم‌ها از 
او راضی بودند. ادامه داد و توانست دانشگاه 
وارد  هم  بعد  بگیرد؛  مکانیک  لیسانس 

ــد. ــپاه شـ ــای سـ هوافضـ

نماز اول‌وقت عادت همیشگی‌اش بود
تا جایی که می‌شد، نمازش را به جماعت 
اول‌وقت  نماز  می‌خواند.  مسجد  در  و 

گر در سفر  عادت همیشگی‌اش بود؛ حتی ا
بودیم، منتظر نمی‌ماند تا به‌ جایی برسیم 
کنار جاده  و نمازش را بخواند؛ همان‌جا 
می‌ایستاد و نمازش را می‌خواند. می‌گفت: 
»مادر شما می‌دانی تا چند لحظه دیگر 

زنده هستی؟«

عاشق امام‌حسین)ع( بود
مهدی از کودکی و قبل از سن تکلیف اهل 
نمازشب بود؛ من را هم برای نماز شب 
ــاز  صدا می‌زد و از ثواب و برکت خواندن نمـ
شب می‌گفت. وقتی بچه بود، پدرش به 
ــر مشغله کاری فرصت نمی‌کرد او را به  خاطـ
روضه ببرد. خودم او را به روضه، مسجد و 
ـــردم. همین جلسه‌ها او را عاشق  هیئت می‌ب

کرد. امام‌حسین)ع( 

هرروز زیارت عاشورا می‌خواند
یکی از کارهای روزانه‌اش خواندن زیارت 
عاشورا بود. شب‌های جمعه دعای کمیل 
گر جایی بودیم که نمی‌شد  می‌خواند و ا
ـــد، دعای کمیل  ـــد دعا را بخوان ـــا صدای بلن ب
را آرام زمزمه می‌کرد. قبل از شهادت، آخرین 
شب جمعه که به دعای کمیل رفته بود 
ـــد. از او  ـــاز نمی‌ش ـــه ب ـــدت گری ـــم‌هایش از ش چش
ـــت:  ـــط گف ـــیدم؛ فق ـــه را پرس ـــه گری ـــت این‌هم عل

»چیزی نیست، دعای کمیل خواندیم.«

۳۱خرداد به شهادت رسید
جنگ دوازده‌روزه که شروع شد، هر صدایی 
می‌آمد، دلم می‌لرزید. نگران و مضطرب 
باز  قبل  شب  بود.  ۳۱خرداد  می‌شدم. 
تلفن  صبح  داشت.  ادامه  نگرانی‌هایم 
برادرش زنگ خورد و او سریع از خانه بیرون 
رفت. نگران شدم. هرچه با مهدی تماس 
زنگ  همسرش  به  نداد.  جواب  گرفتم، 
زدم. او هم گفت که هر چه تماس گرفته، 
ـــداده است.گفت: شاید شارژ  مهدی جواب ن
گوشی‌اش تمام‌شده است. از برادرش هم 
که خبر گرفتم، جواب درستی نداد و گفت: 

کاری پیش‌ آمده است؛ ظهر می‌آیم.

از او سه فرزند به یادگار مانده است
ظهر که برادرش آمد، گفت؛ خانه را مرتب 
کنید، مهمان داریم. چند نفر از سپاه به 
خانه ما آمدند. همان لحظه اول فهمیدم 
که حتما اتفاقی افتاده است و مهدی شهید 
شده. مهدی آینه نور بود. او پاره تن من 

بود و بهترین دارایی پدرش.
از مهدی سه فرزند به یادگار مانده است. 
و  دارد  سال   10 تنها  فرزندش  بزرگ‌ترین 
کوچک‌ترین فرزندش یک‌سال‌ونیمه است.  
او هنوز تعریفی از »شهادت« نمی‌داند؛ اما 
اشک‌ها و بغض‌های اطرافیان را می‌بیند 
و می‌فهمد که آن‌ها ناراحت‌اند. تماشای 
عکس‌ها و فیلم‌های پدر تنها راه آرامش 

ــا شده است. آن‌هـ

پاره تن مادر بود و بهترین دارایی پدر

منیره فهامی
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گفت‌وگو با مهدی طهماسبی، فرمانده پایگاه بسیج انصارالحسین)ع(

مسجد انصار الحسین )ع(  در ملک شهر همچون 
و  هدایت  چراغ  که  سال‌هاست  روشن،  فانوسی 
رفاقت را در کوچه‌ها و خانه‌ها روشن نگه داشته 
عبادت  برای  مکانی  فقط  مسجد،  این  است. 
و  نوجوان  دل‌های  برای  مأمنی  بلکه  نیست؛ 
و پناهگاهی  تازه  امیدهای  برای  کانونی  جوان، 
آرامش  جست‌وجوی  در  که  است  کسانی  برای 
قصه‌هایی  روایتگر  آن  آجر  هر  هستند.  حقیقی 
مسجد  حیاط  در  دیروز  که  نوجوانانی  از  است 
بازی کردند، در کنار بزرگان نماز خواندند و امروز 
خانه  این  آرمان‌های  و  ارزش‌ها  پرچم‌دار  خود 

نورانی شدند.
این  در  انصارالحسین)ع(  بسیج  پایگاه  اکنون، 
که  پایگاهی  یافته است،  کلیدی  مسجد نقشی 
باتدبیر و عشق، توانسته است نوجوانان و جوانان 
را از فضای پرهیاهوی دنیای امروز به محیطی 

سرشار از صمیمیت و معنویت پیوند دهد.
در  پایگاه،  این  فرمانده  طهماسبی،  مهدی 
و  گشاده  رویی  با  »هم‌محله«  با  گفت‌وگو 
او  شد.  ما  مصاحبه  پذیرای  خوش‌سیرت، 
از  صلابت،  از  پر  صدایی  و  امیدوار  نگاهی  با 
دغدغه‌ها، چالش‌ها و امیدهایش برای نسل نو 
گر در مسجد و  سخن گفت، نسلی که به تعبیر او ا
کنار رفقای ولایی پرورش یابند، آینده‌ای روشن‌تر 

از امروز خواهند ساخت.

کثری نوجوانان و جوانان جذب حدا
طهماسبی در ابتدای سخنانش با شور خاصی از 
نخستین هدف پایگاه می‌گوید: »از ابتدای سال 
تلاش ما این بوده که جذب حداکثری نوجوانان 
مدارس  در  به‌ویژه  باشیم؛  داشته  را  جوانان  و 
اطراف مسجد، مثل شهدای گمنام،  علامه امینی 
و... . مسجد باید برای آن‌ها همچون خانه دوم 
باشد؛ جایی که در آن هم شادی کنند، هم رشد 

یابند و هم آینده خود را بسازند.«
است.  راه  آغاز  تنها  جذب  »اما  می‌افزاید:  او 
نمی‌خواهیم  است.  تثبیت  مرحله،  مهم‌ترین 
این جوانان تنها رهگذری باشند که از در مسجد 
عبور می‌کنند. می‌خواهیم بمانند، ریشه بدوانند 
و پیوندشان با این خانه الهی محکم شود؛ به 
همین دلیل، برنامه‌های متنوعی مثل اردوهای 
تفریحی، استخر، جلسه‌های عقیدتی‌سیاسی و 
به  دل‌ها  تا  می‌کنیم  برگزار  فرهنگی  کارگاه‌های 

مسجد گره بخورد.«

چالش نسل جدید؛ گفت‌وگو با زبان
دهه نودی‌ها

و  طهماسبی نگاهی پرمعنا به اطراف می‌اندازد 
گذشته  شیوه‌های  با  نمی‌شود  »دیگر  می‌گوید: 
این  رفت.  نودی  و  دهه‌هشتادی  نسل  به‌سراغ 
نسل با دنیایی متفاوت روبه‌روست؛ دغدغه‌ها، 
گر ما زبان آن‌ها را  زبان و نیازهای تازه‌ای دارد. ا
پیدا  دل‌هایشان  به  راهی  نمی‌توانیم  نفهمیم، 

کنیم.«
او ادامه می‌دهد: »باید مدیران و مربیانی انتخاب 
کنیم که این نسل را بشناسند و با زبان خودشان 
سخن بگویند. پیش‌کسوتان مسجد سرمایه‌های 
بی‌نظیر ما هستند و تجربه‌شان بسیار ارزشمند 
پرورش  را  جوانانی  باید  آن‌ها  کنار  در  اما  است؛ 
دهیم که از دل همین نسل برخاسته‌اند، جوانانی 
که بتوانند برای دوستانشان معلم اخلاق و چراغ 

راه باشند.«

 شورا؛ مسئولیت‌پذیری و پرورش 
نسل تازه

مسئول پایگاه در توضیح ساختار داخلی پایگاه 
بسیج می‌گوید: »ما شورای پایگاه را داریم؛ ترکیبی 
از بزرگ‌سالان باتجربه و جوانان پرانرژی. هرکدام 
مسئولیتی مشخص بر دوش دارند؛ مثل مسئول 
اما اصل  تربیت‌بدنی.  یا مسئول  انسانی  نیروی 
نمی‌کند.  کار  تنها  هیچ‌کس  که  است  این  مهم 
به هر مسئول می‌گوییم نوجوانان کم‌سن‌وسال 
کند و آن‌ها را دستیار و جانشین خود  کار  را وارد 

تجربه  »این  می‌گوید:  لبخند  با  دهد.«او  قرار 
می‌گیرند  یاد  است.  بی‌نظیر  نوجوانان  برای 
مسئولیت‌پذیر باشند، خلاقیتشان را به کار گیرند 
گر  ا امروز  همین  بچشند.  را  جمعی  کار  طعم  و 
کوچک‌ترین وظیفه‌ای را بپذیرد، فردا  نوجوانی 

می‌تواند ستون پایگاه و تکیه‌گاه مسجد باشد.«

فعالیت‌های فرهنگی و اجتماعی
از یلدا تا موکب اربعین

طهماسبی با شور خاصی از برنامه‌های فرهنگی 
مذهبی  مناسبت‌های  در  »ما  می‌گوید:  پایگاه 
پذیرایی  موکب  می‌شویم.  حاضر  پررنگ 
ملک‌شهر  مفتح  ایستگاه  در  انصارالحسین)ع( 
با  نوجوانان  و  جوانان  و  می‌شود  برپا  سال  هر 
عشق در خدمت زائران و رهگذران هستند. این 
بلکه درسی  نه‌تنها خدمت‌رسانی است،  حضور 
بزرگ برای نوجوانان است تا بیاموزند بخشندگی 
او  زندگی‌اند.«  اصلی  سرمایه‌های  محبت،  و 
ادامه می‌دهد: »در طول سال مسابقات ورزشی 
کتاب‌خوانی  جلسه‌های  فوتبال،  و  دارت  مثل 
می‌کنیم.  برگزار  متنوع  آموزشی  برنامه‌های  و 
ازجمله  زبان  و  ریاضی  تقویتی  کلاس‌های 
برنامه‌هایی است که خانواده‌ها استقبال زیادی 
از آن دارند.« چهره‌اش روشن‌تر می‌شود وقتی از 
فعالیت‌های اجتماعی سخن می‌گوید: »در شب 
یلدا بسته‌های فرهنگی‌معیشتی آماده و تقدیم 

تحصیلی،  سال  آغاز  در  می‌کنیم.  خانواده‌ها 
نیازمند  دانش‌آموزان  برای  آموزشی  بسته‌های 
تهیه می‌شود. این کمک‌ها نه از خزانه‌ای بزرگ، 
بلکه بیشتر از همت بچه‌های مسجد و پایگاه 
یاری  را  ما  هم  محلی  خیرین  می‌شود؛  تأمین 
می‌دهند و این همدلی، زیباترین سرمایه ماست.«

نسل بازگشته؛ پرچم‌داران امروز 
مسجد

»ما  می‌گوید:  عمیق  لبخندی  و  افتخار  با  او 
بزرگان  که  بودیم  نوجوانانی  روزی  خودمان 
مسجد ما را جذب کردند. آن‌ها با صبوری و عشق، 
اخلاق و روحیه ولایی را در دل ما نشاندند. امروز 
موفق،  و  تحصیل‌کرده  دیروز،  نوجوانان  همان 
بازگشته‌اند تا پرچم پایگاه و مسجد را به دوش 
بکشند. این چرخه تربیتی، زیباترین ثمره مسجد 
که ساخته شد و امروز خود سازنده  است؛ نسلی 
نسل تازه‌ای است.« در پایان گفت‌وگو، طهماسبی 
پیامی مستقیم  اطمینان  از  پر  اما  آرام  با لحنی 
بسیاری  عزیز!  جوانان  ای  دارد:  جوانان  برای 
گشته‌اند و در پی آرامش بوده‌اند؛ اما  همه‌جا را 
نیافته‌اند. آرامش حقیقی در جمع‌های دوستانه 
کنار رفقای مسجدی‌تان.  و ولایی شماست؛ در 
که شده، این دورهمی‌ها را امتحان  یک‌بار هم 
کنید. ما با آغوش باز و دلی پر از محبت، منتظر 

شما هستیم.

روایت یک پایگاه پویا و فعال

زهره‌سادات طالقانی



ضمیمه روزنامه اصفهان‌زیبا
شماره 46، سه‌شنبه 07/01

7 منطقه   12

شهید محسن قمی، از شهدای جنگ دوازده‌روزه، به روایت خواهرش

هر شهید، نه‌فقط در سنگر جهاد، بلکه در 
دل خانه و خانواده‌اش نیز ردپایی ماندگار 
بازگویی  تنها  آنان،  زندگی  روایت  دارد. 
خاطره‌ها نیست؛ حکایتی است از عشق، 
ایثار و پروازی که آرزوی دیرینه‌شان بود.
قمی  فاطمه  خانم  سراغ  این‌بار، 
محلهٔ  در  امروز  که  خواهری  رفتیم؛ 
زندگی  اصفهان  امیرالمؤمنین)امیرعرب( 
ــا او،  ــا بـ ــوی مـ ــی گفت‌وگـ ــل اصلـ ــد. دلیـ می‌کنـ
نه‌فقط نسبت خونی با شهید، بلکه قلبی 
است که هنوز با یاد برادرش سردار شهید 
ـــرادری را از دست  محسن قمی می‌تپد. او ب
داد که تنها یک نام در میان دفتر شهدا 
نیست؛ محسن، هم در میدان فرهنگ و 
خدمت پیشگام بود و هم در میدان جهاد 

سرانجام به آرزوی شهادت رسید.
خاطره‌های او از برادر، از کاسه آب‌گوشتی 
پدرانهٔ  لحظه‌های  تا  گرفته  رؤیا  در 
محسن برای فرزندانش، روایت صمیمیت 
و مهربانی مردی است که حضورش حتی 
پس از شهادت نیز در دل عزیزانش جاری 

است.

هیئت انصارالمهدی)عج( را پایه‌گذاری 
کرد

اردستان  برادرم بیستم شهریور ۱۳۶۰ در 
متولد شد. او فرزند ششم خانواده بود. 
پدرم بنا بود و اهل کسب روزی حال.

جدلی  مدرسه  در  را  درسش  آقامحسن، 
خواند و بعد در رشته نقشه‌کشی کاشان 
داد.  ادامه  آنجا  را  درسش  و  شد  قبول 
و  برگشت  گرفت،  که  را  فوق‌دیپلمش 
را  اردستان  انصارالمهدی)عج(  هیئت 
کرد؛ بعد از مدتی نیز ازدواج  پایه‌گذاری 

کرد و وارد سپاه شد.

کارهای فرهنگی پیش‌قدم  در انجام 
بود

برنامه‌های  و  راه‌پیمایی‌ها  در  همیشه 
ـــای  ـــام کاره ـــرد و در انج ـــرکت می‌ک ـــی ش مذهب
به  را  بچه‌ها  بود.  پیش‌قدم  فرهنگی 
اردوهای راهیان نور می‌برد. در مدارس 
با دانش‌آموزان درباره حجاب صحبت 

می‌گفت. آن  اهمیت  از  و  می‌کرد 

به ورزش بدن‌سازی علاقه داشت
از کودکی به شرکت در جلسه‌های قرآنی 
هیئت  برنامه‌های  در  و  می‌داد  اهمیت 
بدن‌سازی  ورزش  به  می‌کرد.  شرکت 
علاقه داشت و تا بزرگی ادامه داد. خیلی 
ــاعت قبل  ــود. دو سـ ــه و درس بـ اهل مطالعـ
امتحان  دادن  برای  هم  شهادتش  از 
دوباره  داشت  بود.  رفته  دانشگاه  به 

شد. شهید  که  می‌داد  ادامه‌تحصیل 

اولین‌نفری بود که برای کمک به پدر 
می‌رفت

بود  مادرم  و  پدر  کمک‌حال  خیلی 
داشت.  آن‌ها  به  زیادی  وابستگی  و 
وقتی پدرم کار بنایی داشت، آقامحسن 

اولین‌نفری بود که به پدرم کمک می‌کرد 
را همراهی می‌کرد.  ایشان  کار،  آخر  تا  و 
ــود و مرتب  ــادرم بـ ــدر و مـ منزلش نزدیک پـ
به آن‌ها سر می‌زد و همیشه جویای حال 
ــه  ــادی بـ ــه زیـ ــت و علاقـ ــد. محبـ ــا می‌شـ آن‌هـ

آنان داشت.

فقط از دست او غذا می‌خوردم
کوچک‌تر  ایشان  از  سال   ۹ حدود  من 
بودم. وقتی بچه بودم، وابستگی زیادی 
به برادرم داشتم. همیشه دوست داشتم 
غذایم را با او بخورم و علاقه زیادی داشتم 
ایشان غذا بخورم. مادرم  از دست  که 
ـــو دهان  ـــه آقامحسن می‌گفت: »ت همیشه ب
ـــو  فاطمه غذا بگذار؛ چون فقط از دست ‌ت

غذا می‌خورد.«

آن تولد را هیچ‌وقت فراموش نمی‌کنم
حتما  می‌رفت،  مشهد  یا  کربا  وقتی 
برایم چیزی می‌خرید. یادم هست هفت 
که با پدرم به مشهد رفت.  سالم بود 
وقتی برگشت، یک عروسک برایم گرفته 
ذهنم  در  خاطره‌اش  لذت  هنوز  بود. 
بود.  بیست‌سالگی‌ام  تولد  است.  مانده 
خ‌کن خرید. آن  آقامحسن برایم یک سر

نمی‌کنم. فراموش  هیچ‌وقت  را  تولد 

قامحسن پیدایم کرد آ
رفته  مشهد  مسافرت  به  خانواده  با 
بودیم. من آنجا گم شدم. خانواده خیلی 
نگرانم شده بودند و همه داشتند دنبالم 
پیدایم  آقامحسن  اینکه  تا  می‌گشتند؛ 
کرد. رفته بودم توی یک مغازه و بی‌خبر 
کارتون  تماشای  مشغول  همه‌جا  از 
زی‌زی‌گولو شده بودم. آقامحسن وقتی 

من را دید، از شدت خوشحالی گریه‌اش 
که  کرد  صحبت  من  با  خیلی  گرفت. 
چرا دست پدر و مادر را رها کرده‌ام. هر 
من هم دنبالشان  ایشان می‌رفت،  جا 
وابسته  ایشان  به  خیلی  و   می‌رفتم 

بودم.

همیشه توصیه می‌کرد مراقب حجابم 
باشم

زیادی  سفرهای  شدیم،  که  هم  بزرگ 
باهم رفتیم. خیلی خوش‌سفر بود و خیلی 
به ما خوش می‌گذشت. سیزده‌به‌درها و 
مناسبت‌های دیگر هم به‌اتفاق بیرون 
کردم، مرتب به  می‌رفتیم. وقتی ازدواج 
حجابت  مراقب  می‌کردند:  توصیه  من 
باش. مبادا تحت‌تأثیر دیگران و محیط 
قرار بگیری و در رعایت حجابت کوتاهی 

کنی.

عیدغدیر به‌رسم هرسال 
غذا پخت و بین نیازمندان توزیع کرد

عیدغدیر به اطعام فقرا خیلی اهمیت 
می‌داد. غذا درست می‌کرد و بین فقرا 
از  قبل  روز  دو  می‌کرد.  پخش  ایتام  و 
شهادتش، من شهرستان بودم. عیدغدیر 
به‌ رسم هر سال غذا درست کرد و ما 
ــراد نیازمند توزیع کردیم. یک روز  بین افـ
بعد از عید برگشتم. فردا بعدازظهر خبر 
به من دادند. شب خیلی  را  شهادتش 
سخت و بدی بود. اصا دوست ندارم 

بزنم. حرفی  درباره‌اش 

با شنیدن صدای در فکر می‌کند پدرش 
برگشته است

وقتی شهید شد، سه فرزند داشت. دختر 

کوچکش چهار سال بیشتر نداشت و دو 
پسرش در مقطع دبستان و متوسطه درس 
ــد،  ــهید شـ ــن شـ ــی آقامحسـ ــد. وقتـ می‌خواندنـ
زیادی نمی‌فهمید  کوچکش چیز  دختر 
ــه  ــالا کـ ــی حـ ــت؛ ولـ ــهادت نداشـ ــی از شـ و درکـ
ـــت،  ـــده اس ـــدرش را ندی ـــته و پ ـــی گذش چندوقت
کم‌کم نبود او را حس می‌کند و سراغش را 
ــه  ــا دری کـ ــور یـ ــدای موتـ ــر صـ ــا هـ ــرد. بـ می‌گیـ
فکر  کودکانه‌اش  معصومیت  با  می‌آید، 
به‌طرف  است؛  برگشته  پدرش  می‌کند 
کند. استقبال  پدرش  از  تا  می‌رود  در 
غذا  بابا  از دست  پسر دومش همیشه 
می‌خورد و علاقه زیادی به پدرش داشت. 
پیش  و  شهیدشده  بابا  که  دارد  قبول 
امام‌حسین)ع( رفته است؛ ولی دوست 
دارد پدرش هنوز بود و در دهانش لقمه 

می‌گذاشت. غذا 

همیشه آرزوی شهادت داشت
در  قمی،  محسن  سردار  شهید  برادرم، 
۲۷خرداد و در جنگ دوازده‌روزه به شهادت 
ولی  سال؛   ۴۴ توی  بود  رفته  تازه  رسید. 

همیشه آرزوی شهادت داشت.
یک  بود.  بد  حالم  خیلی  شهادتش  از  بعد 
آب‌گوشت  یک ‌کاسه  دیدم.  را  خوابش  ‌شب 
گفت:  و  داد  من  به  را  آن  بود.  آورده  برایم 
خواب  در  من  بگیری.  جون  تا  بخور  را  این 
می‌دانستم ایشان شهید شده است. مرتب به 
بقیه  و  کوچکت حلما  او می‌گفتم: چرا دختر 
داشتی  دوست  می‌دانستم  گذاشتی.  تنها  را 
شهید شوی؛ ولی خیلی زود رفتی. آقامحسن 
را  پیشانی‌ام  و  شنید  را  حرف‌هایم  همه 
کاسه آب‌گوشت  کرد و  بوسید. نگاهی به من 
خودمان  بگوید  که  بود  )آمده  رفت  و  داد  را 

حواسمان به همه‌چیز است(.

از بنایی با پدر تا بنای ایثار و شهادت

منیره فهامی
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بهتر پیش برود.«

اصول و معیارهای لازم برای یک 
شرکت دانش‌بنیان

اظهار  در حوزه تجهیزات پزشکی  فعال  نخبه 
می‌خواستم  که  زمانی  همان  »از  می‌کند: 
هم  دیگری  رشته‌های  شوم  دانشگاه  وارد 
تحصیل  ادامه  برای  ح  مطر دانشگاه‌های  در 
وجود داشت؛ اما بنده می‌خواستم رشته نوینی 
مهندسی  رشته  در  تحصیل  و  کنم  انتخاب  را 
داشتم.  دوست  بسیار  را  پزشکی  تجهیزات 
دانشگاه  وارد  رشته  این  در  تحصیل  برای 
از  یکی  دانش‌پناه  مهندس  شدم.  نجف‌آباد 
پیشرفت  در  حوزه  این  نخبگان  و  استادان 
بنده در این رشته تحصیلی در دانشگاه بسیار 
مؤثر بودند و در بحث تولیدات لیزر در شرکت 
و  کردند  کمک  بسیار  بنده  به  دانش‌بنیان 
مساعدت ایشان در این زمینه و پیشرفت این 

شرکت مؤثر بوده است.«
یک  که  معیارهایی  و  اصول  درباره  او 

داشته  مدنظر  باید  دانش‌بنیان  شرکت 
یا  دانش‌بنیان  شرکت  »یک  می‌گوید:  باشد، 
غیردانش‌بنیان برای اینکه بتواند در بازار کار 
عملکرد خوبی داشته باشد باید حتما اصولی 
شرکت‌ها  این  درواقع  دهد.  قرار  مدنظر  را 
نوآوری  مداوم  به‌صورت  که  کنند  سعی  باید 
تولید  به  تنها  و  باشند  داشته  زمینه  این  در 
کتفا نکنند و تکیه آن‌ها تنها  یک محصول ا
به تولید یک محصول نباشد. یعنی درزمینه 
تولیدات به‌صورت ماهیانه و سالیانه نوآوری 
فعالیت  حوزه  در  بتوانند  تا  باشند  داشته 

خودشان در بازار کار موفق عمل کنند.«

جوانان باید در حوزه‌های مختلف 
توانمند شوند

قبادی برای جوانان علاقه‌مند به تحصیل در 
رشته تجهیزات پزشکی نیز توصیه‌هایی دارد: 
»در حال حاضر حدود 12 نفر به شکل مستقیم 
دارند.  همکاری  ما  با  دانش‌بنیان  شرکت  در 
که  می‌شود  چندسالی  بنده  اینکه  به  توجه  با 
در  و  فعالیت  حال  در  دانش‌بنیان  شرکت  در 
به  علاقه‌مند  که  جوانانی  به  هستم،  کار  بازار 
هستند  پزشکی  مهندسی  رشته  در  تحصیل 
توصیه دارم که وقتشان را برای کارهای بیهوده 
برای  را  وقتشان  کنند  سعی  و  ندهند  هدر 
که  یادگیری مهارت‌های خاص در رشته‌هایی 
در  را  خودشان  و  بگذارند  دارند،  علاقه  آن  به 

حوزه‌های مختلف توانمند کنند.«
پزشکی  تجهیزات  حوزه  در  فعال  نخبه  این 
تنها  بدانند  باید  »جوانان  می‌کند:  خاطرنشان 
آن‌چنانی  آینده  آن‌ها  برای  دانشگاه  به  ورود 
تأمین  را  آن‌ها  آینده  که  و مسئله‌ای  نمی‌سازد 
می‌کند این است که وارد حوزه کار شوند. حتی 
گر شده به‌صورت کارآموزی در مکان‌هایی که  ا
کارآموز قبول می‌کنند حضور  آن‌ها را به عنوان 
کاری را مشاهده  کرده و از نزدیک شرایط  پیدا 
کار  کار داشته باشند و  کنند. سعی در یادگیری 
را از نزدیک ببینند که چه مواردی نیاز کارشان 
خواندن  و  دانشگاه‌رفتن  به  تنها  و   است 

درس‌های تئوری در دانشگاه بسنده نکنند.«

مؤثرترین  از  دانش‌بنیان  شرکت‌های 
رشد  و  نوآوری  اشتغال،  ایجاد  عوامل 
کشوری  هر  در  دانش‌بنیان  اقتصاد 
تولیدات  شرکت‌ها  این  معمولا  هستند. 
نوینی دارند که برای پاسخگویی به نیاز 
مشخصی در بازار کار، شکل می‌گیرند و با 
داشتن اصول و معیارهای لازم می‌توانند 
ــند. ــته باشـ ــی داشـ ــرد خوبـ ــازار کار عملکـ در بـ
محمد قبادی متولد 1374 از اهالی محله 
امیرالمؤمنین)ع( است که از کودکی در این 
غ‌التحصیل  محله بزرگ‌شده. او نخبه و فار
رشته مهندسی پزشکی در حوزه تجهیزات 
اصفهان  نجف‌آباد  دانشگاه  از  پزشکی 
است. از ابتدا به تحصیل در این رشته 
علاقه‌مند بوده و بعد از گرفتن دوره مدرک 
کارشناسی، ادامه تحصیل داده و در حال 
کارشناسی ارشد در این  حاضر در مقطع 
تحصیل  به  مشغول  دانشگاه  در  رشته 
شرکت  در  تخصصی  شکل  به  و  است 
دانش‌بنیان تجهیزات پزشکی و تولیدات 

روز فعال است.

فعالیت به شکل تخصصی در حوزه 
لیزرها

شرکت  در  فعالیت‌هایش  روند  درباره  او 
به  پزشکی  تجهیزات  و  دانش‌بنیان 
»هم‌محله« می‌گوید: »در زمینه تجهیزات 
حوزه  در  تخصصی  به‌صورت  پزشکی 
لیزرها فعالیت داریم. تا اواخر سال 1394 
ــی  ــل وارداتـ ــورت کامـ ــی به‌صـ ــای درمانـ لیزرهـ
بودند و شرکت تولیدی داخل ایران وجود 
شرکت دانش‌بنیان  این  در  ما  نداشت. 
ـــای  ـــد لیزره ـــرای تولی ـــم ب ـــه کردی ـــی را ارائ طرح
ـــوان  ـــد لیزرهای کم‌ت ـــا تولی ـــوان؛ یعنی قب پرت
لیزرهای  تولید  امکان  و  داشت  وجود 
در  ح  طر این  ارائه  با  ما  نبود.  پرتوان 
شرکت دانش‌بنیان، موفق به انجام این 

شدیم.« کار 
نخبه فعال در حوزه تجهیزات پزشکی 
لیزرهای  تولید  »برای  می‌کند:  تصریح 
پرتوان طرحی ارائه کردیم و در اصطاح 
رو  آرندی‌کردن  ساخت  به  مهندسی 
آوردیم. طی دو سال یعنی از سال 1394 
ــال  ــا سـ ــد تـ ــن کار شـ ــام ایـ ــه انجـ ــروع بـ ــه شـ کـ
ــن  ــول را در ایـ ــتیم اولین محصـ 1396 توانسـ
لیزرهای  حوزه  در  و  کنیم  تولید  زمینه 
ـــای  ـــده لیزره ـــرکت تولیدکنن ـــن ش ـــکی اولی پزش
ــور  ــدازآن به‌طـ ــتیم. بعـ ــران هسـ ــوان در ایـ پرتـ
این  در  هم  دیگری  شرکت‌های  مداوم 
شرکت  این  در  ما  و  شدند  وارد  حوزه 
از  بعضی  به  توانستیم  دانش‌بنیان 
شرکت‌ها در این حوزه کمک کنیم. عاوه 
بر این موارد، موفق شدیم که کشور را از 
واردات این نوع محصولات بی‌نیاز کنیم 
و تولید داخلی این تجهیزات را در کشور 

باشیم.« داشته 
او با اشاره به اینکه در حقیقت به دلیل 
تولید لیزرهای پرتوان ما یک دانش‌بنیان 
شناخته  پزشکی  تجهیزات  حوزه  در 
می‌شویم، تصریح می‌کند: »دوستان به 
ــن  ــه در ایـ ــده را نخبـ ــد و بنـ ــف دارنـ ــده لطـ بنـ

ــه  ــودم را نخبـ ــده خـ ــا بنـ ــد؛ امـ ــه می‌داننـ زمینـ
نمی‌دانم و به نظرم نخبه‌بودن تعریف 
خاصی دارد. بنده این تعریف را در وجود 
را  واقعیت  این  باید  نمی‌بینم.  خودم 
ــان  ــا در این شرکت دانش‌بنیـ ــه مـ بگویم کـ
با کارکردن بر روی تعدادی از محصولات 
محصولات  تولید  موفق  لیزرها  روی  و 
ـــاز جامعه شدیم که واردات  پزشکی موردنی
از  را  زیادی  ارز  و  بود  سنگین  بسیار  آن 

می‌کرد.« ج  خار کشور 
حاضر  حال  در  اینکه  کید  تأ با  قبادی 
در  لیزر  صنعتی  قطب  اصفهان  استان 
»استان  می‌دهد:  ادامه  است،  ایران 
ـــد تمام لیزرهایی که  ـــه تولی اصفهان درزمین
در صنعت نظامی، صنعت پزشکی و صنایع 
ــرو است؛ به همین  ــر کاربرد دارد پیشـ دیگـ
در  دانش‌بنیان  شرکت  این  در  ما  دلیل 
روند فعالیت‌ها با تعدادی از افراد باتجربه 
کرده و تجربه  کار  که قبا در این حوزه 
کارها  تا  کردیم  مشورت  داشتند،  کاری 

تولید لیزرهای پرتوان برای ایران
گفت‌وگو با محمد قبادی، نخبه تولیدکننده تجهیزات پزشکی

اکرم کیانی
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والیبالیست  این  برود.«  بین  از  امکانات  نبود 
مجهز  سالن‌های  گر  »ا می‌کند:  کید  تأ نوجوان 
در اختیار ورزشکاران قرار بگیرد، ما می‌توانیم با 
انگیزه بیشتری تمرین کنیم و افتخارات بیشتری 
انتظار  آوریم.  به‌دست  ایران  و  اصفهان  برای 
داریم شهرداری و مسئولان ورزشی به مشکلات 
امیرالمؤمنین)امیرعرب(  محله  ورزشکاران 
کنند.« زندی‌نژاد می‌گوید: »با وجود همه  توجه 
من  راه  نداده‌ام.  دست  از  را  امیدم  سختی‌ها، 
به پیراهن تیم  روزی  که  باور دارم  و  ادامه دارد 
ورزشی  رایج  مشکلات  درباره  او  می‌رسم.«  ملی 

در محله  امیرالمؤمنین)امیرعرب( بیان می‌کند: 
این  در  مناسب  فضاهای  و  زیرساخت  »کمبود 
سالن‌های  فوتبال،  زمین  است.  مشهود  محله 
پیست  تخصصی،  تمرینی  زمین‌های  ورزشی، 
دوچرخه‌سواری و... ممکن است کم باشند یا در 

وضعیت نامناسبی باشند.«
این قهرمان ورزشی محله امیرالمؤمنین)امیرعرب( 
تجهیزات  پایین  »کیفیت  می‌کند:  خاطرنشان 
از  دیگر  یکی  ورزشی  امکانات  و  وسایل 
معضل‌های ورزشی در این محله است. تجهیزات 
باشگاه‌ها و وسایل ورزشی پارک‌ها فرسوده‌اند یا 
سخت  دسترسی  زندی‌نژاد  نیستند.«  استاندارد 
بیان  دیگر  معضل  را  ورزشی  مجموعه‌های  به 
کز ورزشی،  می‌کند و می‌گوید: »فاصله زیاد تا مرا
استفاده  ساعات  یا  مناسب  حمل‌ونقل  نبود 
محدود معضل است. همچنین هزینه زیاد برای 
استفاده از باشگاه‌ها خود داستان دیگری است؛ 
یا  باشند  خصوصی  باشگاه‌ها  گر  ا که  طوری  به 
هزینه اشتراک جدی داشته باشند، برای بسیاری 
از افراد محله سنگین است.« او مدیریت ضعیف 
مشکلات  از  دیگر  یکی  نیز  را  نظارت  نبود  یا 
می‌داند و اظهار می‌کند: »نبود برنامه‌ریزی برای 
نگهداری  در  ضعف  محله،  در  ورزشی  فعالیت 
بانوان،  ورزش  به  توجه  کمبود  موجود،  اماکن 
کمبود بودجه و پشتیبانی ناکافی و سرمایه‌گذاری 

محدود از دیگر معضل‌هاست.«

رؤیا سادات زندی‌نژاد، بازیکن نوجوان تیم فولاد 
مبارکه سپاهان و والیبالیست آینده‌دار اصفهانی 
او  است.  امیرالمؤمنین)امیرعرب(  محله  ساکن 
کشوری  با اشاره به افتخارات خود در مسابقات 
گلایه  کمبود سالن‌های استاندارد در اصفهان  از 
مشکلات  به  مسئولان  توجه  خواستار  و  می‌کند 
است.  محله  این  در  به‌ویژه  ورزش،  زیرساختی 
والیبالیست نوجوان اصفهانی و پاسور تیم فولاد 
کودکی وارد دنیای  از دوران  که  مبارکه سپاهان 
»والیبال  می‌گوید:  »هم‌محله«  به  شده  والیبال 
شیرین  پشتکار  با  اما  است؛  سخت  رشته‌ای 
بازیکن برای خودش تلاش نکند،  گر  ا می‌شود. 
کمک زیادی  حتی بهترین مربی هم نمی‌تواند 
بکند.« این والیبالیست نوجوان که سابقه حضور 
در تیم‌های زیر ۱۴ و ۱۶ سال اصفهان و شرکت 
در مسابقات کشوری در استان‌های اردبیل، کرج 
اصفهان  »در  می‌کند:  کید  تأ دارد،  را  رودهن  و 
تمرین  برای  مناسبی  شرایط  تختی  سالن  تنها 
دارد. بیشتر سالن‌ها فرسوده‌اند و امکان برگزاری 
مسابقه در آن‌ها نیست. همین مسئله خانواده‌ها 
را زیر فشار قرار داده است؛ چون برای تمرین باید 
در سال  که  زندی‌نژاد  برویم.«  به مناطق دورتر 
و  یزد  استان‌های  به  ملی  تیم  برای تست   ۱۴۰۴
تهران اعزام شد، با وجود آنکه نامش در فهرست 
نهایی قرار نگرفت، همچنان امیدوار است و بیان 
و  کردم  را  تلاشم  تمام  انتخابی‌ها  »در  می‌کند: 

مربیان از عملکردم راضی بودند. مطمئن هستم 
با پشتکار روزی در تیم ملی والیبال ایران بازی 

خواهم کرد.«
محله  در  ورزشی  مشکلات  به  همچنین  او 
می‌کند  اشاره  اصفهان  امیرالمؤمنین)امیرعرب( 
سالن  تنها  نه  ما  محله  »در  می‌دهد:  ادامه  و 
استانداردی وجود ندارد؛ بلکه فضاهای ورزشی 
جوانان  و  نوجوانان  شده‌اند.  رها  و  نیمه‌کاره 
کوچه‌ها  علاقه‌مند به ورزش مجبور هستند در 
وضعیت  این  کنند.  تمرین  خاکی  زمین‌های  یا 
به‌خاطر  استعدادها  از  بسیاری  می‌شود  باعث 

محله امیرالمؤمنین امکانات ورزشی ندارد
گفت‌وگو با رؤیا سادات زندی‌نژاد، بازیکن نوجوان فولاد مبارکه سپاهان و والیبالیست آینده‌دار اصفهانی

 دلارام قندهاری 

گفت‌وگو با نوید بابایی، استاد دانشگاه فعال در محله

است؛   1364 سال  متولد  بابایی  نوید 
غ‌التحصیل از دانشگاه علامه طباطبایی  فار
تهران، دارای مدرک دکتری حقوق اسالمی 
و مدیر حقوقی دانشگاه کاشان که به مدت 
گروه  پنج سال با سمت عضو هیئت‌علمی 
فعالیت  دانشگاه  این  در  اسالمی  حقوق 
دانشگاه  در  فعالیت‌هایش  درباره  او  دارد. 
»هم‌محله«  به  علمی‌اش  تألیف‌های  و 
در  که  است  سال  پنج  »حدود  می‌گوید: 
دانشگاه کاشان به‌عنوان عضو هیئت‌علمی 
هستم.  فعال  اسالمی  حقوق  گروه  در 
تعدادی مقاله‌های علمی و پژوهشی تألیف 
کردم و کتابی با عنوان "حق حیات و معنای 
زندگی "را نیز تألیف کردم. مقاله‌های بنده را 
در اینترنت می‌توان جست‌وجو کرد. در طی 
این سال‌ها در دانشگاه‌های آزاد نجف‌آباد، 
اصفهان  نور  پیام  و  کاشان  و  فریدن 
دانشجویان  برای  حق‌التدریس  به‌صورت 

داشته‌ام.« درس  کلاس‌های 

حقوق‌دان باید بااخلاق باشد
 بابایی در توصیه به جوانانی که علاقه‌مند
 به تحصیل در رشته حقوق هستند، می‌گوید:
»بهترین رشته در علوم انسانی ازنظر شغلی 
رشته حقوق است. مشاغلی مانند وکالت، 
قضاوت  طالق،  و  ازدواج  دفتر  سردفتری، 
غ‌التحصیالن رشته حقوق  وجود دارد که فار
می‌توانند در آن مشغول به فعالیت شوند. 

برای موفقیت در  یک حقوق‌دان حرفه‌ای 
مهارت‌هایی  و  ویژگی‌ها  از  باید  حرفه‌اش 
اخالق  باید  اول  مرحله  در  باشد.  برخوردار 
خوبی داشته باشد؛ به دلیل اینکه در انجام 
کارهای حقوقی داشتن اخالق مناسب فرد 

بسیار مؤثر است.«
اینکه  دلیل  »به  می‌کند:  خاطرنشان  او 
بسیاری از مسائل شخصی و خصوصی افراد 
دست حقوق‌دان است و مردم از حقوق‌دان 
باید  می‌گیرند،  کمک  مسائل  حل  برای 
باشد؛  اخلاق‌گرایی  انسان  حقوق‌دان 
که حقی را از یک  یعنی به فکر این باشد 
احقاق  است،  ظلم ‌شده  او  به  که  انسانی 
اینکه حقوق‌دان سرباز  کند. موضوع دیگر 
عدالت است، نه سرباز پول و نباید تنها به 

باشد.« حرفه  این  از  درآمدزایی  فکر 

حقوق‌دان سرباز عدالت و حقوق 
است

استاد دانشگاه فعال در محله امیرالمؤمنین 
و  اظهار می‌کند: »حقوق‌دان سرباز عدالت 
حقوق است و باید برای این عدالت‌خواهی 
که عدالت  و حق‌خواهی بجنگد و تا زمانی 
و حقوق احیا نشود، سخن از بااخلاق‌بودن 
معنایی ندارد. جامعه دینی ما قبل از یک 
حقوقی  جامعه  یک  باید  اخلاقی  جامعه 
باشد؛ یعنی مردم به حقوق همدیگر احترام 
بگذارند و دولت هم به حقوق مردم احترام 

بگذارد. وقتی این حقوق احیا شد، عدالت 
اتفاق افتاده است. در این شرایط می‌توانیم 
که باید انسان‌های  صحبت از این بکنیم 
نگوییم،  دروغ  همدیگر  به  باشیم،  خوبی 
به همدیگر حسادت نورزیم و باخدا رفیق 
باشیم و بنده خداوند باشیم. تحقق همه 
تمام  و  است  عدالت  اجرای  موارد  این 
تکلیف  دو  قرآن،  آیه  مطابق  الهی  انبیای 
احقاق عدالت و ایمان را بر عهده داشتند.«

وکالت نباید تبدیل به دلالی شود
از  ایمان  و  »عدالت  می‌افزاید:  او 
در  که  بوده  الهی  انبیای  تکلیف‌های 
کنار همدیگر آمده است. یک حقوق‌دان 
برای برقراری عدالت در جامعه و احقاق 
این  از  برخوردار  باید  دیگران  حقوق 
ویژگی‌ها و مهارت‌ها بوده و سرباز عدالت 
خودش  باشد.  جامعه  در  حق‌خواه  و 
ــد  ــا بتوان ــد ت ــی باش ــان اخلاق‌گرای ــع انس درواق
کند.  در این حرفه به‌صورت موفق عمل 
ــد،  ــان مراجعه دارن افرادی که به حقوق‌دان
زیادی  مشکلات  که  هستند  انسان‌هایی 
دارند، آسیب‌دیده‌اند و نباید از این افراد 
حمایت  نیازمند  آن‌ها  کرد.  سوءاستفاده 
حقوق‌دان برای برقراری عدالت و احقاق 
ــجویان  ــه دانش ــتند.«بابایی ب ــان هس حقوقش
در رشته حقوق برای موفق‌شدن توصیه 
می‌کند که به این رشته تنها نگاه انتفاعی 

گر این‌طور باشد  و شغلی نداشته باشند: »ا
و  عدالت‌خواهی  حس  که  دارد  احتمال 
اخلاقی‌شان را زیر پا بگذارند. نظرم این 
که در رشته حقوق تحصیل  کسی  است 
تنها  رشته  این  بداند  باید  می‌کند، 
 خواندن یک سری متون قانونی نیست. 
اعتماد  و  امنیت  ناموس  حقوق  رشته 
مردم است و به تمام دانشجویان حقوق 
علم‌آموزی،  کنار  در  که  دارم  توصیه 
تربیتی‌شان  و  اخلاقی  بحث‌های  روی 
صورت  این  غیر  در  کنند؛  سرمایه‌گذاری 
گرفتن یک رشوه و پول  با  ممکن است 
عدالت‌خواهی  به  که  تعهدی  تمام 
خاطرنشان  دهند.«او  باد  بر  را  داشته‌اند 
حقوق  رشته  درمورد  نظرم  »به  می‌کند: 
آنچه اهمیت دارد این است که هیچ موقع 
و  حق‌خواهی  از  رشته  این  دانشجویان 
عدالت‌خواهی، حتی در مقابل گرفتن پول 
زیاد صرف‌نظر نکنند؛ یعنی وکالت نباید 
ابزاری  باید  به دلالی شود؛ بلکه  تبدیل 
برای احقاق حقوق افراد مظلوم باشد. باید 
قبال  در  خودش  تعهدات  به  حقوق‌دان 
مردم پایبند باشد. نکته مهم دیگر اینکه، 
در حال حاضر در محله‌های کمتربرخوردار، 
دانشگاهی  غ‌التحصیان  فار کمبود 
احساس می‌شود. ما در محله ناصرخسرو 
این  و  داریم  روان‌شناس  و  وکیل  کمبود 

می‌شود.« احساس  به‌وضوح  کمبود 

حقوق‌دان، سرباز عدالت است

اکرم کیانی
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حضرت امیرالمؤمنین )ع( نیز می‌توان به برگزاری 
نمایشگاه‌های نقاشی و کارگاه‌های شعر و داستان 
مراسم  نیز  و  عکس  و  فیلم  جشنواره‌های  تا 
و  خانوادگی  جشن‌های  ملی‌مذهبی،  مناسبتی 
کانون‌های تخصصی مثل کانون قرآن، مهدویت 
و نهج‌البلاغه برای کودکان و نوجوانان اشاره کرد. 
ارگان‌های  همکاری  با  فرهنگ‌سرا  این  البته 
خدمات  مانند  ارزشمندی  خدمات  مختلف، 
رایگان، مشاوره تحصیلی و شغلی، میز  پزشکی 
برای  رایگان  بینایی  سنجش  دادسرا،  خدمت 
کودکان )سالانه  دو تا سه نوبت( و استعدادیابی 
کز مشاوره دانشگاه اصفهان را به  با همکاری مرا

مردم محله ارائه داده است.

ایجاد فضای صمیمی و حرفه‌ای
پشمی‌پور رویکرد خود را در فرهنگ‌سرای حضرت 
امیرالمؤمنین )ع( این‌گونه توضیح می‌دهد: »ما 
درعین‌حال  و  صمیمی  فضایی  می‌کنیم  تلاش 
کنار حفظ برنامه‌های  کنیم. در  حرفه‌ای ایجاد 
نسل  نیازهای  به  فرهنگی،  ریشه‌های  و  سنتی 
جدید نیز توجه می‌کنیم. فلسفه ما ایجاد ترکیبی 
از ریشه‌های فرهنگی ایرانی‌اسلامی با رویکردهای 

نوآورانه است.«
او می‌افزاید: »برای ما مهم بود که این فرهنگ‌سرا 
خانه دوم مردم محله باشد؛ به همین دلیل برای 

اهالی محله تخفیفات ویژه در نظر گرفتیم تا همه 
بتوانند از کلاس‌ها استفاده کنند. همچنین همه 

خدمات کانون‌ها و پاتوق‌ها کاملا رایگان است.«

چالش‌ها و چشم‌انداز آینده 
مسئول فرهنگ‌سرای حضرت امیرالمؤمنین)ع( 
در انتهای گفت‌وگو بیان می‌کند: »با وجود همه 
نیز  چالش‌هایی  با  فرهنگ‌سرا  این  دستاوردها، 
چالش‌ها  این  از  یکی  فضا  کمبود  روبه‌روست. 
بود که خوشبختانه با همکاری معاونت فرهنگی 
اجتماعی منطقه 12 و انجام تعمیرات، تعدادی 
کلاس جدید به فضای فرهنگ‌سرا اضافه شد؛ اما 
همچنان نیاز به به‌روزرسانی امکانات و تعمیرات 
تا  می‌شود  احساس  بخش‌ها  برخی  در  جزئی 

بتوان خدمات بهتری ارائه داد.«
 فرهنگ‌سرای حضرت امیرالمؤمنین)ع( اصفهان
نمونه‌ای موفق از یک نهاد فرهنگی ‌محله‌ای 
و  جامعه  نیازهای  از  صحیح  درک  با  که  است 
و  خلاقانه  برنامه‌هایی  با  توانسته  خود،  هدف 
نسل‌ها  بین  مستحکمی  ارتباطی  پل  کاربردی، 
بزند و سهم بسزایی در ارتقای سرمایه اجتماعی 
موفق  تجربه  کند.  ایفا  خود  محله  فرهنگی  و 
می‌تواند  مرکز،  این  نوجوانانه  پاتوق‌های 
کز فرهنگی سراسر  الگویی برای سایر مرا

 کشور باشد.

در  امیرالمؤمنین)ع(  حضرت  فرهنگ‌سرای 
محبوبه  مدیریت  به  اصفهان،   12 منطقه 
با  تأثیرگذار،  و  پویا  کانونی  به‌عنوان  پشمی‌پور، 
برنامه‌های متنوع فرهنگی، اجتماعی و آموزشی، 
دوم  »خانه  به‌عنوان  را  خود  است  شده  موفق 
امیرالمؤمنین تثبیت  خانواده‌ها« در محله‌های 
دستاوردها،  به  دارد  نگاهی  گزارش  این  کند. 
پیش  چالش‌های  و  منحصربه‌فرد  برنامه‌های 

روی این مرکز فرهنگی.
فرهنگ‌سرای  مدیریت  تاکنون،   ۱۴۰۰ سال  از 
محبوبه  عهده  بر  امیرالمؤمنین)ع(  حضرت 
هدف  او،  گفته  به  است.  بوده  پشمی‌پور 
دیگر  مانند  فرهنگ‌سرا،  این  تأسیس  از  اولیه 
جسمی  سلامت  ارتقای  شهر،  فرهنگ‌سراهای 
امن  محیطی  ایجاد  و  شهروندان  روحی  و 
اما  است.  شده  عنوان  یادگیری  و  آموزش  برای 
اجرای  کرده،  متمایز  را  فرهنگ‌سرا  این  آنچه 
برنامه‌هایی است که به‌طورمستقیم از نیازسنجی 
و مخاطب‌شناسی ساکنان محله نشئت می‌گیرد.

ارزش‌ها و اهداف کلان 
می‌گوید:  خود  اهداف  تشریح  در  پشمی‌پور 
»اهداف من در این فرهنگ‌سرا، ترویج ارزش‌های 
فعالیت  برای  بستری  ایجاد  اجتماعی،  و  دینی 
اوقات  پرکردن  خانواده‌ها،  و  کودکان  جوانان، 
بالابردن  و  آموزش  سازنده،  به‌صورت  فراغت 
نهایت،  در  و  اجتماعی  و  فردی  مهارت‌های 

ارتقای فرهنگ عمومی بوده است.«
امکانات  که  محله‌ای  »در  می‌کند:  کید  تأ او 
تفریحی محدود است، یکی از رسالت‌های مهم 
ما، برگزاری برنامه‌های شاد و ایجاد بازی‌هایی 

برای تخلیه هیجانات به‌صورت مثبت است.«

دستاوردها و برنامه‌های شاخص
 فرهنگ‌سرای حضرت امیرالمؤمنین)ع( با برگزاری
سال‌های  در  مختلف  و  متعدد  آموزشی  دوره 
که به مقصدی مورداعتماد  گذشته، نشان داده 
برای اهالی محله تبدیل شده است. برنامه‌های 

این مرکز در چند دسته اصلی قرار می‌گیرند. 
شامل  که  خانواده‌محور  تخصصی  کانون‌های 
»مادر  چون  مباحثی  محوریت  با  مادران  کانون 
مقتدر«، فرزندپروری، ارتباط با نوجوان و همسر، 
شادمانی  افزایش  تکنیک‌های  فردی،  توسعه 
هدف  با  همسران  کانون  است.  روان  سلامت  و 
بهبود ارتباط بین زوجین، افزایش دانش ارتباطی 
دو  هر  حضور  با  خانوادگی  معضل‌های  حل  و 
همسر.     کانون به‌وقت زندگی که ویژه میان‌سالی 

و سالمندی است و با همکاری دفتر تخصصی 
و  میان‌سالان  روان  و  جسم  به‌سلامت  سالمند 

سالمندان می‌پردازد. 
پاتوق  مانند  نوجوانان  نوآورانه  پاتوق‌های 
آموزشی،  پاتوق  یک  که  نیلوفرانه  دختران 
است.  عضو   ۳۰۰ حدود  با  تربیتی  و  فرهنگی 
الگویی  که  بوده  موفق  به‌اندازه‌ای  پاتوق  این 
شده   12 منطقه  فرهنگ‌سراهای  دیگر  برای 
فعالیت‌های  با  نیز  نیکان  پسران  پاتوق  است. 
فرهنگ‌سرای  در  فرهنگی  و  تربیتی  مشابه 
در  می‌کند.  فعالیت  امیرالمؤمنین)ع(  حضرت 
مباحث  و  زندگی  مهارت‌های  پاتوق‌ها،  این 
اردوهای  اساتید مجرب،  با حضور  روان‌شناسی 
داده  آموزش  نوجوانان  به  آموزشی  و  تفریحی 
که  می‌شود. موفقیت این برنامه به حدی بوده 
دوره‌ای  پایان  در  محله  این  نوجوانان  از  یکی 
نوجوان  عنوان  نوجوان«،  »خانه  همکاری  با 

کارآفرین برتر را کسب کرده است.
فرهنگ‌سرای  آموزشی  کارگاه‌های  و  همایش‌ها 
برگزاری  شامل  امیرالمؤمنین)ع(  حضرت 
مادران،  پدران،  برای  تخصصی  همایش‌های 
انتخاب رشته  بانوان و همچنین همایش‌های 
کنکور برای پاسخگویی به نیازهای مختلف  و 

سنی است. 
فرهنگ‌سرای  مذهبی  و  هنری  برنامه‌های  از 

خانه دوم اهالی محله  امیرالمؤمنین
گفت‌وگو با محبوبه پشمی‌پور، مسئول فرهنگ‌سرای حضرت امیرالمؤمنین )ع( 

مریم نقیان
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محل  کسبه  با  صحبت  برای  مکان  بهترین 
است   ۱۶ ساعت  است.  محله  اصلی  خیابان 
بازار  کرده‌اند.  شروع  را  خود  تازه‌کار  بسیاری  و 
است.  داغ  خودرو  قطعات  و  ماشین  تعمیرکاران 

آن‌طرف‌تر صدای جوشکاری به گوش می‌رسد.
جلوتر می‌روم؛ در یک مغازه بزرگ با نوری بسیار 
که جلوی چشم‌های خود  کم مردی با ماسکی 

قرار داده مشغول کار است.

علاقه شدید به کار جوشکاری
داخل مغازه می‌شوم و از چگونگی ورود به این کار 
می‌پرسم؛ می‌گوید: »از بچگی به دلیل علاقه‌ای 
که این کار داشتم وارد حرفه جوشکاری شدم و از 
آن زمان تاکنون حدود ۳۰سال است که بی‌وقفه 

مشغول هستم.«

محله امیرالمؤمنین)امیرعرب(، خیابان 
کی، اجاره‌بها پایین و استقرار جوشکارها خا

خوشبویی در پاسخ به اینکه چرا در این محله 
گذشته  »در  می‌افزاید:  است،  زیاد  جوشکاری 
بسیاری از خانه‌های ملک‌شهر ویلایی بودند که 
شدند.  آپارتمانی  آن‌ها  تمام  اخیر  سال  چند  در 
منطقه خانه اصفهان هم شهرک صنعتی نداشت. 
آن  دارد.  زیادی  سروصدای  هم  جوشکاری  کار 
بود؛  کمتر  هم  اجاره‌بها  بود،  خاکی  اینجا  زمان 
این‌گونه شد که خیلی از جوشکارها و تعمیرکاران 

را  خود  کسب‌وکار  و  آوردند  هجوم  اینجا   به 
راه انداختند.«

افزایش ساخت‌وساز و تقاضای بیشتر 
برای ساخت در و پنجره

او ادامه می‌دهد: »در نزدیکی اینجا و به‌ویژه خانه 
اصفهان و ملک‌شهر و شهرک نگین ساخت‌وساز 
بسیار زیاد است. بسیاری برای سفارش ساخت در 
و پنجره به اینجا می‌آیند و تقاضا هم زیاد است؛ 
درمورد  شدیم.«او  ماندگار  اینجا  ما  همین  برای 
که اصلا  کار  کار جوشکاری، می‌گوید: »بازار  بازار 
اما تعدادی مشتری قدیمی دارم  خوب نیست؛ 
که بسیاری از آن‌ها برای کار خود تماس می‌گیرند 

و سفارش می‌دهند. من هم بعد از اندازه‌گیری و 
کار را شروع  نوع سفارش مواد لازم را خریداری و 
کار نامناسب  گرانی مصالح و بازار  می‌کنم.«او از 
موردنیاز  »مواد  می‌دهد:  ادامه  و  می‌کند  تعریف 
نمی‌دهد.  را  زندگی  کفاف  که  شده  گران  آن‌قدر 
تومان  را ۳۰۰هزار  این سنگ‌ها  چند سال پیش 
تومان شده، هزینه  الان ۱۲میلیون  و  می‌خریدم 
بالای  هزینه  این  الان  و   ۲۰۰ تا   ۱۰۰ تعمیرات 

دومیلیون تومان است.«
می‌افزاید:  و  می‌کند  اشاره  خود  کار  ابزار  به  او 
کار  ابزارهای  از  قلم‌گیر  و  سنگ  »سختِ 
جوشکاری هستند. حدود ۳۰ سال پیش قیمت 
آن پنج تومان بود؛ ولی حالا به  ۹۰تومان رسیده و 

فقط دو روز برای ما استفاده دارد.«او درباره نحوه 
انجام  کیلویی  ما  »کار  می‌گوید:  جوشکاری  کار 
می‌شود. اتحادیه برای هر کیلو بهای ۳۴ تومان 
تومان   ۳۰ ما  به  مشتری  اما  است؛  کرده  تعیین 
می‌دهد. بخشی از این درآمد هم صرف مالیات، 
عوارض و لوازم مصرفی می‌شود و پول خیلی کمی 

دست ما را می‌گیرد.«

جوشکاری و درگیری چشم، ما و کمر
جوشکاری،  بدی  و  خوبی  درباره  خوشبویی 
بیشتر  و  ندارد  زیادی  »خوبی  می‌دهد:  توضیح 
گوش‌ها  کار پا و چشم و حتی  علاقه است. این 
را به دلیل صدای بالا درگیر می‌کند؛ ضمن اینکه 
جابه‌جایی در پنجره‌های سنگین موجب کمردرد 
و دیسک کمر در بسیاری از جوشکاران می‌شود.«

عدم‌استقبال جوان‌ها از کار جوشکاری
از او درباره استقبال جوان‌ها می‌پرسم؛ می‌گوید: 
»جوان‌ها وارد این کار نمی‌شوند؛ چراکه کار بسیار 
کمی دارد. حالا بیشتر  سنگینی است و دستمزد 

جوان‌ها دنبال کارهای سبک و راحت هستند.«
می‌افزاید:  و  می‌دهد  نشانم  را  مغازه  انتهای  او 
»بیشتر پروفیل‌های نو را می‌خریم و با آن‌ها در 
و پنجره و نرده‌های پله، در حیاط و در پشت‌بام 
و..‌. می‌سازم. بعضی‌اوقات هم در و پنجره‌های 

قدیمی را تعمیر می‌کنم.«

قصه 30 سال جوشکاری
عبدالرضا خوشبویی جوشکار، اهل محله درباره این حرفه می‌گوید

گفت‌وگو با شکوفه اسماعیلی ،فرمانده پایگاه بسیج خواهران مسجد انصارالحسین)ع(

متولد  اسماعیلی،  شکوفه 
اقتصاد  رشته  دانش‌آموخته   1353
غ‌التحصیل  فار همچنین  و  بازرگانی 
از  رهبری  نهاد  دفتر  از  حوزه  دو  سطح 
کنون  ا که  او  است.  اصفهان  دانشگاه 
حضرت‌معصومه)س(  پایگاه  فرمانده 
در  است،  انصار‌الحسین)ع(  مسجد  و 
محله  بسیج  فعالیت‌های  خصوص 
اولین  کرد:  اظهار  امیرالمؤمنین)امیرعرب( 
هدف ما در بسیج، یاری و امدادرسانی به 
ــه است؛ در هر زمینه‌ای که نیاز  اهالی محل

باشند. داشته 

نوجوانان باید آرمان‌های نظام را درک 
کنند

مسجد  بسیج  پایگاه  فرمانده 
شاخصه  داد:  توضیح  انصار‌الحسین)ع( 
همیشه  و  کمک‌رسانی  ما  پایگاه 
نیازهای  برطرف‌کردن  برای  آماده‌بودن 
ما  مهم سعی  این  کنار  در  است.  مردمی 
بر این است که تمامی برنامه‌های ملی و 
کنیم. برگزار   نحو  بهترین  به  را  مذهبی 
اسماعیلی ضمن بیان اینکه ما در پایگاه 
مولودی‌خوانی  اهل‌بیت)ع(،  شادی  برای 
کرد:  اذعان  داریم،  شادباش  و  جشن  و 
همچنین در جشن‌های ملی مانند پیروزی 
پویا  و  گسترده  فعالیت  اسامی  انقاب 

جذاب  برنامه‌ها  می‌کنیم  سعی  و  داریم 
جریان  در  که  نوجوانانی  تا  شود  برگزار 
پیروزی انقاب نبوده‌اند، بتوانند موضوع 
کنند و طرف‌دار و  را به‌خوبی درک و لمس 
اسامی  جمهوری  نظام  آرمان‌های   حامی 
کرد: ما در بسیج  باشند. او در ادامه بیان 
وظیفه خدمت‌رسانی به آحاد مردم، به‌ویژه 
داریم؛  خود  کاری  برنامه  در  را  نیازمندان 
معیشتی،  بسته‌های  منظور  همین  به 
و  مشاوره  و  فکری  کمک‌های  فرهنگی، 
همچنین رایزنی برای اشتغال افراد داریم.

کارگاه‌های مشاوره برای اهالی  برگزاری 
محله در پایگاه بسیج

برگزاری  برای  افزود:  جوان  بانوی  این 
کارگاه‌هایی  عمومی،  مشاوره  دوره‌های 
متخصصان  و  مشاوران  بهترین  حضور  با 
اغلب  که  می‌کنیم  برپا  مربوط  درزمینهٔ 
طرف  از  خوبی  بسیار  استقبال  با  اوقات 
اهالی محله روبه‌رو می‌شود و می‌تواند در 
باشد. راهگشا  بسیار  اهالی  مشکلات  رفع 
حسابداری  مسئول  سال‌ها  که  اسماعیلی 
است،  بوده  صادقیه  سالمندان  خیریه 
فعالیت  مدتی  از  بعد  کرد:  خاطرنشان 
کارهای  انجام  لایق  خیریه،  امور  در 
از  و  شدم  محله  بسیج  در  خداپسندانه 
خرسندی  احساس  بسیار  بابت   این 
کید بر اینکه بسیج بالاترین  می‌کنم. او با تأ

است  مکانی  باارزش‌ترین  و  چشم‌انداز 
که یک ایرانی می‌تواند به خود و جامعه 
ــد، ادامه داد: خدمت‌کردن  خدمت‌رسانی کن
کار  بسیار  خیریه‌ها  در  آزاد  انسان  یک 
خدمت‌رسانی  اما  است؛  خداپسندانه‌ای 
خط  با  کامل  خدمت  یک  بسیجی،  یک 

است. ولایت‌مداری  و  خدایی 

ک‌ترین مشکل برخی  اعتیاد؛ دردنا
محله‌ها

مسجد  بسیج  پایگاه  فرمانده 
انصارالحسین)ع( با بیان اینکه خداوند به 
عنوان  می‌دهد،  برکت  بسیجی  قدم‌های 
که  باشم  داشته  توفیق  امیدوارم  کرد: 

باشم. مقدم  خط  بسیجی  همیشه 
مشکلات  خصوص  در  اسماعیلی 
توضیح  امیرالمؤمنین)امیرعرب(  محله 
ک‌ترین مشکل محله  ــاد دردنا داد: اعتیــ
ــه مختص محله ما نیست،  ــاست؛ البتــ مـ
اما انتظار می‌رود شهرداری منطقه در رفع 
بیش‌ازپیش  معضل  این  ریشه‌کن‌کردن  و 
کوشا باشد و علاوه‌بر جمع‌آوری معتادان، 
پرکردن  برای  بیشتر  سبز  فضاهای 
کودکان و نوجوانان، در نظر  اوقات‌فراغت 
بگیرد؛ همچنین وجود باشگاه، ورزشگاه 
و  نوجوانان  می‌تواند  فرهنگ‌سراها  و 

قرار  دهد. در مسیر درست  را  جوانان 

آرمان‌ها باید برای نوجوان‌ها تبیین شود

مهناز احمدی

زینب دبیری
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جدید مانند خیابان آرمان در ناصرخسرو توسط 
که ارزش زمین‌های این  شهرداری باعث شده 
کند. همکاری شهرداری  محدوده افزایش پیدا 
با بسیج محله در کاهش مشکلات این محدوده 

بسیار مؤثر است.« 
محله  انتهای  به  گر  »ا می‌افزاید:  او 
خانه‌های  بروید،  امیرالمؤمنین)امیرعرب( 
آن‌ها  کنان  سا که  می‌بینید  را  زیادی 
فقر  و  هستند  بی‌بضاعت  مالی  ازنظر 
این  در  می‌کند.  بیداد  خانه‌ها  این  در 
انجمن  طریق  از  ارزاق  توزیع   خانه‌ها 
همکاری  با  و  می‌گیرد  انجام  نیلی  چتر 
خانواده‌های  انجمن  فعالیت  و  محله  بسیج 
شناسایی  کمک‌رسانی  برای  بی‌بضاعت 

می‌شوند.«
بابایی تصریح می‌کند: »انجمن چتر نیلی حدود 
کودکان بدسرپرست و بی‌سرپرست را  دوهزار از 
تحت پوشش قرار داده و در 9 نقطه حاشیه‌ای 
فعال  کمتربرخوردار  محله‌های  در  اصفهان 
کمک‌های خیران به این انجمن بسیار  است. 
میلیون  تا 13  حدود 12  ماه  در  و  است  محدود 
این  مابقی  و  می‌شود  کمک  انجمن  این  به 
که  است  مربی‌هایی  و  مدیران  توسط  کمک‌ها 
از زندگی‌شان گذشته‌اند و فی سبیل الله این کار 
را انجام می‌دهند.« مدیرعامل انجمن حمایت 

از کودکان چتر نیلی عنوان می‌کند: »کودکان به 
و  تا هفت سال، هفت ‌تا 12 سال  گروه سه  سه 
تا 18 سال تقسیم‌بندی شدند و  گروه سنی 12 
انجام  گروه سنی  ارائه آموزش‌ها برای این سه 
آموزشی  برنامه‌های  گروه  هر  برای  و  می‌شود 
مجزا در انجمن وجود دارد. در محله ناصرخسرو 
و  اخلاقی  تربیتی،  ازنظر  را  کودک   40 حدود 
گروه سرود این  که  درسی به نقطه‌ای رساندیم 
برنامه  صداوسیما  سه  شبکه  در  امروز  کودکان 
هستند.  فعال  حرفه‌ای  به‌طور  و  می‌کنند  اجرا 
کارهایی که در این انجمن انجام‌گرفته موجب 
گر این  کودکان به شکوفایی برسند. ا شده این 
این  شاید  نبود  فعال  محله‌ها  این  در  انجمن 

کنون در زندان به سر می‌بردند.« کودکان ا

حقوق‌دان باید انسان اخلاق‌گرایی باشد
کنون  کید می‌کند: »به نظرم این انجمن تا او تأ
در  انجمن  فعالیت  و  کرده  عمل  مؤثر  بسیار 
کاهش مشکلات و آسیب‌های محله بسیار مؤثر 
برنامه  از  توانستند  نوجوانان  و  کودکان  و  بوده 
از  بنده  ببرند.  کافی  بهره  مشاوره‌ای  و  آموزشی 
بر  ما  دارم.  فعالیت  انجمن  این  در  سال 1396 
کودکان  این  عزت‌نفس  و  انسانی  کرامت  روی 
و  کودکان  که  بوده  این  بر  سعی  و  کردیم  کار 
این  به  و  کنند  توانمندی  احساس  نوجوانان 

در  نیلی«  »چتر  کودکان  از  حمایت  انجمن 
خانه‌ها  و  دارد  قرار  شهر  کمتربرخوردار  9محله 
کودکان منطقه حاشیه  معمولا اجاره‌ای است و 
شهر در این مکان‌ها خدمات آموزشی را رایگان 
دریافت  انجمن  این  از  هزینه  حداقل  با  یا 

می‌کنند.
فارغ‌التحصیل   1364 سال  متولد  بابایی  نوید 
دارای  و  تهران  طباطبایی  علامه  دانشگاه  از 
حقوقی  مدیر  و  اسلامی  حقوق  دکتری  مدرک 
که به مدت پنج سال با  کاشان است  دانشگاه 
سمت عضو هیئت‌علمی گروه حقوق اسلامی در 
این دانشگاه فعالیت می‌کند. او مدیرعامل یک 
»سمن« فعال به نام انجمن حمایت از کودکان 
انجمن در  این  استادان فعال  از  و  نیلی«  »چتر 

محله امیرالمؤمنین است.

فعالیت‌هایی را در انجمن حمایت از 
کودکان چتر نیلی دارم

مدیرعامل انجمن حمایت از کودکان چتر نیلی 
تصریح  امیرالمؤمنین  محله  در  فعال  استاد  و 
انجمن  در  و  امیرالمؤمنین  محله  »در  می‌کند: 
فعالیت‌هایی  نیلی  چتر  کودکان  از  حمایت 
محله   9 در  انجمن  این  می‌دهم.  انجام  را 
اسلام‌آباد،  حصه،  خورزوق،  کمتربرخوردار 
روستای  یحیی‌آباد،  خوراسگان،  ناصرخسرو، 
خانه‌ها  است.  فعال  کاشان  شهر  و  کرچگان 
کودکان منطقه حاشیه  معمولا اجاره‌ای است و 
شهر در این مکان‌ها خدمات آموزشی را رایگان 
و یا با حداقل هزینه از انجمن دریافت می‌کنند.«
او خاطرنشان می‌کند: »این خدمات آموزشی به 
ارائه می‌شود.  از تحصیل هم  بازمانده  کودکان 
خدمات ما در حوزه‌های درسی، گروه‌های سرود، 
کلاس‌های  انگلیسی،  زبان  کلاس  قرآن،  کلاس 
هنری و در مهدکودک هم ‌کلاس‌های خلاقیت 
می‌شود.  ارائه  سال  زیرشش  کودکان  برای 
برای  ورزشی  سانس‌های  و  کتابخانه  خدمات 
و هرماه یک‌بار  گرفته‌ شده است  آن‌ها در نظر 
خانواده‌های  بین  غذایی  مواد  پک   200 حدود 
عملکرد  این  با  درواقع  می‌شود.  توزیع  نیازمند 
این  در  امیدی  نقطه  یک  هستیم  تلاش  در 
محله‌ها که فراموش شده‌اند، ایجاد کنیم. یکی 
چتر  کودکان  از  حمایت  انجمن  شعبه‌های  از 
نیلی در محله امیرالمؤمنین قرار دارد که از سال 

1396 فعالیت خود را آغاز کرده است.«
کمبود و اهمیت رسیدگی بیشتر  بابایی درمورد 
»بزرگ‌ترین  می‌گوید:  محله  این  به  شهرداری 
همه  محله  این  مردمان  که  است  این  کمبود 

زیاد  اینجا  مهاجران  ازدحام  و  هستند  مهاجر 
تبعیض‌ها  سری  یک  نتیجه  اتفاق  این  است. 
فکر  مهاجران  این  که  است  بوده  بی‌عدالتی  و 
مهاجرت  خود  شهر  و  روستا  از  گر  ا می‌کردند 
بهتری  امکانات  بیایند،  محله  این  به  و  کنند 
آن‌ها  از  عده‌ای  و  می‌گیرد  قرار  اختیارشان  در 
وقتی به این محله آمدند در یک قطعه زمینی 
این  کردند.  ساخت‌وساز  به  شروع  مجوز  بدون 
کم  اتفاق موجب شده که در طی این سال‌ها ترا

مهاجران را در این محله ببینیم.«
او ادامه می‌دهد: »زمانی که تعداد این مهاجران 
در محله‌های اصفهان زیاد می‌شود مشکلات و 
مسائل زیادی هم به دنبال آن به وجود می‌آید؛ 
اشتغال،  مسائل  تا  گرفته  فرهنگی  مسائل  از 
اعتیاد و معضل‌های زیادی در این نوع محله‌ها 

بروز پیدا می‌کند.«

کارهای ارزشمند شهرداری برای کاهش 
مشکلات محله

امیرالمؤمنین  محله  در  فعال  دانشگاه  استاد 
در  منطقه  شهرداری  »انصافا  می‌کند:  اظهار 
با  زیادی داشته است.  این محله فعالیت‌های 
محله  دل  در  ورزشگاه  و  فرهنگ‌سرا  دایرکردن 
این  مردم  برای  ارزشمندی  کار  امیرالمؤمنین 
محدوده انجام شده است. احداث خیابان‌های 

زیر چتر نیلی
فعالیت های انجمن حمایت از کودکان چتر نیلی در گفت‌وگو با مدیران سمن؛ نوید بابایی و حسن اقبالی 

اکرم کیانی

زهره‌سادات طالقانی
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داشته باشند.

 خانواده‌ها؛ نیمه مهم مسیر نیلی
کتفا  ا کودکان  آموزش  به  تنها  اما  نیلی  چتر 
نمی‌کند. باور انجمن این است که رشد و تربیت 
پایدار، بدون توجه به خانواده‌ها ممکن نیست؛ 
برای  آموزش‌هایی  و  کارگاه‌ها  دلیل،  همین  به 
تا  می‌کنند  برگزار  مادران،  به‌ویژه  خانواده‌ها، 
کرامت‌محوری  با فرزند  تربیت  اصول  نیز  آنان 
خانواده‌ها  به  آموزش‌هایی  چنین  بیاموزند.  را 
مسیر  فرزندانشان  کنار  در  تا  می‌کند  کمک 

توانمندسازی را مطمئن‌تر و استوار طی کنند.

همیاری خیران و حمایت‌های معیشتی
کامل  کمک خیران  گاه با  حمایت‌های انجمن 
می‌شود. سبدهای کالایی و بسته‌های معیشتی 
قرار  شناسایی‌شده  خانواده‌های  اختیار  در 
زندگی‌شان  سنگین  بار  از  بخشی  تا  می‌گیرد 

کاسته شود. هرچند این کمک‌ها مقطعی است؛ 
تا  باشد  نسبی  آرامش  زمینه‌ساز  می‌تواند  اما 
رشد  به  توجه  برای  بیشتری  انرژی  خانواده‌ها 

فرزندانشان داشته باشند.

چالش‌های بزرگ در مسیر
نیلی  چتر  مسیر  تلاش‌ها،  این  همه  باوجود 
و  ثابت  مکان  نبود  نیست.  چالش  از  خالی 
و  مناسب  آموزشی  فضای  کمبود  اجاره‌نشینی، 
فرسودگی تجهیزات، از مهم‌ترین مشکلات این 
محدودیت‌ها  همین  می‌آید.  شمار  به  انجمن 
برای  انجمن  بالقوه  ظرفیت  که  می‌شود  سبب 
بسیاری  نشود.  محقق  بیشتر  کودکان  پوشش 
هستند،  حمایت  انتظار  در  که  کودکانی  از 
موجود  امکانات  که  چرا می‌مانند؛  در  پشت 
پاسخگوی حجم نیازها نیست. حمایت نهادها 
و سازمان‌های مربوط می‌تواند به گسترش این 

چتر کمک کند.

چشم‌انداز آینده؛ چتری گسترده‌تر
روشن  همچنان  آینده  چشم‌انداز  بااین‌حال، 
دارند  باور  همکارانش  و  اقبالی  حسن  است. 
که با تداوم حمایت مردم و نهادهای مسئول، 
داد.  گسترش  را  فعالیت‌ها  دامنه  می‌توان 
کلاس‌ها  شامل  آینده  در  انجمن  برنامه‌های 
آموزشی  نوین  رویکردهای  تازه،  کارگاه‌های  و 
برای  گسترده‌تر  فضای  ایجاد  و  فرهنگی  و 
خواهد  انجمن  با  کودکان  و  خانواده‌ها  ارتباط 
و  کودک  هیچ  که  است  این  نهایی  هدف  بود. 
خانواده‌ای در محله‌های کم‌برخوردار اصفهان، 
محروم  رشد  فرصت‌های  و  تفریح  آموزش،  از 

نماند.

باور برسند که فراموش نشده‌اند و بتوانیم امید 
را در دل آن‌ها زنده کنیم. البته رویکردمان این 
کمک‌ها وابسته  که مردم را به این نوع  نیست 
و  راه  که  داریم  سعی  کنیم.  گداپروری  و  کنیم 
به  را  توانمندشدن  و  زندگی‌کردن  درست  مسیر 

آن‌ها آموزش دهیم.«

زیر چتر نیلی؛ امیدی برای کودکان محله 
امیرالمؤمنین)ع(

گفته حسن اقبالی، مسئول انجمن حمایت  به 
از کودکان چتر نیلی، امروز بیش از دوهزار کودک 
در پناه چتر نیلی از خدمات تربیتی، آموزشی و 
برنامه‌های  و  کلاس‌ها  برخوردارند.  مددکاری 
آموزشی متنوعی در این مرکز برگزار می‌شود؛ از 
مهارت‌های اجتماعی، حل مسئله و زبان‌آموزی 
قرآنی،  روان‌شناختی،  آموزش‌های  تا  گرفته 
مطالعه.  مهارت‌های  و  هنری  شغلی،  ورزشی، 
کلاس‌ها نه‌تنها سواد  کودکان با حضور در این 
بلکه  فرامی‌گیرند؛  را  پایه  مهارت‌های  و  علمی 
فرصت می‌یابند توانایی‌های فردی و اجتماعی 

خود را نیز پرورش دهند.

 شور زندگی در کلاس‌های ساده
در فضای ساده اما پرشور انجمن، صحنه‌هایی 
امید  زنده‌بودن  از  حکایت  که  می‌گیرد  شکل 
صندلی‌ها  و  نیمکت‌ها  روی  که  کودکانی  دارد. 
تمرین  و  شوق درس می‌خوانند  با  می‌نشینند، 
می‌کنند.در گوشه‌ای، گروهی با مدادرنگی‌های 
پرنده‌ها  خانه‌ها،  می‌کشند؛  نقاشی  کوتاه‌شده 
در  شده‌اند.  جمع  آن  زیر  همه  که  چترهایی  و 
کارگاهی دیگر، کودکان با خمیرهای رنگی و نرم 
به خلق مجسمه‌ها و شکل‌های تازه مشغول‌اند 

آوازهای  و  می‌گیرند  ضرب  ساده  سازهای  با  یا 
از  فراتر  فعالیت‌ها،  این  می‌خوانند.  کودکانه 
تخیل  چگونه  می‌آموزد  آن‌ها  به  سرگرمی، 
زندگی‌شان آینده  ساختن  ابزار  را  خلاقیت   و 

 کنند.

سفره‌ای ساده، دوستی خالصانه
به  آموزش‌ها  کلاس،  پایان  از  پس  ظهرها 
کنار  بچه‌ها  می‌شود.  بدل  مشترک  سفره‌ای 
ساده  ظرف‌های  و  می‌نشینند  فرش  روی  هم 
معمولی،  خورشتی  پلو،  می‌شود:  گشوده  غذا 
کارونی، کمی نان تازه. لقمه‌ها میان دوستان  ما
کودکان  خنده‌های  صدای  می‌شود،  تقسیم 
کودکانه و ساده  در فضا می‌پیچد و صمیمیتی 
درسی  کتاب  هیچ  در  شاید  که  می‌گیرد  شکل 
کودکان،  این  از  بسیاری  برای  نشود.  یافت 
تنها  اینکه  از  است  نشانی  ساده  وعده  همین 
نیستند و جایی هست که می‌توانند به آن تعلق 

داستان تحول مسجد صاحب‌الزمان )عج( به روایت سلمان کیان ارثی، فرمانده پایگاه بسیج محله و مسئول فرهنگی مسجد

چون  معضل‌هایی  با  روزی  که  محله‌ای 
اعتیاد، فروش مواد مخدر و محرومیت‌های 
برکت  به  امروز  زیرساختی شناخته می‌شد، 
فرهنگی  برنامه‌ریزی  و  جهادی  عزمی 
منسجم، به الگویی از محله‌ای فعال، پویا و 
خودساخته تبدیل شده است. این داستان 
ــه  تحول، روایت مردمی است که شعار »محل
را  است«  ساختنی  نیست؛  یافتنی  خوب، 

داده‌اند. قرار  خود  کار  سرلوحه 
سلمان کیان ارثی، فرمانده پایگاه بسیج محله و 
مسئول فرهنگی مسجد صاحب‌الزمان)عج(، در 
گفت‌وگو با ما از آغاز این راه گفت: از سال ۱۳۷۴ 
کانون  صاحب‌الزمان)عج(،   مسجد  بعد،  به 
بود؛  سرود  و  تئاتر  مانند  فرهنگی  فعالیت‌های 
اما نقطه عطف، از سال ۱۳۸۱ با تأسیس هیئت 
ارائه »طرح  با  از سال ۱۳۸۹  و به‌ویژه  فاطمیون 

فرهنگی بومی محلی« کلید خورد.
نبود؛  اداری  سند  یک  تنها  طرح،  این 
محله  خروج  برای  بود  راهی  نقشه  بلکه 
نهادهایی  همکاری  با  کیان‌ارثی  انزوا.  از 
جنگ  به  بهزیستی،  و  شهرداری  مانند 
او  است.  رفته  زیرساختی  محرومیت‌های 
خیابان‌کشی‌ها  کرد:  اظهار  باره  این  در 
درست شد، محله از بن‌بست خارج و سالن 
ــا مشارکت  ورزشی شهدای امیرالمؤمنین )ع( ب

شد. احداث  شهرداری 
اما قلب تحول در »توانمندسازی انسان‌ها« 
تپید. کیان‌ارثی توضیح داد: فهمیدیم با بنر 
و پوستر مشکل اعتیاد حل نمی‌شود. باید به 

خ‌های خیاطی  مردم امید و شغل داد. خرید چر
و راه‌اندازی کارگاه‌های خیاطی و گل‌دوزی ویژه 
بانوان بی‌سرپرست و بدسرپرست، نخستین 
دارای  زنان،  این  از  بسیاری  امروز  بود.  گام 
کارگاه‌های شخصی هستند و مستقل شده‌اند 

و حتی در سطح استان فعال هستند.
فعالیت‌ها به اینجا محدود نشد. کلاس‌های 
مشاوره خانواده، تربیت فرزند، روابط زناشویی 
و پیشگیری از آسیب‌های اجتماعی به طور 
با  صاحب‌الزمان)عج(  حسینیه  در  منظم 
مشارکت سپاه و مسجد صاحب‌الزمان)عج( 

می‌شود. برگزار 

مسجدی برای همه
این  دستاوردهای  زیباترین  از  یکی  شاید 

حرکت، تغییر نگاه مردم به فضای مذهبی 
باشد. مسئول فرهنگی مسجد صاحب‌الزمان 
ــود  ــن ب ــا ای ــتراتژی م ــت: اس ــار گف ــا افتخ ــج( ب )ع
که مسجد فقط نمازخانه نباشد. مکانی باشد 
که هرکس با هر پوشش و گویش و رفتاری، در 
آن احساس آرامش و امنیت کند. امروز مسجد 
ما پویاست و جوانان حضوری چشمگیر دارند.
بعضی برای دیدار دوستان می‌آیند؛ اما در این 

فضا، آرامش را می‌یابند.

ایثارگری به سبک جهادگران 
نیز  محله  از  خارج  به  گذشت  روحیه  این 
تشکیل  از  کیان‌ارثی  است.  یافته  تسری 
از جوانان محله  »قرارگاه جهادی« متشکل 
خبر داد: کارگران و بناهای همین محله، بدون 

چشمداشت مالی، به روستاهای محروم اعزام 
می‌مانند  آنجا  در  هفته‌ها  برای  و  می‌شوند 
و خدمت می‌کنند. همچنین، برپایی موکب 
ایام  در  مهران  مرز  در  صاحب‌الزمان)عج( 
اربعین، با پذیرایی روزانه از ۳۰ تا ۴۰ هزار زائر، 

آن‌هاست. افتخارات  دیگر  از 
انجام  منحصربه‌فرد،  پروژه‌های  از  یکی 
»مهاجرت معکوس« است. به گفته او، تاکنون 
برای ۱۰ خانواده که امکان زندگی در روستاهای 
خود را داشتند اما در این محله مستأجر بودند، 
با کمک نهادها، خانه و شغل ایجاد کردیم تا 
به زادگاه خود بازگردند. این الگو بسیار موفق 

بوده است.

این مسیر پربرکت، بدون چالش نبوده 
کنونی  مشکلات  مهم‌ترین  ارثی  کیان 
محله را این‌گونه برشمرد: وجود جمعیت 
مشکلاتی  بر  که  خارجی  اتباع  چشمگیر 
مانند گرانی اجاره‌ها و فشار بر منابع آبی 
افزوده، کمبود شدید خطوط اتوبوس‌رانی، 
مواد  معضل  و  اورژانس  و  درمانگاه  نبود 
که مهار آن نیازمند توجه جدی‌تر  مخدر 

است. کلانتری 
روایتی  امیرالمؤمنین)ع(،  مسجد  داستان 
امیدبخش از آن است که می‌توان باتکیه‌بر 
عزمی  و  ایمان  اجتماعی،  سرمایه‌های 
بهشت  محرومیت،  قلب  در  حتی  راسخ، 
کوچکی ساخت؛ جایی که »محله خوب« را 

که با »همت« می‌سازند. نه با چشم 

از بن‌بست محله تا قطب فرهنگی و جهادی

مریم نقیان
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شهروندان تقدیم می‌شود. همچنین پروژه 
احداث خیابان شهید زرین در منطقه صنعتی 
امیرکبیر به تسهیل عبور و مرور شهروندان 
کمک خواهد کرد و واحدهای صنفی و صنعتی 
را نظام‌مند می‌کند. امیدوارم با اجرای این 
پروژه‌ها، کیفیت زندگی شهروندان بهبود یابد 
و زمینه‌های سرمایه‌گذاری و توسعه اقتصادی 

ــود. ــم شـ ــه فراهـ در منطقـ

همکاری شهرداری و جهاد کشاورزی 
برای حفظ اراضی کشاورزی 

 ۱۲ منطقه  در  کشاورزی  زمین‌های  تعداد 
مراجعه‌کنندگان  با  ما  و  است  زیاد  بسیار 
زیادی روبه‌رو هستیم. در سال‌های گذشته، 
شده  دست‌اندازی‌هایی  زمین‌ها  این  به 
است؛ اما در حال حاضر با سازمان جهاد 
ــا  ــتر زمین‌هـ ــتیم؛ بیشـ ــاورزی هماهنگ هسـ کشـ
کاربری،  تغییر  از  لحاظ پیشگیری  به  که 
ــت  ــاورزی دریافـ ــاد کشـ ــی از جهـ ــوز فنس‌کشـ مجـ
می‌کنند تا محدوده این اراضی مشخص 
کشاورزی حفظ شود.  کاربری‌های  و  باشد 
سند پهنه‌بندی منطقه ۱۲ توسط استانداری 
اصفهان اباغ شده است و ما موارد را پیش 
می‌بریم تا مسائل زیست‌محیطی و حق و 
حقوق مالکان این پلاک‌ها رعایت شود. بر 
اساس سند، کاربری‌های مختلفی از جمله 
و خودرو  نمایشگاهی  خدمات   گردشگری، 
 سنگ و مجموعه‌های رفاهی‌تفریحی بین‌راهی

پیش‌بینی شده است. این اقدام‌ها می‌تواند 
تأثیر مثبتی بر بودجه شهرداری داشته باشد و 
در راستای تحقق شعار سال منطقه با عنوان 
»منطقه ۱۲ میدان توسعه و سرمایه‌گذاری« 

گر طبق سند اقدام‌های لازم انجام  باشد. ا
شود، مالکان اراضی به خواسته‌های خود 
ــز در مباحث درآمدی  می‌رسند و شهرداری نیـ

می‌تواند موفق باشد.

کارگاه ساختمانی متخلف  تعطیلی ۴۱۰ 
تیر  و  خرداد  اردیبهشت،  فروردین،  طی 
ساختمان  کنترل  بخش  در  جاری  سال 
برای جلوگیری از ادامه فعالیت و تعطیلی 
کارگاه‌های ساختمانی متخلف یا بدون مجوز 
برای  است.  شده  اقدام  ۱۳مورد  پروانه  و 
ــر، در این  ــد معبـ ــع و پیشگیری از تخلف سـ رفـ
مدت ۸۵۰ تذکر و ۳۱۰ اخطار صادر و تخلف 

۸۴۹متصدی صنفی رفع شده است.
۱۹۰ اخطاریه با موضوع جلوگیری از نصب 
ــت،  ــن، اردیبهشـ ــاز در فروردیـ ــای غیرمجـ تابلوهـ
خرداد و تیر سال جاری صادر و ۶۲مورد نیز 

رفع تخلف شده است.
در چهارماه سال جاری در راستای جمع‌آوری 
خودروهای فرسوده رهاشده در معابر منطقه 
این  از  ۲۴ اخطاریه صادر و چهار دستگاه 
این  در  است.  شده  جمع‌آوری  خودروها 
مدت از بساط‌گستری و دست‌فروشی ۹ نفر 
جلوگیری شد و ۴۸۰ متکدی در این منطقه 
ــدند. در این مدت از  ــامان‌دهی شـ هدایت و سـ
افزایش طبقات ۱۲۰ ساختمان، تعمیرات داخلی 
وضعیت تبدیل  ساختمان،   ۱۷۵  غیرمجاز 
ساختمان‌های  فعالیت  و  ساختمان   ۱۳
مسکونی، تجاری و کارگاهی ۴۱۰ متخلف نیز 

است. جلوگیری شده 
طی چهار ماه سال جاری در راستای اجرای 
رفع  مبنی‌بر  شهرداری‌ها  قانون   ۲۰ بند 
ــق  ــم از طریـ ــی مزاحـ ــای صنفـ ــت کارگاه‌هـ مزاحمـ
ـــی سه رأی قضایی و  اجرای تمهیدات و تعطیل
ــر  ــر اساس بند ۱۴ قانون شهرداری‌ها مبنی‌بـ بـ
رفع خطر از بناهای حادثه‌آفرین، چاله‌ها و 
اشیای مشرف به معابر عمومی پنج رأی اجرا 
ـــون  ـــاده ۱۱۰ قان ـــرای م ـــتای اج ـــت. در راس ـــده اس ش
شهرداری‌ها، طی چهارماه سال جاری ۲۳رأی 
مدیریت  است.  شده  اجرا  منطقه  این  در 
پیشگیری و رفع تخلفات شهری در بخش 
کنترل دفع ضایعات ساختمانی در سطح شهر 
ـــده سد  ـــی کارگاه‌های ایجادکنن همچون تعطیل
ـــه در  ـــح و نخال ـــر و پیشگیری از تخلیه مصال معب
ــت.  ــام داده اسـ ــی انجـ ــی اقدام‌هایـ ــر عمومـ معابـ
کارگاه  و ۱۳  صادر  اخطار  زمینه ۱۹۰  این  در 

ساختمانی متخلف نیز تعطیل شده است.

 منطقه 12 شهرداری اصفهان بیشترین مساحت
ــق  ــن مناطـ ــم را در بیـ ــاحت حریـ ــترین مسـ و بیشـ
ــهم  ــد سـ ــا 18 درصـ ــه تنهـ ــت کـ ــه داراسـ پانزده‌گانـ
30درصد  میزان  این  از  و  بوده  قانونی  آن 
دارای کاربری صنعتی، 10درصد بافت فرسوده 
مصوب و قریب به  10درصد بافت روستایی 
علی‌خاصی،  عباسعلی  است.  حاشیه‌ای  و 
مدیر منطقه 12 شهرداری اصفهان آخرین 
اقدام‌های انجام‌شده در این منطقه را روایت 
می‌کند. نام‌گذاری دو معبر در منطقه ۱۲ به 
نام شهدای بزرگوار جنگ تحمیلی ۱۲روزه 
ــای  ــن اقدام‌هـ ــی از آخریـ ــتی یکـ ــم صهیونیسـ رژیـ
ــدام  ــن اقـ ــت. ایـ ــه اسـ ــن منطقـ ــده در ایـ انجام‌شـ
بنا بر پیشنهاد منطقه ۱۲ و با نظر مساعد و 
همراهی و همکاری شهرداری مرکزی، شورای 
نام‌گذاری،  اعضای شورای  و  اسامی شهر 
به‌منظور احترام و بزرگداشت این شهیدان 
ــه،  پیگیری، تصویب و اجرایی شده و در ادامـ
کوتاه‌ترین زمان  تابلوهای معابر مذکور در 
ــر نصب  ــای موردنظـ ــه و در محل‌هـ ممکن تهیـ
به‌نام  کوچه‌های منطقه  از  یکی  می‌شود. 
شهید مهدی هاشمی و کوچه دیگر به‌نام 
شهید عقیل محمدی مزین شد؛ این معابر 
محل سکونت این شهیدان بزرگوار بوده 
است. تابلوهای معابر مذکور در کوتاه‌ترین 
زمان ممکن تهیه و در محل‌های موردنظر 

ــد. ــد شـ نصب خواهـ
این اقدام نه تنها به یادآوری فداکاری‌های 
ــه تقویت حس  ــه بـ ــد؛ بلکـ شهدا کمک می‌کنـ
میان  در  اجتماعی  همبستگی  و  ملی‌گرایی 
شهروندان نیز می‌انجامد. نام‌گذاری معابر 
به نام شهدا، فرصتی است برای نسل‌های 
ــا تاریخ و فرهنگ خود آشنا شوند  ــا بـ آینده تـ
الهام  آن‌ها  ملی  و  انسانی  ارزش‌های  از  و 
ــاد و  ــظ یـ ــتای حفـ ــا در راسـ ــن اقدام‌هـ ــد. ایـ بگیرنـ
خاطره شهدا و ترویج فرهنگ ایثار و فداکاری 
ــا این  در جامعه انجام می‌شود و امیدواریم بـ
ـــه اهمیت این  ـــز ب ـــده نی اقدام‌ها، نسل‌های آین

موضوع پی ببرند.

تلاش برای بهبود شرایط اقتصادی 
منطقه با اجرای پروژه‌های مشارکتی

پروژه‌های  اجرای  و  سرمایه‌گذاران  جذب 
مشارکتی نقش حیاتی در توسعه اقتصادی و 
اجتماعی مناطق مختلف دارد؛ این پروژه‌ها 
ــاخت‌های لازم کمک  ــاد زیرسـ ــه ایجـ ــا بـ ــه تنهـ نـ
می‌کنند؛ بلکه فرصت‌های شغلی جدیدی را 

ـــذب  ـــا ج ـــی‌آورد. ب ـــم م ـــهروندان فراه ـــرای ش ـــز ب نی
کیفیت  بهبود  به  می‌توان  سرمایه‌گذاران، 
خدمات و محصولات، افزایش رقابت‌پذیری 
و ارتقای سطح زندگی در جامعه دست یافت؛ 
بر این، سرمایه‌گذاری در پروژه‌های  عاوه 
و  پایدار  توسعه  به  می‌تواند  زیرساختی 
بهبود شرایط اقتصادی منطقه منجر شود. 
این امر به نوبه خود می‌تواند به افزایش 
مالی  بهبود وضعیت  و  مالیاتی  درآمدهای 
ـــع  ـــه نف ـــت ب ـــه در نهای ـــد ک ـــک کن ـــهرداری‌ها کم ش
تمام شهروندان خواهد بود؛ به‌همین دلیل 
حمایت  و  سرمایه‌گذاران  جذب  به  توجه 
اولویت‌های  از  سرمایه‌گذاری  پروژه‌های  از 
در  می‌آید.  به‌شمار  شهری  مدیریت  اصلی 
شورای معاونان منطقه، با ارزیابی شرایط 
که می‌توانیم انجام  موجود، اقدام‌هایی را 
دهیم بررسی و شعار سال جاری این منطقه 
و  توسعه  میدان   ۱۲ »منطقه  عنوان  با  را 
سرمایه‌گذاری« نام‌گذاری کردیم. بخش‌هایی 
و  شهرسازی  معاونت  در  باید  اقدام‌ها  از 
ــا  ــرد تـ ــرار گیـ ــه قـ ــورد توجـ ــارکت‌ها مـ ــازمان مشـ سـ
توسعه زیرساخت‌های منطقه که بر مباحث 
اقتصادی تأثیرگذار است، به درستی صورت 
گیرد. مجموعه تجاری مسکونی ولی‌عصر 
از  یکی  خمینی)ره(  امام  خیابان  در  واقع 
پروژه‌های مهم و مشارکتی این منطقه است. 
ــه  ــروژه مجموعـ ــرارداد پـ ــال پیش قـ ــدود ۱۰سـ حـ
تجاری‌اداری در میدان شهید علیخانی بسته 
و در این مدت بخشی از عملیات احداث آن 
ــا رفع مشکلات اساسی،  ــام شده است. بـ انجـ
ــرداری  ــه بهره‌بـ ــده بـ ــاه آینـ ــه مـ ــا سـ ــروژه تـ ــن پـ ایـ
خواهد رسید و پس از یک دهه انتظار به 

منطقه 12؛ میدان توسعه و سرمایه‌گذاری
عباسعلی علی‌خاصی، مدیر منطقه 12 شهرداری اصفهان، از اقدام‌های انجام‌شده در این منطقه و محله امیرالمؤمنین)امیرعرب( می‌گوید
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ــه  ــلـ ــحـ مـ مشکات  از  دیگر 
امیرالمؤمنین)امیرعرب( است. آیا برای 
کار  رفع این معضل اقدامی در دستور 

دارید؟ 
با  محله  فرعی  معابر  گذشته  سال  در 
هزینه‌ای بالغ بر 50میلیارد ریال انجام 
شده است و در حال حاضر نیز عملیات 
اداره  را  معابر  آسفالت  لکه‌گیری  و  ترمیم 
ــی  ــد. در صورتـ ــام می‌دهـ ــه انجـ ــران منطقـ عمـ
این  که شهروندان محله درخواستی در 
ــائل  ــد مسـ ــند، می‌تواننـ ــته باشـ خصوص داشـ
من  اصفهان  سامانه  طریق  از  را  خود 
ــا پس از بازدید و بررسی‌های  اعام کنند تـ
این بخش، اجرای آن‌ها در  کارشناسان 

گیرد. کار قرار  دستور 

زباله‌های رهاشده در کوچه‌ها یکی 
آن  به  کنان  سا که  است  مشکلاتی  از 
که رفع این  کرده‌اند. هرچند  ــاره  اشـ
ــدان نیز  ــ ــرون ــ ــه ــ ــه خود ش ــ معضل ب

برمی‌گردد. پاسخ شما  چیست؟ 
و  محله  سطح  در  زباله‌ها  بارگیری  ح  طر
شهر اصفهان به صورت زوج و فرد انجام 
زباله  بارگیری  محله  این  در  می‌شود. 
روزهای فرد از ساعت 11 شب از درِ منازل 
شهروندان  است  لازم  اما  می‌شود؛  انجام 
ــا پسماند  ــا رعایت قوانین مرتبط ب محترم ب
بنرهای  اساس  بر  زباله  جمع‌آوری  و 
محله‌محور  آموزش‌های  و  اطلاع‌رسانی 
به  نسبت  محله  سطح  در  انجام‌شده 

ج از نوبت خودداری  قراردادن زباله‌های خار
کیپ جدیدی نیز روزها  کنند. از سوی دیگر ا
تا ساعت 10 صبح محله‌ها را بررسی و نسبت 
اقدام  آلوده  مکان‌های  ک‌سازی  پا به 
می‌کنند. شایان ذکر است؛ آموزش‌هایی نیز 
در این زمینه برای شهروندان از طریق واحد 

پسماند انجام شده است.

ــرای سامان‌دهی  ــ چه پاسخی ب
زمین‌های بایر در محله دارید؟ 

خیابان  در  بلاتکلیف  و  بایر  زمین‌های 
سمت  به  آن  اتصال  و  سینا  ۱۰متری 
مجموعه‌ها،  این  از  برخی  است.  آزادگان 
ج از محدوده خدماتی هستند  اراضی خار
ورود  اجازه  قانونی  لحاظ  از  شهرداری  و 
به این اراضی را نداشته و متولی این امر 
زمین‌های  برخی  است.  کشاورزی  جهاد 
بایر هم در محله بین واحدهای مسکونی 
ک‌سازی آن‌ها به همت  واقع شده‌اند که پا

می‌شود.  انجام  شهرداری 
 10 خیابان  حدفاصل  اراضی  خصوص  در 
متری سینا به سمت آزادگان نیز در حال 
محدوده  از  ج  خار نیز  اراضی  این  حاضر 
حال  در  که  هستند  خدماتی  و  شهری 
از مراجع  پیگیری و اخذ مجوزات قانونی 
ذی‌ربط برای احداث یک مسیر دسترسی تا 

هستیم. عاشق‌آباد  محله 

خانه‌های ریزدانه و خلاف‌سازی در 
کم زیادی شده  حاشیه محله باعث ترا

است. نظر شما در این باره چیست؟ 
ج  ـــار ـــی خ ـــازها در اراض ـــاخت وس ـــن س ـــده ای عم
از محدوده انجام می‌شوند که متأسفانه 
به علت نقص قانون، شهرداری نمی‌تواند 
باشد؛  داشته  آن‌ها  در  تصرفی  و  دخل 
ولی چنانچه ساخت‌وسازهای خلافی در 
به  شود،  انجام  خدماتی  محدوده‌های 
گشت فنی شهرداری شناسایی و  همت 
می‌شود؛   جلوگیری  ساخت‌وسازها  این  از 
همچنین در صورتی که ساخت‌وسازهای 
انجام  محدوده‌ها  این  در  نیز  خاف 
در  اعام  با  می‌توانند  شهروندان  شود 
ارائه به  نسبت  من«  »اصفهان   سامانه 
تا  کنند  اقدام  خلاف‌سازی  گزارش 
 اقدام‌های قانونی در خصوص آن‌ها انجام 

شود.

امیرالمؤمنین)امیرعرب( در منطقه  محله 
12 شهرداری اصفهان 90 هکتار مساحت و 
ــر  ــر جمعیت دارد و 185 نفـ ــزار و 736 نفـ 16هـ
کم جمعیت در هر هکتار است. این  ترا
ایرانی‌های  ورود  با   1360 سال  در  محله 
مقیم کشور عراق که در یک شورش از عراق 
رانده شدند و به ایران مهاجرت کردند، 
پایه‌گذاری شده است. قبل از این تاریخ، 
این محله به ملک‌شهر معروف بود. با 
ــای  ــکان زمین‌هـ ــر، مالـ ــای مهاجـ ورود عرب‌هـ
منطقه را به مهاجران فروختند و به همین 
بخش  این  بعد  به  تاریخ  آن  از  دلیل 
معروف  »عرب‌ها«  محله  به  ملک‌شهر 
شد و سپس نام آن را به »امیرعرب« تغییر 
کنان این محله، غیربومی و  کثر سا دادند. ا
کنان، معضل‌های محله  مهاجر هستند. سا
ــعلی علی‌خاصی،  ــه عباسـ ــد کـ ــان کرده‌انـ را بیـ
مدیر منطقه 12 شهرداری اصفهان در این 

خصوص پاسخ می‌دهد.

کمبود پارک مناسب  شهروندان از 
در  کرده‌اند.  گلایه  کافی  سبز  فضای  و 
کار  اقدامی در دستور  این خصوص 

قرار گرفته است؟ 
 بوستان امیرالمؤمنین)ع( با مساحتی بالغ
بر 25هزار مترمربع در حال آزادسازی است و 
کنون حدود 6هزار مترمربع آن تملک شده  تا
ج  است. با توجه به اینکه اراضی مربوط خار
از محدوده است، در حال حاضر برای تغییر 
کاربری آن طی مسیرهای قانونی وارد عمل 
این مهم محقق شود و پس  تا  شده‌ایم 
بوستان  مجموعه  اراضی  کل  آزادسازی  از 
شهروندان  به  و  احداث  امیرالمؤمنین)ع( 

ارائه ‌شود.

بازی  ــرای  ب فقدان مکان مناسب 
کودکان و سالمندان، معضل دیگر این 
کودکان و  محله است. به‌طوری‌که 
بازی  کی  خا زمین‌های  در  نوجوانان 
ــرای رفع این  می‌کنند. پاسخ شما بـ

معضل چیست؟  
یک  فاز  بهره‌برداری  با  حاضر  حال  در 
در  »انتظار«  خانواده‌محور  پردیس  پروژه 
ــه  ــن محلـ ــاورت ایـ ــتان در مجـ ــان بهارسـ خیابـ
ــرای  ــی بـ ــای ورزشـ ــتفاده از زمین‌هـ ــکان اسـ امـ
ــاز  ــرداری فـ ــا بهره‌بـ ــود دارد و بـ ــهروندان وجـ شـ

دوم این پروژه، امکان استفاده شهروندان 
از سایر امکانات این مجموعه از جمله 
خواهد  وجود  و...  کودکان  بازی  سایت 
بوستان  احداث  در  همین‌طور  داشت. 
بازی  مجموعه‌های  امیرالمؤمنین)ع( 
و  اسباب‌بازی  سایت  و  کودکان  برای 
پاتوق‌هایی برای سالمندان در نظر گرفته 
می‌شود. همچنین در حال حاضر ورزشگاه 
این  در  امیرالمؤمنین)ع(  فرهنگ‌سرای  و 
محله در دسترس شهروندان و اهالی محل 
امکانات  از  می‌توانند  شهروندان  و  است 
سالن‌های  از  اعم  محل  این  در  موجود 
روباز  ورزشی  سالن  و  سرپوشیده  ورزشی 
استفاده کنند. شهرداری نیز سالیانه هزینه 
مجموعه  این  نگهداری  بایت  زیادی 

می‌کند. پرداخت 

برای رفع مشاغل مزاحم در محله 
چه برنامه‌ای دارید؟

برای رفع مشاغل مزاحم به همت واحد 
کنترل نظارت شهرداری با اعام شکایت 
تشکیل  و  رسیدگی  به  نسبت  شهروندان، 
ـــا سایر  ـــا هماهنگی ب ـــده اقدام می‌شود و ب پرون
محیط‌زیست  جمله  از  مربوط  ارگان‌های 
از  بعد  و  می‌گیرد  صورت  بازدید  محل  از 
کارشناسی و صدور رأی توسط  بررسی‌های 
تخلیه  و  جابه‌جایی  به  نسبت  کمیسیون 

می‌شود. اقدام  مذکور  محل 

یکی  کوچه‌ها  نامناسب  آسفالت 

بوستان 25هزار مترمربعی برای محله
کنان محله امیرالمؤمنین)امیرعرب( پاسخ های عباسعلی علی‌خاصی، مدیر منطقه 12 شهرداری اصفهان، به مطالبه‌های سا

 زهره قندهاری
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برای دیدن تصاویر بیشتر 
بارکد را  اسکن کنید

 زهره قندهاری زهره قندهاری

صاحب امتیاز شرکݡت فرهنگݡیݡ، هنری و مطبوعاتیݡ پیام اصفهان‌زیبا 
مدیرمسئول دکتر علی قاسم‌زاده

مدیرعامل احسان تیموری‌‌سیچانی
سردبیر محمد‌حسین اعتزازیان

دبیر ویژه‌نامه محسن حیدری‌فرد
عکس کوثر رحیمی

مدیرفنی و گرافیک علیرضا مظاهری     
طراح و صفحه‌آرا علی نصرآزادانی

دبیر تحریریه ویژه نامه زهره‌سادات کاظمی
  تحریریه زهره قندهاری، منیره فهامی، مهناز احمدی، دلارام قندهاری

کرم کیانی مریم نقیان، زینب دبیری، زهره‌سادات طالقانی و ا
ویراستار سارا حفیظی و عذرا دیانی

185 نفر تراکم جمعیت در هر هکتار است

دیروز و امروز محله امیرالمؤمنین)امیرعرب(

که تنها 18 درصد سهم آن قانونی  گانه داراست  منطقه 12 شهرداری اصفهان بیشترین مساحت و بیشترین مساحت حریم را در بین مناطق 15 
بوده و از این میزان 30 درصد دارای کاربری صنعتی، 10 درصد بافت فرسوده مصوب و قریب به 10 درصد بافت روستایی و حاشیه‌ای است. محله 
امیرالمؤمنین)امیرعرب( در منطقه 12 شهرداری اصفهان در 1360 با ورود ایرانی‌های مقیم کشور عراق که در یک شورش از کشور عراق رانده شدند و به 
ایران مهاجرت کردند، پایه‌گذاری شده است. قبل از این تاریخ، این محله به ملک شهر معروف بود. با ورود عرب‌های مهاجر، مالکان زمین‌های منطقه 
را به مهاجران فروختند و به همین دلیل از آن تاریخ به بعد این بخش ملک‌شهر به محله »عرب‌ها« معروف شد و سپس نام آن را به »امیرعرب« تغییر 
کم  کنان این محله، غیر بومی و مهاجر هستند. محله امیرالمؤمنین)امیرعرب( 90 هکتار مساحت و 16736 نفر جمعیت دارد و 185 نفر ترا کثر سا دادند. ا
که هر دو به  جمعیت در هر هکتار است. در دوره مدیریت ششم شهری در این محله اقدام‌هایی انجام شده است و معضل‌هایی در آن وجود دارد 

صورت اینفوگرافی در این صفحه روایت شده است.

معضل‌های محله امیرالمؤمنین)امیرعرب( به روایت ساکنان

اقدام‌های انجام شده در محله  امیرالمؤمنین)امیر عرب(

کمبود پارک مناسب 
سبز ــای  ــ ــ ــض ــ ــ ف و 

ــان  ــکــ فقدان مــ
ــرای  ــ ــ مناسب بـ
بازی کودکان 
و سالمندان

وجود مشاغل
مزاحم

 آسفالت
نامناسب کوچه‌ها

ــا  ــ ــ ــ ــ ــای رهــ ــ ــ ــ ــ زباله‌هــ
ــا ــده در کوچه‌هــ شــ

باتکلیفی 
زمین‌های بایر

خلاف‌سازی در 
حاشیه محله

آزاد سازی زمین‌های مجاور فرهنگ سرای امیرالمومنین )ع( برای احداث فضای سبزساماندهی و زیبا سازی منظرشهری

تغییر نام خیابان ناصرخسرو به نام شهید هاشمی از شهدای جنگ تحمیلی ۱۲ روزه

روکش آسفالت معابر فرعی و اصلی

احداث سپتیک دفع آب‌های سطحی به همراه حفر چاه

احداث سرعت‌گیر و المان‌های ترافیکی

 اجرای ماده ۱۱۰ قانون شهرداری‌ها در محله امیرالمؤمنین)امیرعرب(نام‌گذاری دو معبر به نام شهدای جنگ تحمیلی ۱۲روزه رژیم صهیونیستی 

حفر چاه جذبی جهت دفع آ‌های سطحی
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